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NATURAL SANLARYN USTUNDE AMALLAR

2. Amallar nahili

yerine yetirilen? DUsundiryaris.

Yada salyarys!

Sanlar oyjuk birliklerine nahili bolinen?
Sagldayryn milliardlar millionlar munler birler
Oyjiklerih | | 5| 5| 8|5 | 5|25/ 5|98|5|3
ady S| s|8|2|6|53|2|6|a|=2|5]|3
San 2 (91410537 (8]|6]|1]|3
Okalysy 29 milliard 405 million 378 mun 613

e
Yazylysy: 29 405 378 613

mi?r“?ler munler | yGzler | onlar | birler K mi?r'?ler ‘ muriler ‘ yuzler ‘ onlar ‘ birler ‘
S T A T :"9" : 8 : 7 : 6 : 5 :
4 0 3 0 3 8 1+ 5 0 _! . 6 , 5 , 4 |, 3
#0052 0 6 5 g | 2 | 2 1 2 1 2
I 9 I 5 4 05 0 0 fTT Tt Tt e
kmi?r?ler‘mumer‘ yUzIer‘ onlar ‘ birler ‘ 1206 | 9
3 2 T - 9] 732
X 1 1 1 1 1 0 1 9 1 30
Tz e 4 e - 27
| | 0 | 0 | 0 | 1 36
+ | 3 | 2 | 7 | | |
: : : : : : i 36
L3 1.5 1 6 1 4 1 3! 0
oo . e .
Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. Hasaplan.
a) 65772 + 34 228 b) 172 338 + 327 662
c) 8 900 307 + 1 099 693 d) 8 364 579 — 1 635 421
e) 1205620 - 1076 799 f) 5645 789 - 3 214 658
g) 669 023 x 7 h) 27 613 x 26
i) 9 600 696 + 84 j) 11 682 000 + 125
2. Ammarda 2 414 guty pomidor bardy. Birinji giin 735, ikinji giin 813 we Ugunji giin

bolsa 756 guty pomidor satyldy. Ammarda nage guty pomidor galypdyr?

Eger her bir gutudaky pomidorlaryi agyrlygy 18 kg bolsa, 3 ginde nage kilogram
pomidor satylypdyr?
Haysy gunde azrak pomidor satylypdyr? If kopi hagan?



3.

Anlatmalaryn bahasyny tapyn.
a) 69 + 23 + 45 x (896 - 15 x 32) b) 788 — 414 + 18 + 768 + 12 x 4
c) 54 x 286 - 589 + 19+ 48 + 658 — 98 d) 96 x (4 508 = 98 + 3 534 + 38) - 156

Gyzykly matematika: 4-8.

4. Okuwgy 65 000 soma rugka we depderler satyn aldy. Bir sany depderiii bahasy
2 000, rugka bolsa 3 000 som. Okuwgy nage sany depder we rugka satyn
alypdyr?

—— |- <oz -dan 5 esse kop
e — —

5. 2,9, 3, 6 we 0 sifrlerinden peydalanyp i uly we ifi kigi 5 belgili sanlary alyr. Emele
gelen sanlaryn ulusyndan kigisini ayryn.

6. Myrat 14 yasda, onun 1 yasly Maral we 4 yasly Gozel atly jigisi bar. Nage yyldan
son Maral bilen Goézelini yaslarynyn jemi Myradyn yasyna den bolar?

7. Harplara layyk sifrleri tapyn.

2 A3 4 8 7 D 4 3 J KL 2 15

7 3 B - 79 2 E X 4 X XY

+ 6 C 7 791F5 9 40 8 6 0
34 409 + 4 30

5160

8. Fermada towuk, geci we sygyr bar. Ahli haywanlaryri basy 19 sany, ayaklary bolsa
56 sany. Fermada nage sany towuk bar?

e\

(&) Berkitmek: 9-10.

=

9. Jedwelde bir hepdanin iginde futbol stadionyna Ginler Tomasagylar sany
baranlaryr sany getirilen. Berlen maglumatlary
gdzden gegirii we asakdaky soraglara jogap | Dusenbe 21 587
berin. Sisenbe 15721
Eger stadiona giris biletinii bahasy 10 000 | Carsenbe 16 040
som bolsa, sisenbe guni nage pul yygylypdyr? Pensenbe 13 674
Hepdanin dowamynda stadiona gelen Anna 22 876
tomasagylaryih umumy sany nage? Senbe 26 330
Senbe guni garsenba garanda nage sany kop Yeksenbe 25 889

tomasagy bardy?

10. 39-y bélende galyndy 9 gykyan ahli natural sanlaryi jemini tapyn.




Q. 7

10

@ ]
Gﬁb Ozbasdak is: 11-12.

11. Harplara layyk sifrleri tapyni.

y

50 A 9 6 D4 9 E 2 2 4 2 3 X
2 4 5B - 8 1 F 5 X 3T x X 4
+ Cc 27 G5 3 47 8 9 6 Z 3 2
7 9 6 6 + MNO + 6 9 9

NML 6 7 9 2 2

12. Bir hepdaniri dowamynda (¢ timende sirijilerden kanuny bozmalar tigin 23 875 500
som jerime alyndy. Birinji timende 9 823 000, ikinjisinde 11 575 000 som jerime alnan
bolsa, Ggunji timende nage jerime alnypdyr?

( YONEKEY WE DUZME SANLAR. IUUB We IKUK )

@ Yada salyarys!

1. Sanlary yonekey kopeldijilere dagytmagy dusundirip bilersifiizmi?
[ ) Yé’)nekey sanlar @ Duzme sanlar

20 48 75
2 x 10 2 x 24 3 x 25
2 x 5 2 x 12 5 x 5
2 x 6 | 75=3x5x5
20=2x2x5 PN
2 x 3
48=2x%x2%x2x%x2x3
2. Name ugin sanlaryn IUUB-i 1-e den boldy?
20| 2 48 | 2 75| 3
10| 2 24| 2 25| 3
5|5 12| 2 5|5
1 6|2 1
3|3
1
IUUB (20; 48; 75) = 1 IKUK (20; 48; 75) =2 x 2 x 2 x2x 3 x 3 x5=720
l? Toparlarda isleyaris: 1-7.

1. Sanyn natural boldjilerini tapyni: 48; 36; 69; 75; 79; 91.




2. Asakdaky sanlardan haysysy 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11-e galyndysyz bolinyar?

32 12 58 40 55

3. Asakdaky sanlardan haysylary 2-a, 3-e ya-da 5-e bollinyar? Olaryn icinde bir
wagtda 2, 3 we 5-e bolunyan sanlar barmy?

250 840 525 4686 480

4. Asakdaky sanlaryr arasyndaky 6zara yonekey sanlary ayryp, yazyn.
a) 25-den 48-e genli b) 28-den 42-a genli c) 58-den 75-e genli

5. Hasaplan.
a) IUUB (15; 25; 37) b) IKUK (8; 12; 20) c) IKUK (60; 90; 30)

6. Mekdep boyunga 6-njy synpda 60 sany gyz we 72 sany oglan bar. Cagalar nage
sany topara béllnse, olar den paylanyar? Nace sany topar doredip bilersifiz? Her
bir toparda nace sany gyz we oglan bolar?

7. Dowranda 12 sany, Rustamda bolsa 18 sokolad bar. Olaryi her biri sokoladlary
dostlary bilen bolugdiler. Eger Dowran we Rustam birmerizes mukdardaky sokolad
berseler, olaryf her bir dosty nace sany sokolad alar?

=\

(& ) Berkitmek: 8-9.

=

8. Asakdaky «kopeldijiler daragty»ny dolduryn.

9. Suusuldan peydalanyp 18; 76; 55; 100; 69; 41 sanlaryny hem yonekey kopeldijilere
dagydyn.

Eﬁ:} Ozbagdak is: 10-12.

10. Asakdaky sanlardan haysysy 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11-e bollnyar?
a) 698 247 b) 4 632 c) 9 030 d) 654 921

11. 64, 81, 128 sanlaryny yonekey kopeldijilere dagydyri.

12. Hasaplan: a) lUUB (81; 54) b) IKUK (16; 6)

11




12

CBIRMENZEs MAYDALAWJYLY DROBLAR, ONLUK DROBLARY GOSMAK WE AYYRMAK)

@ Yada salyarys!

1. Amallar nahili yerine yetirilendigini yada salyarys we netijeleri aydyarys.

Gosmak Ayyrmak
Birmerizes maydalawjyly droblar Birmerizes maydalawjyly droblar
B . Bl |.A_ B
- Sisy s Sy R
» B Y © 4
2 4 1 _ 31 st _ 21
6 6 6 2 4 4~ 4 2
2. Onluk droblary gosmak we ayyrmak nahili amala asyrylypdyr?
2,3 8 1,4 8
238+147=385 4+ 41 4 7 1,48 - 0,16 = 1,32 -0 16
3|,|8 |5 11,13 |2

Toparlarda igleyaris: 1-8.
..

1. Hasaplan.

3 2 3 5 24 17 38 45
a)—+— b) —+— C) ——+— d) —+—
8 8 10 10 50 50 124 124

2. Tapawutlar nama den? Netijeleri denesdiriri.
105 o 15 g4 51 3
12 12 8 8 37 37 256 256

3. 1-nji probirkada 2% litr suw bar. Ondan 2% litr suw 2-nji probirka guyuldy. 1-nji
probirkada nace suw galypdyr? Eger ona yene 24—5 litr suw guyulsa, probirkada
nacge suw bolar?

4. Anlatmalaryi bahasyny tapyni.

a)E_(ZJ_QJ 1 b) (E_E @}4_3

29 29 29 29 92 92 92 92

o) (E+EHE_2) d)43_26 34 19 23
88 88 88 88 62 62 62 62 62

5. Barno tehnologiya dersinde iki hili styji nygmat tayyarlady. 1-nji siyji nygmat tgin
1,75 stakan, 2-nji suyji nygmat ucgin 0,25 stakan seker ulandy. Barno jemi nage
seker ulanypdyr?

6. Tokay 33 km? aralyga yayylandy. Yangynlar we senagat kdrhanalary sebéapli ol
gysgalyp, 16,5 km? bolup galdy. Tokay nage bdlege gysgalypdyr? Tokaylary
goramak Ugin nahili gareleri gormek mimkin?



7. Hasaplan.
a) 62 — 51 4
7T 7 10

8. Hasaplani.
a) 15,25 + 60,98 + 10,50
c) 143,210 - 89,025

Gyzykly matematika: 9-10.

b) 2—+5

5

10

c) 41_2ﬂ
8 8

b) 19,405 + 20,210 + 8,100
d) 1001,002 - 975,350

d 1—+
8

211
8

9. Suratdaky logiki baglylygy anyklap, soriky layyk gelyan figurany tapyn.

S BE SR SRS SR

10. Berlen kwadraty dolduryri. Anhli setirlerifi we siitiinlerifi jemi

9,0-a den bolsun.

@l:) Ozbasdak is: 11-13.
11. Hasaplan.

17 (39 28) 23
a) ——| ——— +
42 \42 42

42

12. Suratda getirilen yodany 2 metr girlikdaki haly bilen 61
ortmek Ggin halynyn uzynlygy nace metr bolmaly? < 5

13. Hasaplan.
a) 73,17 + 21,83 + 0,5
c) 75,140 + 24,860

3,6

1,8 | 3,0

b) (@ 17 26
7474 74

12,3

b) 21,75 + 17,25 - 0,17
d) 22,01 - 15,45

]_E
74

11,8

:2
Dy
12,3

13




GEOMETRIK FIGURALAR WE OLGEMELER

@ Yada salyarys!

1. GOni gyzyklar 6zara nahili yagdayda yerlesipdir? E
A B
a) _ b) 11
c D K . L

2. Nahili burglary goéryarsiniz? Olary graduslarda dl¢ap bilersifizmi?
P R

—

D E M N

3. Tekiz we ginislikleyin figuralaryn tapawudyny we elementlerini tapyn.

Perimetr: Perimetr:
a P=2x(a+b) P=4xa a
Meydany: Meydany:
S=ab S=a
b a
e, s . Depe
Doly Ustun meydany: Depe Doly Ustun a
S=2x(ab+bc+ac) L, Ust meydany: _ 1, ust
a S =6a?
Gowrum Tarap
V =abc ', Tarap Gowrum: \
sas V=a \‘Esas
Toparlarda igleyaris: 1-4.
1. Transportirii kdmeginde burglary olgan.
S A
M £ A




2. Parallel we perpendikulyar goni gyzyklary anyklarn.

a) >< by c) : d) ‘
e) f) g) h)

— /Y

3. Cyzgycdan we transportirden peydalanyp tgburglugyn gérndsini we burglaryny
tapyn.

Vs AT

P R

a) — b) c) _s

4. Figuralaryin meydanyny tapyn.

&5}

9

<
13
w
I "’

Gyzykly matematika: 5-6.

5. Ugburclugyn bir tarapy ikinjisinden 2 cm gysga, Ugunji tarapyndan 2 cm uzynrak.
Ucburgluk perimetri 27 cm-e den bolsa, onun taraplarynyn uzynlyklaryny anyklari.

6. 1-nji figuradaky kubdan nage sany kigi kub-
jagazlary alyp taslasak, 2-nji figuradaky jisim
emele geler?

2-nji figura
c—=1Y

(& ) Berkitmek: 7-10.

=

7. Cyzgyjyn kdmeginde gonlburglugyn we kwadratlaryn tarapyny 6lgap, meydanyny
tapyn.

F Y

Fr= —E

W L O o <

D E
N Ao clp c D

8. Goniburgly parallelepipedinn we kublaryr doly Gstiinifi meydanyny we géwrimini
tapyn.
1ecma
§3cm

3cm 8cm

|

}

|

| 4 cm
/)-____

1
1
7/ 3cm Sem | A -

5cm 3cm

15




9. ABCD dortburglugyi AB tarapy 45 cm, BC tarapy ondan 23 mm uzyn, CD tarapy
BC tarapyndan 1 cm 2 mm gysga, AD tarapy bolsa CD tarapyndan 56 mm uzyn.
ABCD dortburclugyn perimetrini tapyn.

10. Gatnasyklary ornasdyryn.

a)dha=..m? b) 20 ha = .... m? c)5ha=...m?
d)15ha=...m? e)1km?= ... ha f) 15 km?= ... ha
g) 1000 km?= ... ha h) 75 000 m?= ... ha i) 250 km?= ... ha

@}b Ozbasdak ig: 11-13.

11. Figuralaryn perimetrini we meydanyny tapyn.
15

_Im

13
4

17
©
7

< |
5 10

12. Giniglikdaki figuralaryn doly Ustiinifi meydanyny we gowriimini tapyn.

10 cm

7 cm
7 cm

12 cm 7 cm 4 cm

13. Siz oynawag masyny haysy guta yerlesdiren bolardyrnyz?

Haysysyna
yerlesdirsemka?




DROBLARY
GOSMAK
WE AYYRMAK




DEN DROBLAR )

@ Yada salyarys!

Towerekler nahili boleklere boltnipdir? @@
Olaryn nahili bélegi boyalan?

&
AP,
>

Toweregi boleklere bolmegi dowam etdirip bilersinizmi -i = - = i = §
4 8 16
ar R o . )
Uns berdinizmi, towereklerin boyalan zolaklary deri.
X2 X2 X2
1 _ 2 _ 4 _ 8 1 4 _ 8
2 T 24 T 8 T 16 Diymek,— = 4~ =g~ = 75 droblar 6zara den.

@ Drobun sanawjysy we maydalawjysy sol bir natural sana kopeldilse, berlen
drobur bahasy Uytgemeyar, 6nki droba dern drob emele gelyar.

gx N buyerde a, b, n - natural sanlar.
xn

- J

Ez Toparlarda igleyaris: 1-4.

a3
b

B

2 . . -
1. 3 -a den droblary yazyn.

2 2x2 _2x3_2x4 _2x5_ _2xn 2 _4 _[1_8_[_
3 3x2 3x3 3x4 3x5 7 3xn 3 6 9 O O

2. Nabelli sanlary tapyn.

3 X
2”20

b)

w N

8 5 X 9 45
X

3. Boyalan zolaklary den droblarda anladyn.

e |
[1]

4. ki birmenzes ululykdaky siyji nygmatyni biri 36 bolege, ikinjisi 72 bolege bollinip,
tarelkalara den mukdarda salyndy. Siyji nygmatyn bdlekleri tarelkalara den
paylanmagy ugcin hersinden nage sanydan almaly?



Gyzykly matematika: 5-7.

5. Yyldyzjygyn yerine layyk sany tapyn.

5 * 1 8 6 * 3 15

V7T V3T 977 Y

5
6. Sanawjysy 9 drobun sanawjysyndan uly, emma su droba den dort drob yazyni.

2
7. Maydalawjysy 7 drobun maydalawjysyndan uly, emma su droba der dort drob
yazyn.

=\

Berkitmek: 8-12.

=

8. Den droblary ariladyan degislilikleri tapyn.

1 2 3 4 A B C D

SRR DOED

9. Drobun esasy hasiyetinden peydalanyp asakdaky droblara den bolan U¢ sanydan
drob yazyn.

2 L 5 o3
a) 2 ) - ) 3 )3
3
10. 3 droby maydalawjysy 15; 25; 35; 55 we 65-e defi bolan drob gérnusinde yazyn.

11. Nusga esasynda bos gozenekleri dolduryri we droblaryr deriligini barlan.

@
®

R
SRR
- EB®
RSB

DID%@@%
O @wﬁ@

¢
&

12°. Derlemani ¢ozun.

4 16 10 x+8 ol 3 14 2x+12

== b) —=—— d) ==
5T '137 26 15 29+x 177 8

é\ﬁb Ozbasdak is: 13-15.

13. Drobuni esasy hasiyetinden peydalanyp asakdaky droblara deri bolan (i sanydan
drob yazyn.

4 8
8)7 b)ﬁ 0)5 d)—

19
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14. Boyalan zolaklary den droblarda arladyn.

a) b)
N | |
B T
| HEEEEEEN
7 5 . 7 y .
15. a) 3 droba deri 5 sany drob yazyn; b) 0 droba den 5 sany drob yazyn.
( DROBLARY GYSGALTMAK )

I YNy
deﬁoegdi(reyléirlis. w - \u U

.. o 2 1
\_ 16 8 4 g )
, . 8 4 2 1 . e e ; y
Suratdaky figuranyn 68 a2 bolekleri den. Diymek, bu droblar 6zara den.
4 ST F2ON T T2 T2 )
" . 8 _ 4 _ 2 _ 1
Olar nahili emele geldi? 16 ) 2 >

@ Drobunn sanawjysyny we maydalawjysyny 1-den tapawutly umumy bdoluja
bélméage droby gysgaltmak diyilyar.
Munda droburi bahasy Uytgemeyar, 6nki droba den drob emele gelyar.
a+n_ a
b=n_ b buyerde n - umumy boliji.

- J
X . e .
Toparlarda igleyaris: 1-4.
1. Umumy bolijiler nama deri?
a)i:g b)i:g C) _1%_5 d)ﬂ:g
12 [ 25 [ 36 L[] 63 L[]
e)£=g f)_0=_D g)£=g
108 L[] 25 L[ 57 L]
2. Droblary gysgaltmak nahili amala asyrylypdyr?
168 _168-2 B84 _B84:3 28 _28-7 _4 64 99 222
204 294+2 147 147+3 49 497 7 88 110 234

Berlen droblary nusga esasynda gysgardyn.



3. Cagalaryn netijelerini defiesdiriri.

Alysir basketbol topuny 18 gezek Adiba basketbol topuny 9 gezek zyndy
zyndy we 8 gezek tora dusurdi. we 4 gezek tora dusurdi.

4. Droblary gysgaldyn.

4.8.14. 34 .3.12.18. 39
a) 2-4: 5 90 26' 46 b) 3-6: 9% 15 27 48

e\

( & ) Berkitmek: 5-9.

lc/

5. Boyalan zolaklara layyk deri droblary alyri.

6. Gysgaldyn. 7. Umumy boldjileri tapyri.

4.12.20. 28. 36 ) =9

a) 4-€1 55 1% 24 32 40° LI N [ Pl
18. 42 90 3 > ? 20
.18.42. 54. 90 e,

. 48 . 36 y
8. Droblardan haysysy % -e we haysysy a-a den?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3 /8 12|24 /12 |12 |9 |16 |9 |6 |18 |4
7 10 |10 | 30 | 28 15 | 15 20 | 21 |14 42 5
9*.  Defilemani ¢cozin.
28 X+1 b)ﬁ— 11 c)§ 3 d)120 9 X
42 6 75 x+8 84 8-x 140 7
Gyzykly matematika: 10-12.
10. Yyldyzjygyn yerine degisli sany goyur.
o8 S 02"
28 14 * 56 8
51 * 220 1 450 *

d—:— f_
)68 4 )440 * )550 11’

21
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11. Nabellileri tapyn.

=7 x ? x ?
+? x ?
+2 x 2
M °% % ) RS % e
Vs =7 - 15 - 7 )3 = 5% 7 %%
2 N2 A
+? x ? X ?
20—-n e
12. 1 N-iri nahili natural bahasynda:

a) gysgalyan drob emele geler? b) gysgalmayan drob emele geler?

@I\b Ozbasdak is: 13-15.
13. Droblary gysgaldyri.

15 22 18 30

0 b) c) — d =,

2) 24 90 54

14. Boyalan zolaklary droblarda ariladyn. Netijanizi aydyn.

RO D RSP

6 12 30 42 6 15 21 51

15. a) —,—; ==, — droblary 2-3; b) —'—’ —=, —= droblary 3-e gysgaldyn.

822" 38’ 58 9'27" 39" 60

C DROBLARY UMUMY MAYDALAWJA GETIRMEK

)

@ Yada salyarys!

Sanlaryn in kici umumy kratnysy (IKUK) nahili tapylypdyr

182 24 |2
9 |3 12 |2
3 |3 18=2x3x3 6 {2 24=2x2x2x3
1 3 |3

1

IKUK (18;24) =23 x 32=8x9 =72,

[ Iki 6zara yonekey sanyn in kici umumy kratnysy su sanlaryn kopeltmek hasylyn
den

)




4 1 1 )
@ 06 we 2 droblary umumy maydalawja getiryaris.

® |[KUK (18; 24) =72
® Tapylan IKUK-ny maydalawjylara bolyaris: 72 + 18 =4, 72 + 24 = 3.
® Drobun esasy hasiyetinden peydalanyarys:

1 1x4 4 1 13 3

18 18x4 72 24 24x3 72

-
>
Toparlarda igleyaris: 1-5.

1. Droblary umumy maydalawja getirir.

(i i) b (E EJ (i. i) g (i. Ej
A2 10 A 10" 25 107 3
2. Bos gbzenekleri dolduryri.

(z. EJ 5 (D. DJ (1. 5) S (D. DJ

5 6 30" 30 4" 7 28" 28

(g; %} droblary umumy maydalawja getirin.
5_5x[]_[] 7= _[ 0. 0
8 sx[| [] 12 12x[ ] [] 1L

-

@ Droblaryfi maydalawjylary 6zara yonekey sanlar bolsa, bu sanlaryn
kopeltmek hasyly umumy maydalawjy bolyar.

(ﬂ; E) droblaryh maydalawjysy 6zara yonekey sanlar. Umumy maydalawjy:
T8 g=56. 4 4x8 32 3 3x7 21

7 7x8 56 8 8x7 56
- J
4. Sorag belgisinin yerine layyk gelyan sany tapyn.

5.

23
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=13

ﬁg Berkitmek: 6-11.
=

6. Droblary gysgaldyarys, sofira umumy maydalawja getiriri.

(E- ij (i- Ej (E E)
a9’ 25 b)|5" 6 )\ 128" 225

o2

21, Q)
98’ 84

7. Sanlary umumy maydalawja getirin.
(1 gj - [1><5_ 2x2j (D Dj
2’5 2x5" 5x2 10 10
4 6 5 10 9 6 8 6
8. Garysyk sanlary birmerizes maydalawja getiriri.
11 13 11><5; 13><2 13 1£
2" 5 2x5 5x2 10" 10
)(1E 1Ej b)(Zl 33j )(3i 13j ) 32; 4i
5 25 10 4 20 8 8 10
1.1 1 1 1 1 1
9. Droblaryn maydalawjysyny 48-e getirin. —; —; —; —; —; —; —
I maydaiawlysyny 2= 9 3 4 6 8 12 16 24
10. Umumy maydalawjyny tapy.
2 8 16 8 64 16 14 7
L I 1 L I 1 L I 1
| O |
11. Berlen ahli sanlar ligin umumy maydalawjyny tapyn.
i 11 0,9 4 1,3 ﬁ
4 5
@b Ozbasdak is: 12-13.
12. Droblary umumy maydalawja getiriri.
4.9 o[ L: 3 1.9 (32-%} (ﬁ-3_5
9 27 Ng's) 9\13°39 50" 80 e)( 20" 50
13. Droblary gysgaldyn, sorira umumy maydalawja getirir.
12 70 14 20 8 8 14 30
b) | 5 — o d) | 57 on
)(108 180) ) (35 45) °) (64 40} ) (21 90



DURLI MAYDALAWJYLY DROBLARY DENESDIRMEK )

@ Yada salyarys!

Droblary nahili defiesdirmeli? Jogabyryzy dusundirin.

9 1 7 7
16 16 12 20

O O

Eger droblaryri maydalawijylary durli bolsa, defesdirmek nahili yerine yetirilyar?

" 1-nji usul )

® Durli maydalawijyly droblary defiesdirmek Ggin olar umumy maydalawja getirilyar
we birmenzes maydalawjyly droblary defiesdirmek dizglni berjay edilyar.
1 3 1x5 3x2 5 6 1 3
va < <

~va— — > —<—= > —
4 10 4x5 10x2 20 20 4 10

2-nji usul

® Eger ad >bc bolsa, %>§ bolyar; a, b, ¢, d - natural sanlar.

%>g, clinki 3x9>4x5, yagny 27 > 20.

a ¢

® Eger ad <bc bolsa, E<E bolyar; a, b, ¢, d - natural sanlar.
Z<E 7x12<8x11
8 12, cunki XLe < ox , yagny 84 < 88.

® Eger ad =bc bolsa, %z% bolyar; a, b, ¢, d - natural sanlar.

% = % , cUnki 6x17 =51x2, yagny 102 =102.
NS J
*.? Toparlarda igleyaris: 1-2.
(S

1. Modellere degisli droblary deriesdirin.

@ we we we

2. Droblary defesdirir.

3.5 0. 0O 3 5 5 DD) 5 2
Sl = s> 20 2| =2 |=El 2 202
(4 6) (D D) T (6 j (D )78 3
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Wl ol MW

Z=\

@ Berkitmek: 3-8.
(=

3. Droblar artyan tertipde yerlesipmi?

4. Droblar kemelyan tertipde yerlesipmi?

Modellere degigli droblary deriesdirir.

o i

16

4 16
5 20

3
7

A AR

6. Densizligi kanagatlandyryan ahli X-lary tapyn: l>i

17 17

24 12

30 10
12 9
28 21

8 9

10 15
6 18

14 42

AR AN

3 1
7. Umida mekdebe barmak Ugin 3’ Jeren 3 sagat sarp edyar. Haysysy mekdebe

tizrak yetip barar?

8. Droblary denesdirifi.

61 9 29 31
) — we— b) =— we —
23 23 58 58
9 9 3 3
e) — we— ) —we —
4 2 98 94
i) 1we@ i) gwei
68 22 4
(‘I\} Ozbasdak is: 9.
9. Droblary denesdirin.
7 11 3 11
- = we
g "7 ®)20 " 20
2 4 11 13
Zwe f
7" 15 )12 " 16

21

100

11
1we—
9) W14

027 628
28 “21

>m

11 13

975 "1



DURLI MAYDALAWJYLY DROBLARY GOSMAK

Yada salyarys!

@/\

Gosmak nahili yerine yetirilen?

LB 11
€ w s

@ Durli maydalawjyly droblary gosmak Ggin berlen droblar birmerizes maydalawja
getirilyar, sorira birmenzes maydalawjyly droblary gosmak dizguni berjay edilyar.

1 1 _ 1x2, 1 2 1 _ 2x2  1x%x3
i %2 4 9 87 9x2 " 6x3
£+i=t]:i i+l=4L3:l
4 4 4 4 18 18 18 18

A4 24
birmenzes birmenzes
N J
Toparlarda igleyaris: 1-4.
1. Droblary gosun.
a) £+§ b) £+l C) §+i d) 14_3
25 5 9 3 7 14 12 18
2. Hasaplan.
a) l+§+§ b)§ l+£ C)_+_+1 d)§+£+i
2 4 8 5 10 15 6 7 2 14

3. Daskentden we Ferganadan bir wagtda bir-birine garap iki awtomobil yola ¢ykdy.
1 7
Olardan biri malim wagtda yolur g bdlegini, ikinjisi bolsa 4—0 bdlegini gecgdi. Olar
bilelikde jemi yoluf nahili bélegini gegipdir?

4. Boyalan zolaklar esasynda droblary gosun.

N[
N)
YR
N)
N)
N)
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Maydalawjylary 6zara yonekey san bolan droblary gogmak.

=2><4+1x3 _8+3_11
‘c}ﬁ 3x4 12 1

Toparlarda igleyaris: 5-7.
5.

Hasaplan.
3.2 53,1 L4.2 5.2
)5 7 )4 7 )9 5 )ll 9
6. Hasaplan.
)1+1+1 b) =+=+ ) =+—+ d) —+—+
a) —+—+— —+—+= C) =+—+— —+-+=
3 4 5
7. Jedweli dolduryn.
, | £ [ &8 [tz [s
2 5 6 10 8
Z
3
=
5
3
4
=\
m Berkitmek: 8-14.
=
8. Hasaplan.
1 1 2 3 3 1 5 1
2% 570 91612 V973
3 1 5 7 3 2 11 2
°2'% D9%12 970" 15 V20" 15

9. Ugburglugyn taraplary ; m, S m we % m-e den. Su Ugburglugyn perimetrini

tapyn. 21

10. Sagdaky suratdan peydalanyp hasaplari.

gyzyl renk  gara renk




11°. Denlemani ¢ézun.

a) X+ U b) 3ix=t c)f+x—£ d)x+£—£
5 15 8 9 27 11 22
12°. A, B, C-leri tapyn we olary defesdirif.
2 3 A 2 1 B 7 2 C 17 13 2
a) —+—+—— b) —+—+_——=—- c) ~+—-+—
15 10 30 3 4 9 36 3 6 60 60 3

13. Bos gbzenekleri dolduryni.

2><D7D1D 2112XD11><DDDDDE

515 5><[| 15 15 15 15 9 12 9x[] 12x[] 36 36 []
5 5 -
14. Azamat — kg alma, — kg armyt, — kg seker we — kg suwy garysdyryp, 6zline
39 69 Yt S ks 36 K9 suwy garysdyryp

icgi tayyarlady. Azamat tayyarlan i¢ginifh massasyny tapyn.

Gyzykly matematika: 15.

15.  Yyldyzjygyn yerindaki sany tapyfi.

* 2 14 * 17 11+* 31

N15'37 15 )E 18 18 ° 1836 36

@L:) Ozbasdak is: 16-19.

16. Modeller esasynda gosuri.
a) b) C)

17. Droblary gosun.

V10715 )51 12 ©) )
18. Hasaplan.
a) E+§+1 b) §+l+§ C) g+§+l d)§+ 4 +11
5 4 6 7 2 8 9 6 2 8 10 20
19. Deillemani ¢ozun.
a)X+§—E b)X+i—§ c)l+X—§ d)E+X—ﬂ
7 14 13 39 15 45 16 64

29




DURLI MAYDALAWJYLY DROBLARY AYYRMAK

()

Yada salyarys!

Ayyrmak nahili yerine yetirilen?

4

1
= 6 6

:i a
6 b

Eger drobur maydalawjysy durli bolsa, ayyrmak nahili yerine yetirilyar?

@ Durli maydalawjyly droblary ayyrmak Ug¢in berlen droblar bir maydalawja
getirilyar, sonra birmerfizes maydalawjyly droblary ayyrmak duzguni berjay edilyar.

1_1_, 1x3_1 2 _1_, 2x2 _1x3
2 6 2x3 6 9 6 9x2 6x3
3_1.3-1.2_1 4_3_4-3_1
6 6 6 6 3 18 18 18 18
I (A
birmenzes birmenzes
\ J
oX . e
Toparlarda igleyaris: 1-5.
1. Hasaplari.
! oyl 3 54 B NEIE
2 6 15 5 5 20 6 18
2. Hasaplan.
7 1 5 7 1 1 3 3 2 5 2 5
T i Fira Ve 5" Ve 31,
9 318 "8 4 6 5 10 15 6 9 12
3. Hasaplan.
a3 i 7 RELIN ol 5
14 4 12 8 15 10 16 12

7 5
4. Bayram Onyanynda bazara getirilen E tonna apelsinin E tonnasy satyldy. Nace
apelsin satylman galypdyr?

5. Derilemani ¢ozun.

5 1 7 5 3.5 4 7

a) X——==—
6 12 9 18 16 8 5 20



Maydalawjylary 6zara yonekey bolan droblary ayyrmak.

=2><8—3><5 _16-15_1
QQ 5x 8 40 40

Toparlarda igleyaris: 6-10.

6. Hasaplan.
4 1 1 5 2 1 1 2 1 11 1 1
V526 g5 7 % V147776
7 Amallary yerine yetirif.
a)§_£+£ b)E l_g C)§_E+E d)E'Fi—g
4 2 6 9 12 3 8 10 20 15 12 3

3 1
8. Welosipedgi glinortana genli yolur Py bolegini, gunortandan son 3 bolegini gecdi.

Ol gunun dowamynda yolurn nage bdlegini gegipdir?

9 Eger D—E'Z' i'Ebolsa E—p anlatmanyn bahasyny tapyn
© g 519115120 16 y yy py
10. Gobzeneklerin yerindaki sany tapyn.
)]] 2 11 b)5 ] 7. )2 [] 3 d)D 2 7
a) ———=— —_——— =, C)———=— _——— =
20 5 20 6 18 18 3 24 8 45 15 9
.\
(& ) Berkitmek: 11-17.
=
11. Hasaplarn.
1 2 1 1 3 2 8 7
) 5-= b) 7% ) z-% d) & - 7o
2 5 4 5 5 7 9 10
7 4 19 13 11 11 17 19
&) - f) ooz 9) 75— 2o h) oy ==
11 7 20 15 18 30 24 60
12. Amallary yerine yetirin.
a)g+l_5 b)g_f_i_l C) Z_§+£ d)l_i+l
3 4 6 5 10 2 8 6 12 3 24 18

13°. Denlemani ¢ozun.

a) i+x—§ b)x—g—ﬂ C) (x+gj—i:g
5 7 30 7 35 3 4

31
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14. Bos gozenekleri dolduryn.

o3 2 O 0O 00 A S N LN B N R B

6 3 6 6 6 2 ) 12720 12x[] 20x[] 60 60 60 []

15. Sagdaky suratdan peydalanyp hasaplari.

gOk renk
gyzyl refik  jemi renk

16. Jemi binalaryn arasyndaky aralyk 3 km bolsa, nabelli tarapyr uzynlygy nage km?

— km
TR
'S
17. Amallary yerine yetiriri.
%

v | 3

24 9

2 3
12 10

ﬁ Ozbasdak is: 18-20.

18. Ayyrmagy yerine yetirifi.

9376 51 Y96 ST

19. Hasaplan.
a)——— b) Z__ E__ d) ———
5 7 9 3 )
20. Hasaplan.

13 2 3 11 1 3 4 7 1

- b - - A -
3147 28 )16 4 8 )



( GARYSYK SANLARY GOSMAK WE AYYRMAK

@ Yada salyarys!

Jemi we tapawudy hasaplamak nahili yerine yetirilen?

Ll | -

2., 1)
Z +3_= + +_ _ __ = el _=
15 3 =(1+3)+ (g +5)=7? : 25 (3 - 2+( -5)="?

Durli maydalawjyly garysyk sanlary gosmak nahili yerine yetirilyar?
Ayyrmak nahili?

ﬂl-nji usul )
+ 41+1l=4i+1i:51
4 3 12 12 12

Durli maydalawjyly garysyk sanlaryil drob bdlegini birmerizes maydalawja
getlrlp, birmerizes maydalawjyly garysyk sanlary gosmak (ayyrmak) duzguni

bera| ed|I|ar

Gosmak netijesinde drob bdlegi nadogry drob bolanda ondan bitin bodlek
arylyar we garysyk sanyn bitin bolegine gosulyar.

23 17 49 17 % 42t 24 4
6 10 6 10 30 30 30 5

2£+13=2§+1—=(2+1)+ E+i =3+Z=3+11=4£
2 3 6 6 6 6 6 6 6

\ J
@ Toparlarda igleyaris: 1-5.
1. Hasaplan.
1 .1 1 .2 1 .1 3 _5
2—+3— 6—+3— 3—+2— 7—+5—
VR b)%5 "5 ©) 257 978778
e) 122 71 n1t 5L gol 52 h 8233
7 2 9 18 12 3 5 4

2. Hasaplari.

a) 8£+3i b)72+5£ c) 3£+51 d) 61+3l
4 12 5 15 5 3 7 2

e)10= gl n152—g3 g 9> 33 h) 85_6L
4 3 7 4 14 4 8 12




() -
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3. Modeller esasynda anlatmalar diizlip, hasaplari.

KREK KL

ST S

4. Serdar bazardan 4% kg alma we 1% kg setdaly alyp geldi. Ol jemi nage kg miwe

getiripdir?

5. Corekhanada daridan 7% halta un ¢orek yapmak ugin berildi. GUnortana g¢enli 51

halta ulanylda. Gunortandan son ¢orek yapmak Ugin nage halta un galypdyr?

=1

ﬁg Berkitmek: 6-21.
=
6. Hasaplani.
a) 5£+2E b) 7§+5l
5 3 7 2
072 52 f 12295
15 5 5 10

3 .2 3 .2
11— +3—= d) 4—+5—
9% ) 4573
9) gl _g3 h) 103 _53
12 4 4 8

7. Zafarda 5% litr gok we 2% litr gyzyl boyag bar. Jemi boyaglar nage litr?

1
8. Zeba glllere 6= litr suw guydy. 2% litr suw bilen miweleri yuwdy. Zeba jemi nage

suw ulanypdyr?

9. Birinji welosipedgi 12% km, ikinji welosipedgci 10% km yol yoérediler. Biriniji

welosipedgi ikinji welosipedgiden nage kop yol yorapdir?

10.

Modeller esasynda arilatmalar diztp, hasaplan.




/  2-nji usul

Gogmak: (L ,1 18 17 _13x2 17x3_26 51_26451_77_.5

12 8 12 8 12><2 8x3 24 24 24 24 24

Ayyrmak:21 2 31 92 31x3 92 93 92 93-92 1

15 45 15 45 15x3 45 45 45 45 45
1-nji adim: garysyk sany nadogry droba owuryaris.

2-nji &dim: umumy maydalawjyny tapyn.

3-nji adim: birmenzes maydalawjyly droblary gosmak (ayyrmak) dizgunini berjay
edyaris.

4-nji adim: nadogry droby garysyk sana éwuryaris.
- J

11. Garysyk sanlary gosun.

a) 122+13E b) 6§+4 c) 7+15§ d) 9£+4E
3 9 6 7 8 5

12. Welogapysyk gegirilyan yolun 3§ km bolegi saherde we 5% km bolegi saherin
dagarsynda. Welogapysyk yolunyn jemi uzynlygy nage?

1
13. Meret sowgatlary tayyarlamak dgin 5% m yasyl we 4Z m gyzyl lenta getirdi. Jemi
nace lenta getiripdir?

14. Yagmyrbagdan 5% kg Uzum we 4% kg Ulje yygdy. Ol jemi nace kg miwe yygypdyr?

16. Binalaryn arasyndaky jemi aralyk nage kilometr?

17. Netijeleri deresdiriri.

a12i1irsi g3 psloglgad 1> sl qglppiigl
6 2 "2 4 372 "2 78 22 2

18. Anlatmanyn bahasyny tapyn.

a) 4§+2§+5i b) 1E+Gi+8Z c) 8i+12£+6l
5 7 35 3 15 45 20 80
d) 5l+201+12ﬂ e)5z+19£+4§ ) 31— 4ﬂ 35£
20 15 60 5 10 50 9 27 54




¥ 19. Anlatmanyn bahasyny tapyn.

31 (7 11 53 (1 7 13 (23 2
— | —+— — | =+—= — | ==
60 (20 60 54 (6 9 35 (35 7

T (3.3 " (3,39 2. (M7
16 (4 16 80 (16 80 45 145 9

21. Yzygiderlikdaki kanunalayyklygy tapyn we soriky sany anyklar.
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

= - - - - - = ?

3 2 5 4 7 8 9 16 11 32 ——
(/T}} Ozbasdak is: 22-25.

22. Garysyk sanlary gosun.

a) 11l+41 b) 7g+3i c) 5£+ 21 d) 4§+1i
15 3 5 10 12 4 8 4

e) 21+31 f) 7§+5§ 9) 10i+33 h) 5§+4i
4 3 5 4 15 10 8 12

23. Asakdaky tapawutlaryn netijelerine degisli figuralary tapyn.

263t 4222 o523k
5 8 3 4 4 5

W []] [ s s e

24. Zarifde 5 % kg we Zafarda 4 % kg badam bar. Zerifde nage kg badam kép?

25. Dlkanda 25% tonna un bar. Satyjy 7% tonna un satdy. Dikanda nage tonna un

galypdyr?
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( DROBLARY KOPELTMEK
(= N
4 |
1 3 1x3 3 Z-un Ebolegl{
[1\ —X—= = —
2 4 2x4 8 ’
NP
\_v_/
3
4
@ Droblary kdpeltmek Ugin olaryn sanawjysy sanawjysy- a _c_axc
na, maydalawjysy maydalawjysyna kopeldilyar. b d_bxd

___________________________________________________________________

v 1 1 i 3 3 i
i gxgzlxgzlxszi E i /2_4-/X\2_g\=§x§=3><3=i E
;\953939><3 27 | ;\7%&;{4747“ 28 |
o T TTmmmmmmmmmmmTTTTTTTTTTTTTT Y,
25) Toparlarda isleyiris: 1-3.
‘.

1. Modeliri kdbmeginde droblary alyarys we olary kopeldiri.

2. Hasaplan.

2 3 3 7 3 40 7 13 6
3. Bagban iki glinde jemi nage ar yeri stidigarlapdir?
Birinji gun: IKinji gun:
8 3 B}
—ar ?, — esse kop
9 2

Natural sany droba kopeldende bu | Kopeltmek prosesinde natural
sany drobun sanawjysyna kopeldyaris, | sany drobun maydalawjysy bilen
maydalawjy Gytgewsiz galyar. gysgaltmak mimkin.
b axb b bxa
ax—= & —Xxa= 545><E:5><E=5X13:9g
C ¢ c c 63, 7 7 7

- J




3

2)) Toparlarda isleyiris: 4-6.
as

4. Hasaplan.

a) 5><£ b) 3><i C)4X£ d) lx4
11 13 17 32
5. Figuralaryn perimetrini we meydanyny tapyn.
3
a) b ) a
L 3
= -1 1 4
5 4 9
L

6. Depdere 3 sany 1% dm-liwe 5 sany 110 dme-li kesimler ¢yzyldy. Cyzylan ahli kesimler
yzygider goyulsa, nahili uzynlykdaky kesim emele geler?

Gyzykly matematika: 7.

7. Bos gozeneklere nahili amallar goyulsa, netije nola den 1 1
bolar? 4 6
1
2
3 5 1 2 11-To 1 2
4 8 6 3 9 | ~ 3 3
3 3| =
8 5 21=10
=\
EE Berkitmek: 8-19.
==
8. Droblary kopeldin.
18 7 5 3 8 7 13 9
a) —x— b) —x— C) —x— d) —x—
)23 9 )12 4 )21 12 )18 26

9. Hasaplar we deriesdirin.

3 2 4 7 5 3
a) 20x— 30x— b) —x 21 —x75 ¢)—x12 —x14
) 4 O 3 ) 7 O 25 ) 42 O 49

10. Ugastok kwadrat seklinde.
Onun meydany nage km??
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11. Anlatmalaryn bahasyny tapyn.

42 15 _4 8 18 14 7 39 22
a) +3— b) T————x— c)10—+—
45 28 5 21 49 27 10 55 26
12. Bos gozenekleri dolduryri.
a)DXEZE b)l:lx%:ﬂ C)%XD:3 d)st__ e)[ [x24=16

13. Gonlburglugyn boyalan we boyalmadyk béleklerini droblarda anladyp, kdpeldin.

a) b) c)

14. Supermarketdéki 4 haltajykda % kg-dan sokolad bar. Haltajyklarda jemi nace

sokolad bar?

15. Hasaplan.

7 4 4 1 1) 15 14 22 5 16 7 3
)| —=——— |X—= D)| =+—= (X C) —=X—<=X— —X—=X—
10 15 13 15 5) 22 25 70 11 42 8 4
16", Surat esasynda mesele diiziin.
0000
0000,
17. Anlatmalaryn bahasyny tapyn we deriesdirir.
7 3 1 1 51 2 71 2 4 3 1
a) ———+— —4——— b) =x—x— ———X=
8 4 2 3 6 2 3 8 705 5 6
18. Anlatmalaryn bahasyny defiesdirin.
a) O b) .
5 17 11 5 8 5 51430852
—X—t— — F—Xx— —x——= — 4+ =xX—
34 45 45 12 45 12 7 15 7 15 7 15
19. Figuralaryr géwriimini we doly Ustinifi meydanyny tapyn. im
2
1 1 5
4m 6m gm 5
13—6m 1%m %m

olw
3




@} Ozbagdak is: 20-27.

20. Droblary képeldiri.
2 9 4 15 15 11 70 5

a) —x— b) —x— C) —Xx— d) —x—

3 10 9 16 16 30 100 7
21. Hasaplani.

a) i><7 b) i><3 c) E><5 d) £><13
19 41 71 146

3
4
perimetrini we meydanyny tapyn.

1
8

N ]

kase suyt ulanyldy. 20 suyji nygmat

22. Gonlburglugyn uzynlygy 2 dm, ini bolsa ondan = dm gysga. Gonlburglugyn

23. Modeller esasynda kopeltmegi yerine yetirin.

—
il

1

24. Bir sany slyji nygmat tayyarlamak Ugin 3

tayyarlamak Ugin nage suyt gerek bolar?

25. Adan B sahere genli bolan aralyk déwiik gyzyk boyunga nage kilometr?

1
1 = km
4km 4

2
9

26. Hasaplan.

a) 28><§><E b) —x—x15 C)24><§x— d) —=x—x36
4 7 5 3 6 9 4

2. Bos yerleri dolduryn.

S o b) c)
VA 2 .
/ s O .
fr"’"h"-.-\. i /é z ™~ ‘f?‘,/-.-:‘-\‘ l z
Ko L3 X\ 1|1
f .‘.;3/' _-‘f’$ l'. 1 \
| (2 3Lt | 4 6
\ \ L NN / f
\. 7T 1 "M if 21 3
\-_‘ <r \‘\_8__ g ’// - ";,‘;.. 5 3
\\v — /¢
N e . _~
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( GARYSYK SANLARY KOPELTMEK

@ Yada salyarys!

Droblary koépeltmek netijesinde nahili san emele geldi?

434><3?? ,4/3232><3?

525><2?? 52515><1?
e Su sanyn nahili emele gelendigini dusundirip bilersinizmi? @
3 1 6 1
+ —=1+— —=1+— +
2 2 5 5 e e
1§X21=? 1x4+3=7
Garysyk sanlary kopeltmek Ggin olar 4 2
nadogry droba owdurilyar we droblary l / 2x2+1=5
kopeltmek duzguni berjay edilyar. 7 5 35 43
272 8 8
’. ? Toparlarda igleyaris: 1.
-
1. Garysyk sanlary kopeldin.
4
12 [0 O 0 242 22 [ [
Q) 1yx1z = oxmm ==l | 975 9 15
47 47 28 28 Anl []
55 3 21
—_— _:r) -
114 34 belars=17 Garysyk sanlary droba kopeltmek
@ l l ucin garysyk sany nadogry droba
11/7 2{ 1x3 3 owrup, droblary kopeltmek duzguni
—X— berjay edilyar.
1/4/ 34 Ox2 4
l? Toparlarda igleyaris: 2.

(

2. Model esasynda kdpeltmek hasylyny tapyni.

1, [l o2 [ <::>><: ....... Iy <:::><:::> ‘GEHH}
12 X 2 1/2/ D D |:| <> < .......... » Q OO
6% Garysyk sany natural sana 1§><2 -2 b
kopeltmek Ugin garysyk sany 4
@ nadogry droba o&wrlp, droby l l
sana kopeltmek duzguni berjay 7 2 14 2
edilyar. 5T

N




*‘. ? Toparlarda igleyaris: 3—4
—
3. Hasaplan. 4. Nabelli san naga den?
14 4, 2 2
b) 6x11=3gxgzﬂzgzljg
8 8; 4 4 [ ]
®]2x41212xE1=4x[]=[j
3 3, 1
_1_} [:]__SX[:]__[:]_ L;l
d) 15x2=-=15x—= ===
9 9, 3 3 [ ]
(&) Berkitmek: 5-10.
=
5. Garysyk sanlary kopeldin.
a)lg><3E b) 11x2£ c)21><3l d) 31><3i
4 6 6 12 2 5 3 10

6. Hasaplar we netijeleri defiesdiriri.

2 9 ~11 _4
a)3Sx—
5 17 28 11

7. Berlen maglumatlar esasynda ucastoklaryii perimetrini we

meydanyny tapyn.

8. Anlatmalar diizin we bahasyny tapyn.

2
a) 4§><(a+b) munda a=3%,

3

2 1
b)1l1=xa—-6=xb munda a=2—,
5 3 2

9. Iki sisternada jemi nage benzin bar?

)1— 3—()51 B a2 (12«72

9 23 15 31 18

b=52
3

b =12
5

?, 3= esse kop
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10. Amallary yerine yetirin.

a) 12242 (152 103 o) 135142x[193 53 ).
6 9 10 10 8 7 17 17
c) 3ix52+3ix111; d) 51><1i+2£><2g
17 3 17 3 16 29 16 7
@) Ozbasdak is: 11-17.
11. Hasaplan.
a) 3§><3g b) 3§>< 2E C) l£><31 d) 1§X3£ e) 32><3E
4 9 6 2 2 2 12 10 6 3

4
12. Birgapda 1§ litr suw bardy. Halim seyle suwdan 8 sany satyn aldy. Ol nage litr suw

satyn alypdyr?

13. Jedweli dolduryn.

> kopeldifi
1g 4&
3 5
33 | 2.2
kopeldif 4 15

14. Netijeleri deriesdiriri.

3 1 7 3 5 3
2) 3x12 O 3x2-  b)16x3 (O15x16 ) 3-x14 () 14x2-

3 1 2
15. Cagalar dyng alysda bagdan Z tonna erik, ondan 25 esse kop alma, 1; esse
kop setdaly yygdylar. Cagalar bagdan jemi nace miwe yygypdyrilar?
16. Hasaplan.

a) 1i><48 b)2§x 11+E c)2£><10§—23><2E
16 5 4 8 5 9 5 9

1
17. Haysy figura 2><§ kopeltmek hasylyna layyk?




( SANYN BOLEGINI TAPMAK )

: i~ ™
( I ) Jelml tegelejik ecooooooo 1 foaxi 8
lerin 3 bdlegini ta- 24 x 373 =17 8
pyfi. 00000000 1

@ Sanyn berlen bolegini tapmak Ugin su sany onun bdlegini ariladyan droba
kopeltmeli.

i e a, b, ¢ — natural sanlar
\_ .. ¢ ¢ ; Y,

45 3 . L .
Toparlarda igleyaris: 1-2.
a

1. Sanlaryn % bélegini tapyri.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,  100.

2. Bos gozenekleri dolduryn.

[ ] 7 7

o 2x 3 L1 _[] g raax S L L
0 || || 12 12 [ ]

( £ ) Garysyk sanyn bélegini tapmak Ugin garysyk sany nadogry droba 6erp,\
droblary kopeltmek dlizguni berjay edilyar.

4£-ir"1 3 boélegi: 4£><§ =7?

D 64/6 5
2573 25x3 75 5 1 ‘ 25 3 5x1_5_,1

a) 20x§:DIE|D:DXD:]:| b) 56x> DxD:[Mj:D

—X—= _—_—_2— —X = =—=Z—
\_ 6 5 6x5 30 2 2 6 5, 2x1 2 2 )
)’.? Toparlarda igleyaris: 3-6.
-

3. Garysyk sanlaryn bolegini tapyn.
Z_ Ly 3 .. . 3_..‘, Z .. . é_..v i .. .
a) 2 37nin g bdlegi b) 1 2°UR 3 bdlegi c)3 10700 17 bdlegi

4. Kesimin uzynlygy nacge santimetr? Onuri nahili boleklerini tapyp bilersiniz ?

5. Dikana getirilen 136 sany garpyzyn g bolegi birinji gun, % bolegi ikinji gun
satyldy. DUkanda nage sany garpyz galypdyr?

6. a) 30-un g bolegine 75-in % bolegini gosun

b) 180-in E boleginden 115-in E bdlegini ayryn
18 g >3 gini ayryn.

45
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=\
(&5 ) Berkitmek: 7-16.
=
7. Hasaplan.
) 56-ny 3 bsleqinit - bileai b) O1-if 11, sieqini 2 bsleai
a) 56-nyn = bodleginin — bdle -il — boleginin = bdlegi
y 7 gini 2 gi [ 13 gini 7 g
) .
c) 780-in lbbleginih 11 bolegi d) 798-in 2 béleginifi — bdleqi
12 13 19 14
8. Garysyk sanlaryn bolegini tapyn.
1 25 4 21
a) 5—-in —— bolegi b) 3—=-0f — bolegi
) 955 g Pole ) S77Un g boled
2 1 13 1
c) 3= -nin 1— bolegi d) —=-0n 3= bolegi
9. Suratdaky puluni % bolegi
nace somy duzyar? % we
l . . oS
10 bdlegi nace”
10. Ugburglugyn perimetri 72-& defi. Onun bir tarapy perimetrii 5 bdlegine, ikinji
5
tarapy E bdlegine den bolsa, Ugburglugyn Ggunji tarapyny tapyn.
11. Bagdan 120 kg miwe yygyldy. Yygylan miwelerin E bolegi ¢agalar dyng alys
7
mesgenine, ﬂ bdlegi cagalar bagyna iberildi. Nace kilogram miwe galypdyr?
p ? km Q
12, ! 3 Asyr P saherden Q sahere genli
° } } } f o
' \ " nace yol yorapdir?
40 km
13. Anlatmalar dizip, hasaplani.
3 .9 y
a) 120-nin § bolegine 289-un 17 bdlegini gosun
3 7
b) 720-nin Z boleginden 550-nin ﬁ bolegini ayryn.
14. Mekdepdaki 392 okuwgyny lukmangylyk gézden gegcirilisi nazarda tutulan. Birinji

3
gun okuwgylaryn E bdlegi, ikinji gun bolsa galanlarynyn > bolegi lukmangylyk
7

barlagyndan gegen bolsa, yene nage sany okuwgy galypdyr?



7
15. Sutkanyn Ebélegi, yarysy, ¢aryegi, sekizden biri ndge sagady diizyar?
Bir sagadyn yarysyny we ¢aryegini tapyn we minutlarda anladyn.

1
16. Alysir aga plastik kartasyndaky 2 500 000 somuri — bolegine supermarketden
perzentleri Ugin sowgatlar aldy. Galan pulunyn > bdlegini bankynn amanat
kassasyna tabsyrdy. Alysir aganyn plastik kartasynda nage pul galypdyr?

@) Ozbagdak is: 17-21.

4

17. Hasaplan.
a) 80-in E boleqi b) 100-0n E boleqi c) 77-nin i boleqi
20 "'¢9 25 "0'¢9 11 "O'€9

5 11
d) 540-yn 1 boélegi e) 533-Un — bolegi f) 434-0f — bolegi
27 13 14
18. 4 kilometrlik yolur § bdlegine asfalt duseldi. Nage metr yola asfalt duselipdir?

2 3
19. Kitaphanada 1250 ta kitap bar. Bu kitaplaryn E bolegi 6zbek dilinde, E bolegi rus

1
dilinde, g bdlegi inlis dilinde, galanlary nemes dilinde bolsa, her bir dilde nageden

kitap bar?

20. Mukaddes doglan giiniinde joralary Ugin 72 sany sokolad getirdi. Hemme gidenden

1
son sokoladlaryn § bolegininn galandygyny gordi. Mukaddesde nage sokolad

galypdyr?

"
21. 1) 30-un % bdlegine 75-if 15 bdlegini gosun

7
2) 800-un § boleginden 660-yn ﬂ bolegini ayryn.

4

22. Urgengden Daskende cenli bolan aralyk 1000 km. Alym bu aralygy diirli
transportlarda gecdi. Ol her bir transportda nage kilometrden yol yérapdir?

1

bélegi




( AMATLY USULLARDA HASAPLAMAK

@ Yada salyarys!

Orun galysma hasiyeti:
Toparlama hasiyeti:
Paylama hasiyeti:

Berlen hasiyetler nahili manyny anladyar?

axb=Dbxa
(axb)yxc=ax(bxc)
(@atb)xc=axc+bxc

Bu hasiyetleri drob sanlar Ggin ulanyp bilersinizmi?

Toparlarda igleyaris: 1-5.

4 12 _4x12 48
5 13 5x13 65

12 4 _12x4 48
13 5 13x5 65

1. Deniligin dogrudygyny barlar.

)ilzzgxi m12

7 13 13 7 17

77 .2 8 8 1

X—=—x1— C)4— 5—=5—x4=
12 12 17 11 11 9

A(:I.‘54 3x4

O i{E ij__ o
5 (16 3) 5 16 3 4x3

2. Hasaplan.

5 1 1 3 5 1
14x| =x= —x—|x8 ~x=
o) 105 35 0 (53] 0 24x( 22
LB DL gL Lman
5 (16 64 5 16 5 64) 4 16 16 16
3. Hasaplan.
a) 2{3#) b)3x(4+3j 0 [2+24)x5
2 3 5
4. Bos gozenekleri dolduryn.
a) 2ox2 - L L0 )16, L1 [
25°5 [ [ [ 35 1 [

(15 35) I:IX[I
16 150) [ | [ |
RECEE

16 64)

£58-BR BB

OO



M 22 -@x))+| 2x2 |=2+2-02
64 64 2 32

5. Hasaplari.

5
a) 12x3+ b) 8x 2L ¢) 6x1> d)10x2->
3 ) 7 12

==
(&5 ) Berkitmek: 6-12.
=

6. Amatly usul bilen hasaplari.

11 4 _3 4 7 7 7 7
el 4,,3 .4 51 180"
Q) 014791149 b) S 1
0) 22102 426110 2 d) 657l g2 71
37 15 15 37 24 2 24 2

7 3
7. Gonlburglugyn uzynlygy 25 dm, ini bolsa 12 dm-e den. Su goénuburglugyn

perimetrini tapyn.

8. Anlatmanyn bahasyny tapyn.

2 1 5

2—x(a+b a=3-,b=5-

a) 11( ),munda 3 5
4 1 4 4
Zxa-6= a=4—,b=2—
b)57><a 62xb,munda 13 13
5 7 1 2
b—xa—-4-—xa+2—xa =4, =
C) 5 12 4 , munda a 3

d lexa+13xa 14><a d 5 41
—_ J— —_— a= , _
)%15 5 ° 15 munaa 2

5 5
9. Gonlburglugyn ini 3E dm, uzynlygy bolsa ininden 15 dm artyk. Onun perimetrini
tapyn.

3 4
10. Gondburglugyn uzynlygy 5§ dm, ini bolsa ondan 1§ dm gysga. Onun perimetrini
tapyn.

11. Deriligin dogrudygyny barlan.

a){zxs)x7 Zx(3x7j b) 55 3+7 55 3+55 !
—X— [X—=—=X| =X — x| =+— |=55x— X —
5 4) 13 5 \4 13 5 11 5 11

12. Ferganadan Daskende ¢enli bolan aralyk 372 km. Jemsit su aralygyn

1
§ bdlegini gecdi. Menzile yene nacge kilometr aralyk galypdyr?

49




é‘ﬁl\) Ozbasdak is: 13-15.

13. Nusga esasynda degisli netijeleri tapyn.

1 4x(5+1j |

4
2 7x(2+§j

5

1
3 | 2x|3—-=

-3
4 (4—ij9
9

5 |56x 3><1
14 2

14. Hasaplan.

a) gx(7xgj
3 11
d) 7X[5—7j e) (S_E)XB

15. Hasaplan.

A
8

17

18

21

29




( OZARA TERS SANLAR )

(%) 3 a )
8 b
Ozara ters Ozara ters Ozara ters Ozara ters
8 b
3 a
3. ) . a
—x—=1 Ozara ters sanlaryn kopeltmek hasyly 1-e den. —x—=1
_ 83 b a =)
o
n# = 0
Toparlarda igleyaris: 1-3.
3 5 4 .2 5 15 1 1
1. Berlen sanlara ters sany tapyn: - = — 1= 2= —; —; —.
4 8 15 3 6 4 7 25
2. Asakdaky sanlara ters sanlary tapyn.
a) 4 b) 5 c) 10 d) 150
3. Asakdaky sanlar 6zara tersmi?
5 4 1 9 4 8 1
— — b) — we 12 — 1— d — 2=
Bz Ve s )12 ©) 13 Ve ly )17 we 2y
4 1 1 3 7 2 1
e) — 6— f) 3= we 1— — 2— h) 9we —
) 25 e 04 )3Zwely 9 16 We 27 ) 9
1
(5 ) Berkitmek: 4-9.
=
4. Asakdaky sanlara ters sanlary tapyn.
1
a) 2 b) 6 c) 40 d) 200 e) =0 f) 500
5. Droblara 6zara ters droblary tapyn we netijeleri defiesdiriri.
2 3 1 5
4—we 1— 5-we 5=
AR D°5" %

6. Sanyn bolegini we ofa ters sany tapyn.

3 1 3 5
a) 15— sanynyi = bolegi b) 32= sanynyfi — bolegi
)4 yy9 g ) = yny 17 g
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7. Amallary yerine yetirifi we netija ters sany tapyn.

3 1 b)8l—5E

a)2—+ 3— c)—+——
)25+ 129 RET
11 15 1 1 5 2
d —+ — 2— x 3— fy6—x 2—
)32 " 17 R ) 1
8. Denlemani ¢ézun.
15 2
a) 2—3XX—1 b) 2§XX:1 C) 2—5)<X:1
d) XX3£=1 e)[4§+£—1lj x=1
we 7 8 24 12
f) SQ—E—Zi xX=1
39 13 26
5
9. 6va e sanlaryn jemine, tapawudyna we kdpeltmek hasylyna ters sanlary tapyn.

% Gyzykly matematika: 10-11.

10. Ozara ters sanlardan birini k esse artdyrsak, kdpeltmek
hasyly Uytgemeyanligi Ugin ikinji sany naga kopeltmeli
(ya-da bdlmeli)?

11. Ozara ters sanlaryri kdpeltmek hasylynyri 1-e
deriliginden peydalanyp A, B, C, D, E we F harplaryn
yerinde bolmaly bolan sanlary tapyn.

@/ﬁl\) Ozbasdak is: 12-14.

d b

12. Berlen sanlara ters sany tapyn.

5 9 3 2 5

a) b) 52 c) 47 d) 55

14

13.

a) 4% we 1% sanlaryna ters bolan sanlary denesdirifi.

b) 5% we 5§sanlaryna ters bolan sanlary denesdirin.

14.

3 6 L y
a) " we Esanlaryna ters sanlaryn jemini tapyn.

5 15 . .
b) 4 we Esanlaryna ters sanlaryn tapawudyny tapyn.

A_l 7%

3

2 1_6181
1§F31 3
11D

41 5

E 2

-
) 35

C



: Ene
( DROBLARY BOLMEK i |
[=]
= OO © O \
1-nji usul: 7+3:%:2% 2-njiusu|:7+3=7><%=7i31=2%
L3
\_ J
’. c:-»‘a Toparlarda igleyaris: 1-7.
as
1. Bos gozenekleri dolduryni.
a)5+2:g:|:lg b)8+7:g:|:|g c) 19+4=Q:DQ
2 —[] L1 —L1 1 —0
2. Bolmegi yerine yetirin.
a) 14 + 28 b) 5+ 18 c)21+10 d)25+9
3. Her bir stakana nage litrden suw guymak mimkin?
S R —_— — —
z
3+8= % L 1+4= % L
) 1 h
> sany pisany 2 ¢aga den paylamak mimkinmi?
....... N N
2 2+2 1 1 2 1 1 1
1-njiusul; —+2=——=— 2-njiusul: =+2=="+—=—x—=—,
: 4 4 4 : 2 7271 27274
\_ J
4. Bos gozenekleri dolduryn.
a) £+3:@:g b)E+3:D+D:D C)£+7=|:I+I:,:|:,
25 25 25 17 17 17 729 L1 L
5. BoIlmegi yerine yetirin.
a) §+3 b) i+2 C) £+6 d) E+2
4 7 13 11
6. Hasaplan.
1 1 7 3
a)l+— b) 1+— c) —+1 d) —=+1
) 3 ) 7 ) S ) 10




(=) 1 5 h
Droblary bdlmek ugin ikinji drob (boluji) 4 4
ters droba owurilyar we droblary kopeltmek ® =
duzguni berjay edilyar.
1 &4
5 3)
N 4 J
7. Bolmegi yerine yetiriri.
1 2 2 3 2 1 3 1
V273 )57 9 4 D1173
1.2 3.15 i1 11 9.2
©% 7 D276 918 12 ") 68 34

N
Berkitmek: 8-14.
==

8. Bir sany miwanin agyrlygy nage?

bo |in2ay,

9. Hasaplari we netijeleri defiesdiriri.

6+§ ? O 6+% ?
12% ? O 12+% ?
5+£ ? O 5+§ ?

.3 2, 4 2
7+ Q 72

10. Surat esasynda mesele diizin we disindirin.

\\\ ) -
N . ‘\\
A ’ l‘\
\ / AN
...... ! . \
L ' ) S 74 :
1 5
\ n / \\ AN l'
\, 1 ’ .
N
N

¢ A




11. Hasaplan.
2’5 D3 919710 ) 24" 56
12. Netijeleri tapyn. Nahili netija geldiiiz?
Bolmek Kopeltmek
3.4 3.1
4 4 4
5.5 5.1
8 8 2
2.4 2.1
3 3 4
13. Hasaplan.
a(H(2e) n(EE[3Y) oA
4 4) \10 2 3 12) (4 6 7 8)\7 4
14. Cagalara 12 pisa den paylap berildi. Her bir ¢gaga § bolek pisa aldy. Pisa nace
sany ¢aga paylap berlipdir?
Gyzykly matematika: 15.
15. Cyzgy esasynda anlatma dizin we netijani tapyn.
/ \‘
5 } I } T } : | 1 —>
! (o} 1
< 9
@ Ozbasdak is: 16-18.
16. Berlen suratlara layyk bolmek amalyny tapyri.
]
= O] ! ! 1
— EEEE gppy ppEn pEEE g I
OEEE SE0S SES8 SE6 ﬂﬁ I ] i Y
a)6+§:8 b)1+i:8 c)3—1 24
4 2 16 8
17. Hasaplan.
1 1 1 5
4+=— 6+— 5+=— 10+—
a) 5 b) > C) 1 d) 7
7 5 4 9
14 +— 25+ = —+8 —+27
e) 8 ) 9) 5 h) 10
7 12, 15,
) 514 )13 K 16 10
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( GARYSYK SANLARY BOLMEK
(=
Garysyk sany droba bdlmek v ;
Ugin garysyk san nadogry droba 4.8 _.9.3_9 3 3x7_
getirilip, droblary bolmek duzguni 5 35 5[35 Fss 1

berjay edilyar.

=§ — Ozlniz netije gykaryn.

45 3N . s .
Toparlarda igleyaris: 1-3.

1. Bos gozenekleri dolduryri.

a) 11+2=|:|+ 2 =|:|x|:|:l:| b) 2244:Q;D=DXD:D
5 5 [ ] 5 2 5 37 L] LI L] L]
C) 1§;7=Q+|:’=|:,><|:|:|:|
o1 [[ [ [LILT L]
2. Hasaplan.
5,51 7.t 5.32
a)§T3§ b)8.25 (:)7.33
7 1 1 .1 5 .3
—=+3= —+2= 2—+1—
V1577 ©)977%3 N°8™%

=N
Berkitmek: 4-15.
=

2 i 3 . .
3. 6— gektar yerden 33g tonna hasyl alyndy. 1 gektar yerden nage tonna hasyl
alnypdyr?

4. Jedweli dolduryr.

7 3 24 1 7
— 1= 5 1= 8= —
a 9 5 25 3 10
b 3 S 12 51
7 14 3
1
axhb 1 10 1 3=
3
1
+ 2= 8
a<+b >




4
5. Goniburglugyn meydany 42g dm?&, uzynlygy 8— dm-e def. Goéniiburglugyn
inini tapyn. 3 9

1
6. Gonlburglugyin meydany 52 dm?-a, beyikligi 6— dm-e den. Gonlburglugyn
esasyny tapyn. 2

7. Nabelli bolegin uzynlygyny tapyn.
3
2 m

8. Sarlardaky amallary vyerine
yetirip, Abdullanyn geyimlerine
layyk refikleri tapyn.

1 9 18
9. Anlatmanyn bahasyny tapyn: 5==b, munda b=12; 48; —; —.
Y ynyapy 7 14 21
10°. Defllemani ¢ozun.
a) Xx52 = 62 by xx62-18  o8uxc1l g18xx=2
6 15 15 9 9 7

11. Surat esasynda bélmage degisli arilatma dizin.

ap , AB 4D
¥~ AdDb dD

D
@

1
12. Meydany 5% mZ2bolan géntburclugy meydany 6 m?2-a den nage sany kwadratjyk-

lara bolmek mimkin?

13. Welosipedginin tizligi 11% km/h. Ol 19 km aralygy nace sagatda gecer? 38

kilometri nace sagatda?
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14. A, B we C harplara layyk gelyan sanlary tapy.

C]

Ji

GHENE
A

B

15. Amallary yerine yetirip, netijani tapyn.

3 2) 2
12+3—+
a)( 53)3

of132-53 ]. 01t
7 14) "1
@vﬂ) Ozbasdak is: 16-18.

16. Jedweli dolduryni.

[19 1
b) 1
21 21

HE-2

d) {51+31j+(6£+2£)
3 5 2 6

Mysal Boluja ters Bolmegin kopeltma Pay
san calsyrylysy
8+E ? 8><§ ?
6 5
14+E ? 14><§ ?
3 2
27+3 13 ? 2
13 9
20+i 1 2 2
77 4
17. Hasaplan.
a) 6§+1E b) 5§+7i c) 7£+81
9 7 6 6 5 8
gelal 99352 o3l ol
18 4 5 12 2
18. Amallary yerine yetirin.
)2__1_ 3§ i b)§><11+£><121+7l
7 7 4 4 7 15 4 2
0)55_22 51.41.2 012 x32.2,,1. 4
5 4 6 3 17 5 12 5 9




( BOLEGINE GORA SANY TAPMAK )

Yada salyarys!

Bolmek nahili yerine yetirilen? ’—V

1_150 1_150 2 300

150+E T 71 1T =300
(=) 1 b
5 bolegi 25 metre den bolan kesimin uzynlygyny tapyn.
; 25m M 1 25 1 25 2 50
! 1 N 1 ! 25+ =—+-—=—x—=—=50m
A 2 2m 2 A 2 1 2 1 1 1

@ Bolegine gora sany tapmak Ugin berlen sanyn bdlegini anladyan droba

bollnyar.
b a b a c
a+—=—+—=—X—
Y c 1 c¢c 10D )
’. ;w Toparlarda igleyaris: 1-4.
at

1. Berlen bolegine gora sanlary tapyn.

a) yarysy 70-e den b) caryegi 45-e den c) sekizden biri 50-a den
d) %bélegi 50-3 defi e) % bolegi 80-e defi ) % bolegi 40-a def

2. Soraglara jogap berir.

a) Haysy sanyh% bdlegi 10-a den? b) Haysy sanyn % bdlegi 8-e den?

c) Haysy sanyn %bc’jlegi 7-a den? d) Haysy sanyn % bdlegi 8-e den?

3. Netijeleri denesdirin.

a) Bir sanyn % bolegi 184-e den. Ikinji sanyn % bolegi 144-e den. Haysy san uly?

b) Bir sanyn % bolegi 240-a den. [kinji sanyn % bolegi 240-a den. Haysy san

uly? Nace uly?

4. Gonuburcluk seklindaki bagyn 900 m? bélegine alma nahaly ekilen. Almalar bagyrn

18

3 bdlegine ekilen bolsa, bag nage m2?
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N
@ Berkitmek: 5-10.
=

5. Alysir 6ztindaki pulur % bolegine kitap satyn aldy. Eger kitabyn bahasy 15 000

som bolsa, Alysirifi nage puly bolupdyr?

6. Nabelli sanyn %bblegi 10-a den. Su sany tapyn.

7. Birinji dikanda 1800 kg un satyldy. Bu su diikana getirilen unurn % bdlegine
den. Ikinji dUkanda bolsa 1700 kg un satyldy. Bu su dikana getirilen unun g—g

bblegine def. Haysy diukana kdp un getirilipdir?

8. Cagalar derya boyunca syyahata gykdylar. Olar 4% km yoranlerinden son hasaplap
gorseler, gecilen yol jemi yolun % bdlegini dizyan eken. Olar derya boyunga nage
kilometr yol yoremegi meyillesdiripdirler?

9. Bolege gora sanlary tapyn we netijeleri hasaplari.

a) 1—2 bdlegi 49-a den sana %—(15
b) % bdlegi 82-a den sana % bdlegi 99-a den sany gosun.

bolegi 64-e den sany gosun.

c) %bélegi 105-e den sandan g bdlegi 48-e den sany ayryn.

1 polegi 140-a defi sany ayryn.

d) % bolegi 150-4 deft sandan L

10. Ahmet 6ziindaki pulun 1—52bc'5legine kitap, %bblegine uly depder, ?%bélegine
rucka satyn aldy. Eger rugcka 5000 som bolsa, Ahmedifi nage puly bolupdyr?
Ahmedin nacge puly galypdyr?

d b

@) Ozbasdak is: 11-12.
11. Kemal baba agtyklaryna birndce depder getirdi. Uly agtygyna jemi depderlerir

% bdlegini, ortanjysyna 1—3 bdlegini, galan 9 depderini bolsa kici agtygyna berdi.

Kemal baba nage sany depder getiripdir?

12. Garyndynyn % bdlegi misden, 1—52 bdlegi galayydan we 2—54 bdlegi gursundan

ybarat. Eger garyndydaky gursun 250 gram bolsa, garyndynyn agyrlygyny tapyn.

Garyndyda nage mis we nace galayy bar?



[ DROBLARYN USTUNDE YUMUSLAR j
1. Hasaplari.
a) 15,16 12 ) 17 19 13 02,1 1
10 20 8 51 57 39 3 2 4
d) 1£_§+1 e) (E_ij_{l_lj f) (12_3}_(1_3)
5 4 10 6 4 2 3 5 10 4 8
2. Anlatmalaryi bahasyny tapyn
31 3,11 5 .1 1
———+—+1—x—= —+3= |+ =+1
V3727543 b)(es 3)(2)
3 1) 3 (1 2) 4 5 15 |1
) SHo |X—H oHo v d)—+—x1—
2 2) 4 \5 5) 15 11 22 2
7 1
e) 3§+6g — l+11 f)—+[l——g)+11+2£x(1+1)
4 3 3 3 10 3 9 9 2 3 6
3. Okuwgylar matematika predmetinden yazuw isini yazdylar. Olaryn % bolegi otligno,
1 1
Z bdlegi yagsy, 5 bdlegi kanagatlanarly we galan 4 okuwgy kanagatlanarsyz
baha aldy. Nace okuwgy yazuw isini yazypdyr? Nage sanydan okuwgy otligno,
yagsy we kanagatlanarly baha alypdyr?
.1 : 3 o
4. Synpdaky 48 okuwgynyin — bolegi matematika gurnagyna, — bdlegi inlis dili
5 4 8
gurnagyna, E bdlegi fizika gurnagyna gatnayar. Eger her bir okuwgy bir sanydan
predmet gurnagyna giryandigi malim bolsa, nage sany okuwgy U¢ predmetin
gurnagyna girmeyar?
. 2 1 3} : . 2 .3 3} S,
5. Medine 6§ ni SZ-e kopeltmegi, Muslima bolsa 6§-n| 3Z-e kopeltmegi yerine
yetirdi. Muhlisa joralarynyr netijelerini gogdy. Muhlisa nahili sany alypdyr?
6. Bos gozenekleri dolduryn.

a) b) ) |9
10

nls 8|5 1

24 | 12 9 6 30
11 5 13 3
8 3 12 36 10
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

3 3 , 3 3
Ahmet 10g-i 9E-e képeltmegi, Owez bolsa 4E-i 10§-e kopeltmegi yerine

yetirdi. Kemal Ahmediri netijesinden Owezifi netijesini ayyrdy. Kemalyi netijesini
tapyn.

Akmal 8 ! ni 63 e kopeltmegi, Eziz bolsa 8 ! ni 62 a kopeltmegi yerine
—-ni 6—-e kopeltmegi, Eziz —-ni 6—-3 kopeltmegi |
13" P e fopeimes 13 Pg @ Kopelmedty

yetirdi. Akbar dostlarynyn netijelerini gogdy. Akbar nahili sany alypdyr?

Hasaplan.
a) 45x 2§+4E b) 38x 23+2i
5 15 19 38
o) 105x( 522> d) 85{173_62
3 15 17 85
1 2) 1 3 45 6 7 8
e) |1-——|+|1-—=|+= f) =X=X—=X=X—X—
10 5) 5 4 56 7 8 9

5 7
Gonuburglugyn uzynlygy SE dm, ini bolsa ondan ZE dm gysga. Gonuburglugyn

perimetrini tapyn.

1 3
Syyahatgy 97 km yol gec¢di. Bu aralyk bitin yolun 7 bdlegini duzyar. Syyahatgy

yene nace kilometr aralygy gecmeli?

Taksoparkda 63 awtomobil bar. Bu ahli awtomobillerin E bolegini duzyar.
Taksoparkda nage sany awtomobil bar? 4

1
Bir gunde 32 km uzynlykdaky yol abatlandy. Seyle islense, 8 glinde néage yol

abatlanar?
Anlatmanyn bahasyny tapyn.

a) 2x1:612-2 .51 b) g5 _gal]. L
3 3 4) 12

d) 2+(1+(1+1j+1£)
2 3

Sanyn i bdleginden onun % bdlegi ayrylypdy, netije 18-e den boldy. Su sany
tapyn.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Sanyn bolegini tapyn we amallary yerine yetirif.

1) 6300-0n g bdlegine % bdlegi 400-e den bolan sany gosun.

3 3
2) 6000-un Z bdleginden g bdlegi 900-e den bolan sany ayryn.

Bolege gora sany tapyn we amallary yerine yetirin.
5 . § L4 . S
1) 7 bdlegi 200-e den bolan sany 360-yn E bdlegine den sany kopeldin.

2) i—é bolegi 484-e den bolan sany 242-nin 1i1 bdlegine deri sana bolun.

Iki capyksuwar bir-birine garap iki obadan bir wagtda yola ¢ykdy. Birinji capyksuwar
2 3 1
§ sagatda 12 km, ikinjisi Z sagatda 15 km yol yoredi. Eger olar ZEsagatdan son

dususan bolsa, obalar arasyndaky aralygy tapyn.

Mysallary yzygider, bir-birine baglylykda ¢ozun.

g><§+1><§—. b .X1£+1EX41_A
V3%3737% ) 5 5 4

1
3) Sarwar 35 sanynyn A bdlegini tapdy we [l netije aldy. [l sanyny tapyn.

"
Syyahatgy ahli yolun % bdlegini gegensor, menzile genli 52 km galandygy malim

boldy. Syyahatgy nacge kilometr yol yorapdir?

5
Syyahatgy ahli yolun ﬂ bolegini yoredi. Hasaplasa, galan yol gegen yolundan 24

km kop eken. Syyahatcgy yene nage yol yoremeli?

v

49 sanynyn % bolegi haysy sanyn ﬁ bdlegine den?

3
18 kg duz — kg-dan edip haltajyklara salyndy. Nage sany haltajyk gerek
bolupdyr?

4 2
Dukana birnace haltada seker getirildi. Birinji gun 5 bdlegi, ikinji giin g bdlegi
satyldy. Sondan son dikanda 14 halta seker galdy. llki dukana nage halta seker
getirilipdir?

63
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. 1 1
25°. Elbek 6zUndaki hozlaryn 3 bolegini Alysire, galan hozlaryn 3 bolegini
Dilyara, galan hozlaryn § bolegini Jowlana berdi. Oziinde bolsa 8 sany hoz

galdy. Elbekde nace hoz bolupdyr?

N 5 2
26°. Kitabyn birinji bolimi onun E bolegini, ikinji bolumi bolsa E bolegini duzyar.
Eger birinji bdlim ikinji bolumden 45 sahypa kop bolsa, kitap nace sahypadan

ybarat?

27°. Gonuburglugyn ini 48 dm-e def bolup, ol perimetrin 16 bolegini  duzyar.
Gonuburglugyn uzynlygyny we perimetrini tapyn.

28", Hasaplan.
a) 1+§ + E+E + 1£+1E + 1£+1§ —5l
2 4 6 8 2 4 6 8 6

3 2 1 5 4 6 1 1 1 1 1 1 97
P) 4+| —4+—=+=|+| —+—+—= |+| =+=+= |[+| =+ =+= |- 2——
4 3 2 6 5 7 2 3 4 5 6 7 2017

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
d) + + + + + + + + +
2x3 3x4 4x5 5x6 6x7 7x8 8x9 9x10 10x11 11x12
I1x2x3+3x6x9+5%x10x%x15

€) 2x4x6+6x12x18+10x 20x 30

f) 2 B 2
1+ ll 1+ !
1+ 1-—
2

9 1lx1 28,98 1.2 41
15 11 17 34 2 3 6

h) 81+1£+11+ 2§—1§ —-3x 1E-|-1E
7 14 4 8 5 5

29°. Defilemani ¢ozin.

4 2 1 2 11
a) | 2—xXx— +—=>51 b) | 4=-2x |[x3==—=
( 5><X 50) 3 5 [ > j 315



30.

33.

31.

32.

33.

34.

3 3 2 1 3) 8 2 3
2—+ 1—|-1—-== d| X—= |x—+2==2—
© 5 (XJF 14) 5 3 )[ 8) 35 7 5
Hasaplan.
15 42 56 1 1) (11
% 20730 40 D 1573)" 37
0 3,4.1 d) (1f+23—2£j+2+2§x13
89 3 5 10 20) 20 5 13
Kitabyi bahasy 18000 somdy. Onuri bahasy % bdlegice arzanlady. Malim

1
wagtdan son taze bahasynynn — bdlegice gymmatlasdy. Kitabyn hazirki bahasy

10

nace boldy?
Hasaplan.

5 1 1 1 1 1
a —+4— Q) ||3—=|+|2—-=||+]|1-=|+| 2—-=
)63X(321+ 3) )( 2j ( BD (( 4) ( 4D
b) 52><(19E—17£J d) llxllxllxllxllxl1

13 26 2 3 4 5 6 7

3
Gonuburglugyn uzynlygy 65 cm, ini bolsa uzynlygyndan 2% cm gysga. Onun

perimetrini tapyn.

. . . L . 3 . .
Sonanyn yasy 40-da. Gyzynyn yasy enesinifi yasynyn 10 we mamasynyn yasynyn
6 Ly e - .
31 bolegini duzyar. Mamanyr yasyny tapyn.

Sorag belgisinin yerine haysy san layyk gelyar?

OO XC

14 16 ?
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( ONLUK DROBY NATURAL SANA KOPELTMEK )

Yada salyarys!

1,2

Aox2 2 .,
5 5x2 10

Bir bitin ondan iki
1,2+12+12+12="7

1,2= 1.2
10
@ R
Onluk drobdaky otur belgisine (ins Jemi otur belgisinden
berman, natural sanlary kdpeltmek sonky sifrler sany
dizguni berjay edilyar. 4 > 0 sany sifr

Onluk droburi drob bélegindaki _
sifrler nage sany bolsa, netijanin sag X 1 ,2 —_—> + 1 sany sifr
tarapyndan soncga sifr bolunip, otur
belgisi goyulyar. 4,8 1 sany sifr
- J

435 3 o P
o2 ) Toparlarda igleyaris: 1-6.
—

1. Hasaplan.

a) 305 b) 8,8 c) 1514 d 17,25
x 3 x 7 x 15 x 11

2. Kopeltmek hasyllaryny tapyn.

a) 5 x 0,21 b) 8,1 x 4 ¢) 5,05 x 10
d) 12 x 8,8 e) 127 x 15,8 f) 27,9 x 12
(o3 |
13 104
=— = =——=10,4
Onluk drob drob gérniisine 1.3x8 10 <8 10 =

getirilyar, droblary natural sana
kopeltmek duzguni berjay edilyar.

213x3- 223, 3 _218x3 639 .4
100 100 100

. J

3. Bos gozenekleri dolduryn.

a) 0,45x5=%x|:|=|:lxl:|=l:|=|:[,|:[

100 100

BENeNECENEE
b)14><6_D|:l n Dl:l,l:l
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Hasaplan.
a) 12,2 x 99 b) 27,1 x 8 c) 12,5 x 82
d) 99 x 0,99 e) 77,7 x 33 f) 41,1 x 2

Stol tennisinin topy 2,73 g massa eye. 8 stol tennisi topunyf massasy nage?

Futbol meydany ugin 2 derweze yasamaly. Derwezanin olgegleri: uzynlygy 7,32 m
we uzynlygy 2,44 m. Ussa jemi nage metr turba gerek bolar?

=N
(&5 ) Berkitmek: 7-17.
=2

7.

8.

9.

Hasaplan.

a) 2 x 0,99 b) 3 x 8,9 c)5x0,82

d) 9 x0,91 e) 7 x 0,33 f)5x0,2

Netijelere otur belgisini dogry goyyarys.

a) 7,1 x5=355 b) 3,12 x 6 = 1872 c) 15,466 x 3 = 46398
d) 1,408 x 5 = 7040 e) 2,005 x 8 = 16040 f) 8,25 x 4 = 3300

Hasaplamak dogry yerine yetirilenmi?
15x6,5=15x%x (6 +0,5) =
=(15%x6)+(15x05)=90+7,5=97,5

5 sany yasyl gutuda 1,26 kg, 6 sany gyzyl gutuda bolsa 1,026 kg seker bar. Haysy
gutuda koprak seker bar?

10. Figuralaryn hersiniri medanyny hasaplan. Nahili gatnasyk bar?

a)82x53 b) 54 x 3,2
5 03 3 02
80 [?] (2] 50 (7] [ 7]
2 4

11. Berlen goniburglugyrni meydanyny tapyri.

3cm 5cm 5cm

10,7 cm 2,5cm 4,8 cm



12. Bir sany sitln gurmak Ugin 7,84 halta sement we
14,3 metr demir gerek bolyar. 12 sany beton suttn
ucin nagce sement we demir gerek bolar?

13. Bir sany beton sitinini 3,5 sagadyi iginde
gurmak mumkin. Edil seyle 12 sany beton sutuni
gurlusykeylar topary nage sagadyn iginde gurarlar?

14. Bir sany beton sitinii olgegleri 0,5%0,5%4 metr
bolsa, 12 sutunifi gdwrumi nage bolar?
1 m3 beton sutlini gurmagyn bahasy 75 000 som
bolsa, jemi sutlnler Ggin nage pul sarp bolar?

15. Cep tarapda yerlesen sanlary 2-a kopeldip, degislilerini belgilan.

2,3 18,2 5,2 18,8
7.5 15 6,7 13,4
1,8 X2 (68 8,9 18,8
4,6 4,6 2,7 10,4
9,1 9,2 6,2 12,4
3.4 3,6 9,4 5,4
16. Onluk droblary sitin gornisinde kopeldiri.
a) 0,5 x4 b) 3,5 x 2 c)4x0,15 d) 0,4 x 1,16
e)0,7x8 f)2,3x4,5 g)2,85x4 h) 3,012 x 15
i)104 x 2,75  j) 3,41 x 101 k) 3,8 x5 H11,12x 1,1
17. Onluk droblary sitin gorntsinde kopeldiri.
44 58 312 26/ L] 4 39
x ox [ox [ o x 1] x 9 x x |
176 522 192 156 198 135 1016

Ozbasdak is: 18.

18. “?” belgisinin yerine degisli sanlary goyun.

10 10,2 0,4 1,07
2
3 30 ? ? ?

20




( ONLUK DROBY 10-A, 100-E, 1000-E KOPELTMEK )

@ Yada salyarys!

Kopeltmek
nahili yerine yetirilendigini
dusundiryaris.

l45x10:gx10= | Ix[ ] 145 ~14,5
100 100 [ ]

1457 1457x| | 1457

457x100 =———x100 = = =145,7
L4700 = 1000 ]
() |
Onluk droby 10, 100, 1000-e kdpeltmek Ugin:
3,25 x 10)= 3&5 10 sanynda 1 sany nol barlygy ucin otur belgisi saga

bir dyjuk suysurilyar;

3,25 x: 325, 100 sanynda 2 nol barlygy ucin otur belgisi saga iki
oyjuk suysurilyar;

3,25 x: 3250, 1000 sanynda 3 nol barlygy tgcin otur belgisi saga t¢
© byjuk suysurilyar.

. J
l? Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. Jedweli dolduryn.

X 0,5 2,12 0,02 14,4 | 8,008 | 54,1 0,7 4,45 5,741
10

100

1000

2. Yetismeyéan sanlary tapyn.
a) 1000 x =26280 b) x 90,3 = 903 c)10x =395
d)__ x90,6 = 906 e)81,26x __ =81260 f)___ x77,6=77600

3. Modeller esasynda hasaplan.

0@., 00 | OO® wOOG
D T | 06 o
(1) (1) 100




=\
(5 ) Berkitmek: 4-8.

N

4. Fermer hojalygyndaky 5,6 ga yere hyyar nahaly ekilen. Pomidor nahallary tigin 4,35
ga bolinen we galan yer bos. Fermer jemi 12,56 ga yere eyelik etse, ekilmedik yer
meydany nage?

5. Sanlary ilki 10-a kdpeldin, sor bolsa artyan tertipde yazyri.

a)4,56; 4,39; 8,79; 3,3 b) 4,14; 0,27; 97,2; 99,6
c) 554; 46,5; 9,23; 4,16 d 97,1, 67,5 213; 6,21
6. Hasaplan.
a)0,5x10 b) 3,5 x 10 c) 10 x 0,15 d) 10 x 1,16
e) 0,7 x 100 f) 2,3 x 100 g) 2,85 x 100 h) 3,012 x 100
i) 1000 x 2,75 j) 3,41 x 1 000 k) 3,8 x 1 000 1) 11,12 x 1 000
7. Hasaplan.
2) 30,5 b) 2,05 c) 170,05 d) 84,84
x 10 x 10 x_ 100 x_ 1000

8. Hasaplani.

4

X
d

@ Ozbasdak is: 9-11.

9. Degiglilerini belgilan.

[ 48 cm §> (é 0,488 dm ]
[ 48 cm 8 mm §> (é 100,347 kg ]
[ ooy é'\,é soem ]
[ 193479 §> (é 10,347 kg ]
10. Hasaplan.
a) 2,5 x 10 b) 33,7 x 10 c) 10 x 0,10 d) 10 x 1,5
e) 0,07 x 100 f) 20,3 x 100 g) 0,01 x 100 h) 21,02 x 100
11. Bos gozenekleri dolduryri.
05| x = 5 10 | x | 1,7 | =
X X X X X X
X 55 = X =

50 | x | b5 | = 27 | x |17 | =

71




( ONLUK DROBLARY KOPELTMEK

I ) Otur belgisinden

Onluk droblardaky otur belgisine (ins berman, sonky jemi sifrler

natural sanlary kdpeltmek dlzguni berjay edilyar. 3,77 —>  2sifr
e el . X 28 — [isifr
Onluk droblaryri drob bdélegindaki sifrler nage sany 3016
bolsa, netijanifi sag tarapyndan sonca sifr bolunip, otur + 754 l +
belgisi goyulyar. 10.556 3 sifr
| 97 2 2
- J
2? Toparlarda isleyaris: 1-4.

1. Hasaplan.

a)6,3x25 b) 9,7 x 4,8 c) 5,96 x 2,5 d) 3,6 x 8,3
e)32,8x7,3 f) 42,9 x 5,6 g) 87,3%x5,3 h) 18,72 x 9,6
2. Hasaplan.
a) 3,50 b) 2,6 C) 3.4 d) 7,5
x 25 x 12 x 24 x 23
3. Figuralaryii meydanyny we perimetrini tapyn.
3,5¢cm
—=—6,5cm 8,5cm
3,5cm 4 cm 2,5 cm

4. Miwelerii umumy massasy nage?

Jemi i l

? kg 10,5 kg a -dan 2,5 esse kop -dan 2 esse kop
=1
EE Berkitmek: 5-19.
==
5. Nusga esasynda kopeltmekleri yerine yetirin.

0,4x0,09 =22 __4x9 _ 30 _4 34

10 100 10x100 1000
a) 0,08 x 0,05 b) 0,006 x 0,31 c) 0,007 x 0,5

d) 0,009 x 0,78 e) 0,05 x 0,5 f) 0,700 x 0, 05



6. Hunarmenleriii hasap-hesiplerine gora, dinyanin
ilat sany yyldan yyla kopelip, 2100-nji yylda 11,2

mird-a yetyar. 1990 fifittif 5,3 mird
1. Haysy yyllar aralygynda ilat sany in yokary PRgEg= 7.3 mird
derejede kopeler?

2. 1990-njy yyldan 2100-nji yyla cenli ilat sany 8,5 mird
néaca kopeler? 9,7 mird
3. Surat esasynda siitiinli diagramma diizyaris. 2100 HitHERHHERRR 12,2 i

7. Awe B saherlerini arasyndaky aralyk nace?
48,2 km/h

— > 2,5sagat

8. Kopeltmek hasyllary nama den?
a) 0,03 x 0,03 b) 0,8 x 0,8 c) 0,03 x 0,8
d) 0,08 x 0,4 e) 0,5 x 0,01 f) 0,08 x 0,3
9. Anlatmany kopeltmek hasyly gérniisinde yazyrn we netijani tapyn.
a)3,6k+14k; k=4 b) 15,8y + 9,2y; y =8
c) 24,52x — 15,42x; x=1,2 d)5,8a—0,8a;a=0,8

10. Miwe satyjysy 23,67 kg mango, 67,12 kg garpyz, 12,38 kg klubnika we 56,73
kg apelsin satdy. llki miweleri 167,45 kg bolsa, satyjyda nage miwe galypdyr?

Kdpeltmek hasiyetleri
1)34%x21=21x3,4=7,14

2)05x6,7x4=(05x%x4)%x6,7=13/4
3)2,5x8,7+05x8,7=(2,5+0,5)x8,7=26,1

11. Amatly usulda hasaplari.
a)34x16+23x%x16+43x%x0,7+4,3x0,9
b) 5,6 x3,8+56x16+27%x46+29x%x46
c)0,7x23-0,7x15+08x%x12-0,8%0,5
d)65%x25-16%x65+09x0,7+0,8x%x0,9

12. Figuralaryn perimetrini tapyn.
55 cm 5,5Icm 55cm

1,5cm 1,5cm
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Pul gatnasyklary
5 500 som =5000 +500 =M +ﬂ =5+0,5 = 5,5 min som
1000 1000

78,5 mun som =78 5x1000 =78 500 som
N J

13. Gurlusykgy sagadyna 45,50 miifn soma isleyar, yone ol glinortanlyk wagty tgin pul
almayar. Ol gunortana ¢enli 3,8 sagat, 1 sagatlyk gunortanlykdan sof 4,4 sagat
isledi. Gurlusykgy 1 glinde nage pul alar?

14. 1 kg “Alanga” tliwasinin bahasy 13,75 min som. 17,5 kg seyle tlwinifi bahasyny
tapyn.

15. Melike mahelledaki dilkandan 5 guty sliyt satyn aldy. Stiydan her bir gutusynyn
bahasy 5,50 murn somy dizyar. Melike syt satyn almak Ugin nage pul sarp eder?

16. Kerim Milli kitaphanada komekgi hokmiinde isleyar. Ol sagadyna 9,75 miiri som pul
alyar. Eger hepdesine 40 sagat islese, ol 1 hepdede nage pul alar?

17. Eger 1 m matanyri bahasy 33,90 miir som bolsa, 47,2 m matanyr bahasyny tapy.

18. Soéhrat 290,5 mirn soma sumka satyn aldy. Ol satyjyga 100 miii somluk 3 banknot
berdi. Ol nage gaytargy alar?

19. Kopeltmegi yerine yetirip, jedweli dolduryri.
a) 0,6 x 10 b) 15,9 x 10 c) 85,85 x 100 d) 48,045 x 10

Yiizlik Onluk Birlik , Ondan bir | Yizden bir | Munden bir

o) P

(r) Ozbasdak is: 20-22.

20. Hasaplan.
a) 7,73 x0,45 b) 109,7 x 18,7 c) 1,007 x 22,33 d) 307,01 x 5,1
e) 55,66 x 8,7 f) 42,7 x 7,06 g) 807,7 x 5,17 h) 18,72 x 10,07

21. 400 gektara saly ekildi. Eger bu ahli ekin meydanynyn 0,25 bdlegini dizse, jemi
ekin meydany nacge?

22. Pyyada 4 km/h tizlik bilen 2,5 sagat, 6 km/h tizlik bilen 1,5 sagat yol yoredi. Jemi
gegilen aralyk nace?



( ONLUK DROBY NATURAL SANA BOLMEK )
Z) )
1-nji usul 96
Onluk drobdaky otur belgisine uns berilmeyar we natural sanlary _8 48
bdlmek dlzguni berjay edilyar. ﬁ
Onluk droburi drob bdlegindaki sifrler nace sany bolsa, netijanin _1 6
cep tarapyndan songa sifr boltnip, otur belgisi goyulyar. 0
- J
;& Toparlarda igleyaris: 1-9.
1. Hasaplan.
a)7,6+2 b) 4,8 +4 c) 14,49 +7 d) 12,8 +4
e)6,3+3 f)3,9+3 g)17,9+3 h) 11,6 +9

2. Baykal koltnin gunlugy 1,61 km, Ladoga kolinin gunlugy bolsa ondan 7 esse kem.

d) 9,75|£

Ladoga kolunin gurilugy nacge?

b) 4,52|i

3. Hasaplari.

a) 16,4|i c) 35,5|§

(%) 2-nji usul 62725 6272 o _6272:8 _784 _7,84\
Onluk drob ady drob gornusine 100 100 100
getirilyar, droblary natural sana 71
bélmek diizgiini berjay edilyar. 013.3-213,3_218 1_ 71 _, o,
9 100 1 100 3 100 y

4. Tanabyn uzynlygy 11,6 cm. Ony 4 deri bolege bolmek mimkinmi?

5. Hasaplani.
a)l4a-=+7 b) 0,30 + 5
e)8,9+5 f)1,8+9
6. Bir sany miwanin agyrlygy nage?

T

c) 0,66 + 3
g) 0,45+ 9

180,8 g 4752 g

d) 2,5+ 2
h)0,21+7

315949

¢ 0.646/ 38 |
0,646 ==
@ Onluk drobufi bitin bélegi 0 0017
bélljiden kigi bolsa, payyfs ‘\7 ‘3?31
bitin bdlegi 0-dan ybarat 266
bolyar. 266
0

J
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Jemilanin boyy 1,64 m, jigisinifki 2 esse pes. Jigisininn boyuny metrde arladyn.

Hasaplan.

a)3,6+4 b) 1,08 +~ 6 c)3,15+9 d)56+8
e)42+7 f)1,16 = 4 g) 2,56 +8 h) 2,52 + 3
Hasaplan.

a) 6,48}3 b) 3,84}3 c) 4,41}1 d) 2,08’3

==
(&5 ) Berkitmek: 10-14.

=

10. Hasaplani.
a)7,41+3 b) 5,26 + 2 c) 12,75 + 3 d) 35,44 + 4
e) 55,38 + 6 f) 21,06 + 6 g) 21,36 + 6 h) 30,6 + 6

11. Orifjan 2,4 min somluk motosikli 12 aya defi bolip tdlemek serti bilen satyn aldy.
Orifjan her ay nacge pul télar?

12. Den paylari.

13. Hasaplani.
a)6,30 +7 b) 316,84 + 8 c) 1020,102 +51 d) 24,66 + 12
e) 0,007 + 14 f) 798,3 + 36 g) 1,21 + 11 h) 191,56+ 5
14. Bos gozenekleri dolduryni.

16.

9,78+6:g+|:l:|:|+l:| zl:l:[l,[l

100 100 100

aszea-J. L L1 M

100 100 100

(r)) Ozbasdak is: 15-16.
15.

4

Hasaplan.

a)10,5+5 b) 0,002 + 2 c) 10,4 + 13
d) 34,2 + 100 e) 549 + 600 f) 9 + 1000
Hasaplan.

a) 0,8 + 200 b) 1,6 + 400 c) 4,8 + 600

d) 12 + 6000 e) 65 + 5000 f) 324 + 1000



( ONLUK DROBY 10-A, 100-E, 1000-E BOLMEK )

@ Yada salyarys!

} 8,7+10= Q___Q —=——O,875
Bolmek 10 0 [ ] 100
nahili yerine yetirilendigini
dusundiryaris.
145,7 +100 = 157 %) 137 |:| l:|1457 1,457
() |
Onluk droby 10, 100, 1000-e bolmek Ugin:

8,45 - 10)= 8,45 10 sanynda 1 nol barlygy Ucin otur belgisi ¢cepe bir
’ o oyjik stysurilyar;

8,45 +: 0,0845 100 sanynda 2 nol barlygy tgin otur belgisi cepe iki
o oyjlk suysurilyar;

1000 sanynda 3 nol barlygy Ug¢in otur belgisi ¢cepe U¢

8,45 +(1000)= 0,00845

oyjuk suysurilyar.

. J
3
25 Toparlarda isleyiris: 1-3.
..
1. Jedweli dolduryn.
+ 0,5 2,2 0,2 144 8,8 541 0,7 4,45 574,1
10 5
100
1000
2. Hasaplarn we netije gykaryni.
a)8+10 0,8+ 10 0,08 + 10 0,008 + 10
b) 2 + 100 0,2 +100 0,02 + 100 0, 002 + 100
c) 60 + 1000 0,60 + 1000 0,060 + 1000 0, 0060 + 1000

3. Hasaplan.

77
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==\
(&5 ) Berkitmek: 4-8.
==

4. Hasaplan.
a) 4,3 + 1000
e)7,3+10

5. Bos yerleri dolduryn.
a) _ +100=4,58
d)__ +100=6,26

6. Modeller esasynda hasaplari.

@+1O
L@ T @®
@

7. Bos gozenekleri dolduryn.

f)6,7 + 10

05 | = = | 0,05
0,005 = = 0,005
8. Bolljiler nama den? Pay nama?
28 +(__ )= 028
28 +(__ ) = 0028
28 +(__ ) = 00028
@ Ozbasdak ig: 9-11.
9. Hasaplan.
a)5,3+1000  b)0,09 + 1000
e)70,02+100  f)60,1+ 10

10. 2010 + 10 + 2010 + 201 + 2010 x 0 arlatmada onur bahasy in kigi bolar yaly, bir

ya-da iki yayy goyuni.
11. Bos gbzenekleri dolduryn.

a) 25,25+10:l:| 10 _ 1,1

b) 0,9 + 1000

b) 422 +
e) 672 +

WO@ L@
) @)

c)3,1+10
g) 4,6 + 100

d) 4,2 + 10
h) 8,1+ 10

=4,22
=67,2

c) 637 + = 6,37
f) 898 = = 89,8

=
—_—

255 | = = | 2,55
10 | = =

= | 10 | = |0255
408 + ()= 0408
408 + ()= 0,00408
408 + 1000 = ()
c)30,100+10  d) 14,8+ 10
g)14,74+100  h)44,8 =100

b) 0,07 +100 =

T _100X|:|:%|:|:|

7.1oo_|:|x1:7:
C I T I ] =L




( Onluk Droblary Bélmek

'h% BolUjinin drob bolegindéki sifrler nage sany bolsa, berlen 12 1,6(3,2
onluk droblardaky otur belgisi songa gbzenek saga stysirilyar. 96 (3,8

256
Onluk droby natural sana bélmek dizguni berjay edilyar. 256
12,16+3,2,=3,8 0
W 2R
1216-32-1216 32 1216 10_38 .4
L 100 10 100 32 10 y

3

l‘ Toparlarda igleyaris: 1-6.

\

1. Onluk droblary bolin.
a) 2,6 +6,5 b) 27,56 + 5,2 c)43,2+45 d) 45,6 +8
e)17,05+5,5 f) 41,34 + 5,3 g) 25,84 + 3,4 h) 15,39 + 1,9

2. Hasaplari.

a) 6,45‘12,9 b) 1,98‘0,33 C) 11,48‘0,82 d) 72,76|42,8

3. Iki sanyn kopeltmek hasyly 42,63-e defi. Eger birinji san 2,1 bolsa, ikinjisini tapyn.

\
f 16305
@ 15 13,26
Eger bdlmek prosesinde galyndyda 0 emele ~13
gelmese, bolunijinin sag tarapyna islendikce O %O
yazmak mumekin. ~30
- 0 J
4. Sanlary bolun.
a)l7+2 b)17 +4 c)17+8 d) 17 +10
e) 170 + 2 f)170 + 4 g) 170+ 8 h) 170 = 10
5. Bos gozenekleri dolduryn.
c042-282 LI LI L1 —|v)672:086-=. 1 L1
a)252+042=""2 = = —x—==] [|D)6,72+056=— = ==x==] |
00 [ [ [ ]] 100 100 | | | |
)8 65+173:Q+E:Q><Q:|:| d) 20 85+139:Q+Q:QXQ:|:|
’ | 100 | [ ] ’ | 100 [ [ ]
6. Bos yerleri dolduryn.
a) +2=05 b) 1,2+ =0,2 ) 0,3 + =0,1

d) 1,0 + =05 e) +2=0,2 f)1,64 + = 0,41
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==\
(&5 ) Berkitmek: 7-10.
=
7. Gondburglugyn meydany 300,9 m?, uzynlygy 20 m. Onun perimetrini tapyri.
8. Hasaplari.
a)2,5+0,5 b) 3,2 +4 c)3+0,15 d) 2,56 + 1,6
e)3,25+25 f) 3,256+ 0,5 g) 2,56 + 0,64 h) 2 + 0,025

Onluk droby 0,1-e, 0,01-e, 0,001-e
2,15 +0,01= 2,15 x 100 = 215 bolmek ugin su sany degiglilikde 10-a,
100-e, 1000-e kopeltmek yeterli.

9. Hasaplan.

a) 258,12 + 0,001 b) 259,26 + 0,001 €) 25,23 + 0,1
d) 2,9 + 0,001 e) 155,15 + 0,01 f) 256,23 + 0,1
g) 0,025 + 0,01 h) 16 + 0,001 i) 0,27 + 0,001

Onluk droby 0,1-e, 0,01-e, 0,001-e
kopeltmek Ugin su sany degislilikde 10-a,[1,52 x 0,01= 1,52 + 100 = 0,0152.
100-e, 1000-e bolmek yeterli.

10. Hasaplan.

a) 2,24 x 0,1 b) 1,84 x 0,1 c) 365,4 x 0,1
d) 181,3 x 0,01 e) 97,6 x 0,01 f) 86,1 x 0,01
g) 12,23 x 0,001 h) 7,56 x 0,001 i) 756,01 x 0,01

Gyzykly matematika: 11-13.

11. Kagyzyn uzynlygy 20 cm. Onun her bir ujunda 1,5 cm galyrilykdaky sepbesik bolek
bar. Dort lentaly kagyz yapysdyryldy hem-de sepbesik bolekler bir-birinifi GUstline
doly gabat gelyance kagyzly halka emele geldi. Halkanyr uzynlygy nace?

20 cm

€

= >
1,5¢cm 1,5cm

—45m—>

12. 16-njy blokdan 24-nji bloga genli aralyk nage? '
Her bir blok nace santimetr? '

13. Jogaplaryny tapyn.
a) 10 sanyny seyle iki sana bolun, olaryn tapawudy 5 bolsun.
b) 2 bilen 3 sanynyn arasyna nahili belgi goyulsa, 2-den uly, yone 3-den kigi san
emele geler?
c) 1 duwme 1,5 gram ¢yksa, 1 milliony nage tonna bolar?



—\
(5 ) Berkitmek: 14-26.
N

14. Nabelli sany tapyri.
a)l>< b)XE:Z C)I>< d)I
10 12 6 9 5 15 12 8
15. Bos siitini doldury.
Masgala 1 aylyk ortaca girdeji| 1 adama dogry
HeEElelEr agzalary sany (mIn somda) gelyan summa
Mahkamowlar masgalasy 5 1,75
Samahmudowlar masgalasy 3 1,25

16.

17.

18.

19.

20.

Meseleleri ¢ozun.
a) 5 rugkanyn bahasy 14,50 mun som. 1 rugckanyn bahasy nage?
b) Bir gutynyn agyrlygy 150,09 kg. 27 sany seyle gutynyn agyrlygy nace bolar?

c) Gozelde 13,5 L serbet bar. Ony 3 banka den guydy. Her bir bankada nace L
serbet boldy?

Sanlaryi haysysy i uly?
a) 10 x 0,001 x 100 b) 10000 x 100 + 10 c) 0,1 x 0,01 x 10000
Nabelli taraplary tapyn. Umumy figuranyn tarapy we meydany nage?

2 1,8 ? ? ?

6.6 5.94 3 15 12,6 10,2
Hasaplan.

+0,9 -14 +8 x 0,15
6,3
Bos yerleri dolduryn.
a)l8+_ =0,2 b)0,48+__ =0,24 c)_ _+4=01
d__ +6=0,02 e)03+__ =01 042+ __ =0,14
21%*. Deflemani ¢ozun.

a) 8,32x — 4,25x + 3 = 19,28 b) 5,74x - 5,728x + 2 = 3,56;
c)11,1x - 3,7x +7,4 =148 d) 62,5x + 0,5x — 21 = 42.
e) (x—-1543)x0,4=3,73 f) (2,86 - x) +2,2=0,76

22.

Wahid her giin 7 minudynn dowamynda diglerini arassalayar. Ol arassalamagyn
ahli duzgunlerini berjay edyar. Gynansak-da, ol bir gezek suwy 6¢urmegi unutdy.
Krandaky suwurni akymynyn tizligi 4,5 L/min bolsa, Wahid nage suwy biderek
ulanypdyr? Hepdanifh dowamynda seyle bolsa nahili bolar?

81




82

23. Anlatmalaryn bahasyny tapyn.
a) (20 - 22,05 + 2,1) - 6,4+ 9,2 b) 6,4 x (13,3 - 12,8)
)50 - (22,95 + 2,7 + 3,4) x 2,8 d) 8,4 x (18,4 - 17,9)
24. Nusga esasynda hasaplarn: 1,6 + 20 = (1,6 + 10) + 2 =0,16 + 2 = 0,08.
a) 4,8 + 60 b) 0,51 + 30 c) 3,44 + 80
d) 1,6 + 8000 e) 4,8 + 300 f) 714 + 7000
25. Hasaplan: Nusga: 2,9 x 0,0001 = 2,9 = 10000 = 0,00029
a) 2155,15 x 0,001 b) 256,23 x 0,1 c) 2,3 x 0,001
d) 2,15 x 0,01 e) 258,12 x 0,001 f) 259,26 x 0,0001
26. Netijeleri denesdirin.
Bdlmek Kdpeltmek
2+0,2 2%2
30,75 3x3

@ Ozbasdak is: 27-31

27.

Nabellileri tapyn.
2,2

e |pe | |

57 3,3 ?
ST SR e &
L X @ e ©
1,4 1,6 ?
O, o | v
= ‘ S ’ .
28. Iki sanyn kopeltmek hasyly 151,32-a den. Eger biri 7,8 bolsa, ikinjisini tapy.
29. Jemile 425,50 min soma 9,25 metr mata satyn aldy. Bir metr matanyn bahasy

30.
31.

nace?

Bir kilogram onumiri bahasy 43,75 som. 17 kg 6num nage pul bolar?

Sorag belgisinif yerine haysy amal belgisi goyulsa, denlik dogry bolar?
a)8,8710=288 b) 44,55 ? 10 = 4,455 c) 0,36 ? 100 = 36
d) 7,57 100 = 750 e) 10,57 10=1,05 f) 3,78 ? 100 = 0,0378

g) 3,32 100 = 0,033 h) 0,37 2 10 = 3,7 i) 5,18 ? 100 = 0,0518
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( DROBY ONLUK DROBA GETIRMEK )

Yada salyarys!

Denlikler dogrumy?

25 —=0,25 i=0,8 276 ——=0,276 0,81=—— 81
100 10 1000 100

Droby onluk droba getirmek ugin drobun esasy hasiyetinden peydalanyp
maydalawjysy 10-uf derejelerinden ybarat bolan defi drob alynyar. Emele
gelen onluk drob otur belgisi bilen bolunip yazylyar.

LS _2 g 7l_qIx25 525 ;o5

2 2x5 10 4 4x25 100
\_ J
435 03y o T
5>Q ) Toparlarda igleyaris: 1-5.

1. Nusgadan peydalanyp jedweli dolduryri.

13 65 75 3
a) | 55 o5 | 06 h | 075 | 7
b) 03 g | 0,01

o) 0,75 h) | 0,05

d) 0,2 ) | 01

e) 0,36 j) | 0,125

2. Droblary onluk droba getiryaris.
7 17 107 3 3 1
25 50 125 12 250 40

3. Payy drob gornlsinde yazyrn we onluk droba getiriri.
a)5+2 b) 11 +2 c) 9+5 d)13+4
4. Bos gozenekleri dolduryn.

a) 7+ 2—7 L L ) 19202 — - XL L[

2x | [ L1 D[] [
=) 165 \
roby onluk drob gornugine 15 [32
getirmegi sanawjyny maydalawja 10 ’ E—16 5-32
bolmek usuly bilen hem amala - 10
asyrmak mumkin. _0

5. Onluk drob goérniiginde yazyni.
14 15 33 27 19 11
8 12 50 25 20 8




84

=\

@ Berkitmek: 6-13.
=

6. Halima dayza 2,5 kg seker satyn aldy. Ol 1,3 kg siyji nygmat tayyarlamak tgin 325
g seker ulanypdyr. Ol jemi sekerden nage kg suyji nygmat tayyarlap biler?
7. Boyalan zolagyn meydanyny tapyn we |
denesdirin.
N
Nahili netija geldiniz? \
(Suratda 2 gdzenek 1 santimetr). >— >
8. Jedweli dolduryn.
Drob ! 6 3 u 3
2 5 25 20 8
Onluk drob 2,1 4,5 0,16 | 0,08
9. Onluk drob gérniisinde yazyn.
3 58 7 1 17
= = - 17— -
a) T b) 100 C) 840 d) 175 e) 10 o
7 .. 8 o . L :
10. E-den uly, yone E-den kici seyle drob tapyn, yagny onun maydalawjysy berlen
drobun maydalawjysyndan mumkingadar kigi bolsun.
11. Onluk droblary ady droba éwidiryaris.
a) 21,72 b) 54,972 c) 0,000893 d) 71,002 e) 811,56
12. Zahid hepdede 4 giin 1,5 sagatdan sbwes sungaty bilen mesgullanyar. Bir hepde
7 gunligini hasaba alsak, onun her hepdede glinde ortaga turgenlik wagty nace?
13. Abdurahmanyn donduryjysynda 1,5 litr apelsin serbedi we 2,25 litr izim serbedi

bar. Abdurahimde bolsa 1,15 litr apelsin serbedi we 0,62 litr Gzim serbedi
bar. Abdurahmanda Abdurahime garanda nacge kop serbet bar?

(r) Ozbasdak is: 14-15.

P

14. Degisli onluk droblary tapyn.
3 |9 | 2 | 9 | 4| 3|3 | 18
Drob 2 100 5 4 40 8 15 90
Onluk drob
15. 2022-nji yylda 4 dollar 3 yewro defidi. Sol yylda 6 yewro 324,36 hindi rupiyasyna

den boldy. Sonda 1 dollara nage hindi rupiyasyny almak mumkin bolupdyr?
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DOWURLEYIN ONLUK DROBLAR

0,333....— drob boleginde 3 gaytalanyar

0,5333...— drob bdleginde 3 gaytalanyar

Okalysy: 0,(3) — 0 bitin dowurde 3

0,5(3) — 0 bitin ondan 5, déwirde 3

0,(3)
baglansa, sap dowiirleyin onluk drob diyilyar.

.

N 13
% B sanas 7 8_%333
i 70
~.:5 a9V
2 -450
—_%330 1 _1.3-0333.. -&
__190 3 200
9 - 180
= 200
i -_180

Dé}vﬂrleyin (gaytalanyan) onluk droblar.

Gysgaca yazylysy: 0,333... = 0,(3); 0,5333... = 0,5(3)

— Doéwdrleyin onluk drobun otur belgisinden son derrew gaytalanyan san

0,5(3) — dowurleyin onluk drobdaky dowur derrew dal, eysem gaytalanmayan sanlardan
son baslansa, beyle onluk droba garysyk dowurleyin onluk drob diyilyar.

47 47.90-05333...
90

J
Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. Dowirleyin onluk droby gysga gorniisde yazyri.
a) 0,6666666666666... b) 0,33333333333333... ) 0,68181818181818...
2. Dowdrleyin onluk drob gornlsinde ariladyn.
1 2 4 7 1 5
a) — b) — C) — d — e) — f) =
) 3 ) 3 ) 9 ) 9 ) 6 ) 6
3 8 . 5 o1 1 6
— h) — i) — = k) — ) =
g)11 )15 )22 J)7 )30 )7

3. Ady droba degisli dowdrleyin droblary birlesdirin.
0,(148)

0,(27)

0,(186)

TE
HUH

0,0(3)

0,(272)

0,(18)

Hyl
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@17

—=17+25=0,68
25

2

3,141592653...

£ _-12:18=0,074074074...
27

ONLUK DROBUN GORNUSLERI

— ¢akli onluk drob

— ¢aksiz dowdurleyin onluk drob

— c¢aksiz dowurleyin bolmadyk onluk drob

=
EE Berkitmek: 4-7.

N=>

4. Dowidrleyin onluk droby gysga gornlisde yazyn.

a) 1,555... b) 1,45454545... C) 1,24444... d) 2,0717171...
e) 1,3599999... f) 3,8123123... g) 0,0152152... h) 0,123333...
5. Dowdrleyin onluk droblary ¢aksiz onluk drob gérniisinde yazyri.
a) 0,(05) b) 1,(17) c) 0,(85) d) 2,(14)
e) 1,4(3) f) 3,(001) g) 0,41(01) i) 0,12(3)
6. Garysyk sanlary onluk drob gérniisinde yazyn.

7. Nabelli massany tapyn.

45,14 kg

Ozbasdak is: 8-10.

8. Dowidrleyin onluk droby gysga gornlsde yazyn.

a) 8,999... b) 4,767676... C) 2,14444... d) 3,19171171...
e) 5,7544444. .. f) 7,1123123... g) 0,0142142... h) 6,185555...
9. Dowdrleyin onluk droblary ¢aksiz onluk drob gérniisinde yazyri.
a) 0,(06) b) 2,(14) c) 0,(45) d) 1,(25)
e) 3,5(3) f) 4,(007) g) 0,35(04) h) 0,18(2)
10. Dowdrleyin onluk drob gérnisinde ariladyri.
1 3 7 2 1 6
a) — b) — c) — d) — e) — f) =
), Dy 9y dg eg 0o
4 9 6 1 1 2
— h) — — e k) — ) =
g)11 )14 )24 J)5 )40 )7



( ONLUK DROBLARY TEGELEKLEMEK

)

=

@ Onluk droby tegeleklande malim dizglnler berjay edilmeli.

Uytgemeyér\ ) 5-den kici Uytgemeyar <y 5-e den
6,50547 = 6,505 6,50[547 ~ 6,51

Tegeleklemeli bolan dyjukden sagda 0, 1, 2, 3, 4 sifrleri bolsa, bu
Oyjukdaki sifr Gytgemeyar.

Tegeleklemeli bolan dyjukden sagda 5, 6, 7, 8, 9 sifrleri bolsa, bu
Oyjukdaki sifre 1 sany gosulyar.

Miifiden birler dyjligine genli tegeleklemek Yiizden birler 6yjiigine genli tegeleklemek

\

J
In yakyn bitin sana tegeleklemek
5,636
< : 7 ifri 5-den ul
5 sifri 6-a Uytgeyar o 6 f)lo r||a iy Sgi rL]J y
Ondan birler dyjugine ¢enli tegeleklemek
5,636
< J N —
6 sifri lytgemeyar h ~ | 3 sifri 5-den kici bolany
5,636 ~ 5,6 uein

Yiizden birler éyjligine cenli tegeleklemek

5,636
. I R
3 siffi 4- Gytgeyar 6 sifri 5-d§n. uly bolany
5,636 ~ 5,64 ugin
’. ;w Toparlarda igleyaris: 1-3.
-l
1. Onluk droby ondan birler dyjlgine genli tegeleklar.
a) 87,52 b) 26,23 c) 95,01 d) 63,95
e) 96,873 f) 74,231 g) 745,96 h) 652,50

2. Onluk droby birler dyjligine c¢enli tegeleklan.
a) 6,9 b) 3,7 c)5,2 d) 4,5
e)7,1 f) 6,4 g) 28,6 h) 14,9

87
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3.

Asakdaky sanlary yluzden bir bolegine ¢enli tegeleklan.
a) 7,1417 b) 4,5885 c) 10,05175
d) 19,9186 e) 0,9975 f) 89,706

Z=N
(&5 ) Berkitmek: 4-10.

=2

4,

10.

Asakdaky onluk droby yuzden bir bolegine ¢enli tegeleklar.

a) 2,999 b) 17,891 ) 9,786 d) 4,567 e) 99,999 f) 25,398
I yakyn sana tegeleklemekde haysy sifrleri tegeleklemek mimkin?
a) 35 b) 46 c) 72

Supermarketde 10 kg Uzum 24,799 murn som. Bu summa iki dostun arasynda den
paylanmaly. Sonda her biri nageden toleyar?

Netijeleri bitin sana ¢enli tegeleklan.

a) (0,008 + 0,992) x (5% 0,6 —1,4) b) (0,93 + 0,07) + (0,93 - 0,805)

c) (50 000 - 1397,3) + (20,4 + 33,603)  d) (2779,6 + 8027,4) + (1,98 + 2,02)
Yetismeyan sifrleri tapyn.

a)2,78 =278 b) 0,074 __ =~ 0,075 c) 1455 =15
d13  =~14 e) 14,50 ~ 14,50 f)17,07 _ ~ 17,08
9)1,3456 _ ~1,34 h) 10,001 = 10,001 ) 76,544 =~ 76,545

Berlen sany tegeleklar.

a) 8,525-i in yakyn bitin sana genli

b) 8,525-i in yakyn ondan bir bdlegine

c) 8,525-i yluzden bir dyjugine ¢enli

Dogry jogaby saylarn.

a) 5,385 ondan birler dyjugine ¢enli tegeleklenende 5,3; 5,4; 5,5-e den.

b) 4,62 bitin sana tegeleklenende 4,7; 4; 5-e den.

c) 6,652 ondan birler dyjugine ¢enli tegeleklenende 6,5; 6,6; 6,7-a den.

d) 4,106 yuzden birler dyjugine ¢enli tegeleklenende 4,10; 4,11; 4,12-a den.

D) Ozbasdak is: 11.

4

11. Cagalaryn boyuny we agyrlygyny ondan birler éyjlgine genli, yasyny bitin sanlarda

tegeleklan.
Ady Boyy (m) Agyrlygy (kf) Yasy
Adiba 1,076 34,5 11 yyl 11 ay
Feruza 1,65 47,8 12 yyl 8 ay
Mamura 1,43 39,5 13 yyl 4 ay
Umida 0,97 27,07 9vyyl 3ay
Alimardon 1,07 32,65 10yyl 1 ay




( ONLUK DROBLARYN USTUNDE AMALLARA DEGISLI YUMUSLAR )

1. Surhanderya welayatyndaky Hezreti Soltan, Merkezi Gyzylgumda (Nowayy
welayaty) yerlesen Muruntaw, Jyzzah welayatynda yerlesen Turalas daglary
Ozbegistanyn ifi beyik nokatlaryndan biridir. Daglary tertip bilen yerlesdirifi. Haysy
dag in beyik, haysysy if pes.

Hezreti Soltan (4,688 km) Muruntaw (0,816 km) Turalas (3,560 km)

2. Mirabat we Almazar timenleriiti arasyndaky aralygy tapyn.

. Almazar
Yakkasaroy

6,6 km

Mirabat 7km
10,9 km Yashnobod

7,5 km
Sergeli

3. Harply anlatmalaryn bahasyny tapyn.
a) 0,13p + 0,47p; eger p = 0,14 bolsa b) 0,07b — 0,4b; eger b = 5,4 bolsa
c)3,8a+1,7a— 5,4a; egera=0,6 bolsa d) 8,6¢c —3,5¢ —0,1c; eger ¢ = 0,58 bolsa

4. Denlemeleri ¢ozUn.

a) 9x + 6x - 0,15=6,15 b)17x -x+5x-1,9=17
c) 1,7x + 88,42 =942 d) 14,63x + 3,37x - 0,48=2,4
e) 16x - 7x + 0,96 = 2,22 f)2,6x +5,04=5,3

5. Otly 2,8 sagatda 135,8 km aralygy gecdi. Ol 6,2 sagatda seyle tizlikde nage kilometr
aralygy gecer?

6. Gyzlar 1,8 kg koka 45,36 min som tolediler. 4,5 kg seyle koke Ugin nage pul
gerek?

7. Jahangir mekdebe awtobusda baryp, pyyada gaydyp gelse, jemi 3 sagat yolda
bolyar. Eger mekdebe awtobusda baryp gelse, 1 sagat wagt sarp edyar. Ol mekdebe
pyyada baryp, pyyada 6ylune gaytsa, nage wagt sarp eder?

8. Netijeleri tegeleklan.
a) 0,372 + 3,649 + 4,8463 jemin bahasyny yuzden birler dyjugine genli
b) 12,37267 - 8,674 tapawudyn bahasyny munden birler dyjugine ¢enli
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Hasaplan.
a)13,5x58-8,3%x4,2-58x%x83+4,2x13,5
b) 12,7 x64 + 173 x 3,6 + 12,7 x 36 + 17,3 x 64

CD aralyk nace?
12 | 18 22

A 6 cm B
Denlemeleri ¢ozun.

a)(1,8+x)-21=714 b) 16 (4x -3,4)=6,08  ¢)(x - 1,25)-4,5=27

Anlatmanyn bahasyny tapyn.

a) 1,6a + 1,6b, eger a + b = 100 bolsa b) 2,5x — 2,5y, eger x — y = 4 bolsa
Denesdirin.

a) 1,36 kg we 589,6 g b) 2396,4 kg we 2,278 kg

c) 28,4 mm we 2,84 cm d) 92,6 cm we 9,24 dm

Altynjy synpda100 okuwgy bar. Sondan 75 sanysy nemes dilini, 85 sanysy fransuz
dilini, 10 sanysy bolsa bu dillerifi hi¢ birini bilmeyar. Nage sanydan okuwgy difie
fransuz we difie nemes dilini bilyar?

Aly bilen Weli oylerinden ¢ykyp, 0,2 sagatdan son dususdy. Eger olaryn oylerinin
arasyndaky aralyk 1,236 km bolsa we Weli 51 m/min tizlik bilen yéreyandigi malim
bolsa, Alynyn tizligini tapyn?

Iki welosipedgi bir nokady garsylykly ugurda terk etdi. Biri 12,4 km/h tizlikde, ikinjisi
13,2 km/h tizlikde baryardy. Olaryn arasyndaky aralyk nage wagtdan son 133,12
km bolar?

Pyyada we welosipedg¢i obadan bir wagtda yola ¢ykdy we bir ugurda pyyada
4,8 km/h, welosipedgi bolsa 12,4 km/h tizlikde hereketlendi. Nage wagtdan son
olaryn arasyndaky aralyk 22,8 km-e den bolar?

Hasaplan.

a)84 +0,35-4,64 +5,8 -60:48+2,9+0,58
b) 40 - (2,0592 + 0,072 - 19,63)

c) 7,67 + 0,65 - (0,394 + 0,7688) + 0,57

Surat esasynda nabellini
tapyn.
6cm




20. Derilemani ¢ozun.
a) 9x + 3,9 = 31,8 b) 7X + 2,4 = 34,6
c)(y+45)+7=12 d)(y-1,8)+0,7=5.8

21. Muhayya agsamky nahardan son gaplary krany agyp 11 minudyi dowamynda
yuwdy. Suwun akym tizligi 7,5 L/min.
Uzak wagtdan bari puly tygsytlamak adata éwrulen Umidanyn masgalasynda bolsa
gaplar agsamky nahardan son géwrumi 8,5 litrlik rakowinada iki gezek suw bilen
doldurylyp yuwulyar. Muhayya Umidanyn adatyny owrenmelimi?
Eger ol suw hasaplayjy ornatsa we bir kubometr suwun ortaga bahasy 2000 som
bolsa, bir ayyn icinde nace pul tygsytlar?

22. Analitiklerifi aytmagyna goré, 2020-nji yylda diinya boyunca adamlaryri elinde 4
mird sany smartfon bolupdyr. $ol bir wagtda Yer planetasynyniilaty 7,6 mirdy dizyar.
1 adama dogry gelyan smartfonlar sany nage? Sanlary ondan birler dyjugine ¢enli
tegelekleyaris.

23. Eger séwdagar harydyn 1 kilogramyny 16,5 somdan satsa, 81,4 som zyyan gorer.
Eger 19,8 somdan satsa, 162,8 som peyda gorer. Sdwdagarde nace kilogram haryt
bar?

Q Taryhy maglumat

Giyasiddin Jemsgid al-Kasy (takmynan 1430-
njy yylda Samarkantda aradan ¢ykypdyr) -
gornukli matematik we astronom. Asly Eyranyn
Kasan saherinden bolup, baslangy¢ matematik
maglumaty su yerde alypdyr we XV asyryn
bagsynda Murze Ulugbegin c¢agyrmagy bilen
Samarkanda gelipdir. Bu yerde Kazyzada
Rumy bilen bile Ulugbek resethanasynyn
we medresesinii  gurlusygyna yolbascylyk
edipdir. Kagy astronomiya degigli “Ziji Hakany
dar takmili ziji Elhoniy” (“Elhany astronomik
jedwelini kamillesdirmekde Hakany astronomik
jedwelinin ahmiyeti”), “Sullam us-samo” (“Asman
merdiwany”), “Nozhat ul-hadoik” (“Baglar seyli”)
we matematika degisli “Risala al-muhitiyya”
(“Téwerek barada risala”), “Risala ul-atwor nal-
jayb” (“Watarlar we sinus barada risala”), “Miftoh
ul-hisob”  (“Arifmetikany  agary”) eserlerini
yazypdyr.

Onluk droblar we olaryn Ustindaki amallar barada Giyasiddin Kasynyn 1427-n;ji
yylda yazylan “Arifmetika” acary (“Miftoh ul-hisob”) eserinde birinji gezek beyan edilen.
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C Taslama isi )

Eratosfenin elegi

Eratosfenin elegi (Eratosfen g‘alviri) — n natural sana ¢enli bolan ahli yonekey san-
lary tapmak algoritmi bolup, gadymy grek matematigi Eratosfen Kireniye bagyslap at-
landyrylan. Eratosfenin elegi algoritmi kici (adatda, 10 milliondan kici bolan) yonekey
sanlary tapmagyn in tiz usuly hasaplanyar.

IIki bilen yonekey sanyn nameligini yada salalyn: difie 1-e we 6zune bolunyan natu-
ral sanlara yonekey sanlar diyilyar.

Asakda n = 30 Ugin Eratosfenif elegini ulanyp yonekey sanlary tapyn.
1. Munun ugin, 2-den 30-a genli bolan ahli bitin sanlary tertip boyunga yazyp ¢ykyarys:

2. 2-den 30-a ¢enli bolan sanlardan 22= 4-den baslap 2-a boélunyanleri (2-den dasary,
cunki 2 yonekey san) 6¢lrip gykyarys.

3. Soriky ogurilmedik san 3. Sanawdan 32= 9 dan baslap 3-e boéltnyanlarini (3 den
dasary, ¢unki 3 yonekey san) d¢urip ¢ykyarys.

4. Sanawdan indi 5% = 25-den baslap 5-e bdllinyanlerini (5-den dasary, ¢unki 5
yonekey san) ogurip ¢ykyarys.

5. Prosesi su yerde togtadyarys. Cunki 72 > 30.
2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 2 | a3 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Diymek boyalman galan sanlar: 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29.
Yumus.

1. 1000-e g¢enli bolan sanlary Eratosfenini eleginden gecirin. Haysy sanlar elekden
gecmeyar?

Q Taryhy maglumat

ERATOSFEN (mil.on. takm. 276, Kirena, hazirki Liwiya — 194, Aleksandriya, Musur)
— gadymy grek alymy. Aleksandriya (Iskenderiya) we Afina saherlerinde bilim alypdyr.
Iskenderiya kitaphanasynyn baslygy bolupdyr. Matematika ylmynda yonekey sanlary
tapmak usulyny hodurlapdir. Matematiki geografiyany esaslandyrypdyr, sol sanda, yer
yuzunifi abat boleginifi (oykumena) kartasyny duzupdir. Birinji bolup yerin meridianynyn
dugasynyn uzynlygyny hasaplapdyr. Ylma “geografiya”, “gifilik”, “uzynlyk” disunjelerini
girizipdir. Eratosfen hronologiya, astronomiya, dilsynaslyk, filosofiya we saz bilen hem
mesgullanypdyr. Eratosfenin eserlerinin difie kabir bolekleri bize ¢enli yetip gelipdir.
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(POLOleEL WE OTRISATEL SANLAR. BITIN SANLAR BARADA DUSUNJE)

@ Yada salyarys!

Sanlar hataryny okayarys. Olar nahili sanlar?
1;2;3;,4,5;6;7;8;9,; 10, 11; 12; 13; ...

0 sany nahili?

natural sanlar

Gundelik durmusda yene nahili sanlara dusupdynyz?

(P ) p——— : +4°C — 4 gradus yssyny, -4°C — 4 gradus sowugy arladyar. )

| | Sanlaryn 6rfiinde «+» belgisi bolsa, olara polozitel sanlar diyilyar.
- +4° -4°  Adatda bu sanlaryn 6ndndéki «+» belgisi yazuwda diglp galyar.
""""""""""" Diymek,

1,2;3;4;5;6;7; 8;9; 10; 11; 12; 13; ... — polozitel sanlar.

Sanlaryn 6ndnde «—» belgisi bolsa, olara otrisatel sanlar diyilyar.
-1; -2; =3; —-4; -5; -6; =7; =8; =9; -10; -11; —12; -13; ... — otrisatel sanlar.

Bir-birinden dine belgisi bilen tapawutlanyan sanlar
garsylykly sanlar hasaplanyar.

0 — polozitel hem, otrisatel hem dal.

- J

4 - )
Natural sanlar, olara gargylykly bolan sanlar we nol bitin sanlar diyilyar.
{...,=7,-6;-5;-4;-3;,-2;-1;0;1; 2; 3; 4; 5;6; 7; ... }

0; 7; 212 we —1023 — bitin sanlar. ;1,1 we =5,2 — bitin sanlar dal.

[
N =

J

SR
50

Toparlarda igleyaris: 1-2.
af

1. Berlen sanlar bilen jedweli dolduryri.
-8; -2, 0 2 8 -7, -1, -0,2) -2,2(1);
0,5; 12; -15; -9; 11; 21; -10;
=3 09 14 -6 -4 0T

Bitin sanlar

Polozitel bitin sanlar

Otrisatel bitin sanlar




2. Suratdaky termometrleriii komeginde temperaturanyn Gytgeysini disindirir.

o —_—
@ =
50 _ 0=
W= S0

o — 0 -

=N

m Berkitmek: 3-9.
=

3. Termometrlerdaki howanyn temperaturasynyn gorkezijisini anyklan.

4. Bank plastik kartasyna disen puluii mukdary polozZitel sanlarda, plastik hasap
belgisinden alnan pul serisdeleri bolsa otrisatel sanlarda anladylyar. Asakdaky
jedwel esasynda monitorini okan.

U

mwo  MAMURAHAN YUSUPOWA  09:37 31.10.2021 -23 000.00 UZS

v
wwo - ACILOWA ZEMFIRA ©14:27 28.10.2021 +30 000.00 UZS

wvo - MAHIRJANOW USMANJAN

© 12:25 10.10.2021 +15 000.00 UZS

D™ Dgowlet Test Merkezi (DTM) 9 14:55 20.07.2021 -124 195.75 UZS

Ucell Ycell D 08:02 20.07.2021 -4 000.00 UZS

@ Gaz. Dagkent saheri © 15:24 19.07.2021 -50 000.00 UZS

.2 Sowuk suw we kanalizasiya ©15:23 19.07.2021 -50 000.00 UZS

@ Elektroenergiya

D 15:22 19.07.2021 -29 000.00 UZS

5. Gulndizki we agsamky howa yagdayynyr derfiewi.
Du Si Car Pen An

/ / ////// **: ¥ | | |

12°C 2°C 11°C 2°C 8°C -2°C 5°C -4°C M°C -2°C




96

6. Hasiyetnamalara layyk gelyan bitin sanlary yazyn.
a) Elektrik energiyasyndan karz 40 mir som, gazdan karz bolsa 225 muan som.
b) Hezreti Soltan depesi deniz derejesinden 4648 m beyiklikde, Cyrcyk deryasynyni
kenary deniz derejesinden 380 m pesde.
c) Temperaturanyn 40 °C-a gyzmagy, 10 °C da sowamagy.
d) Kit okean derejesinden 100 metr pesde.
e) Aysberg deniz derejesinden 125 metr beyiklikde yerlesen.

7. Jedwelde saherlerdaki 2022-nji yylyn 1-nji yanwaryna degisli temperatura gorkezilen.

a) If pes temperatura gérkezilen séher haysy? Saherier Temperatura

b) Kopengagendidki we Kairdaki temperatura naga |Kair 15°C

tapawutlanyar? Kopengagen | 1°C

c) 2003-niji yylyi 2-nji yanwarynda Moskwada howanyri  |Helsinki -9°C

temperaturasy 4 °C-a yokarlanypdyr. Moskwadaky taze |Liwerpul 3°C

temperaturany hasaplan. Moskwa -14°C
Sidney 20°C

8. Smartfonyii howa yagdayy gosmacasy temperatura
Londonda -7 °C, Ozbegistanda bolsa +2 °C -y gérkezdi.
Londondaky temperatura Ozbegistandakydan nage gradus tapawutlanyar?

9. Asakdaky soraglara jogap berin.
a) Nabhili sanlar «polozitel sanlar» diyilyar? Polozitel bitin sanlar nahili?
b) Nahili sanlar «otrisatel sanlar» diyilyar? Otrisatel bitin sanlar nahili?
c) Nabhili sanlar polozitel hem, otrisatel hem dal?
d) Ahli natural sanlary bitin sanlar diymek mimkinmi? PoloZitel natural san diymek
name?
e)Dostunyz: «Droblarbitin sanlardyr», — diyip aytdy. Onun pikirine gogulyarsyfiyzmy?

(r) Ozbasdak is: 10-12.

10. Satyjy Selime dayza birmerizes mukdardaky 4 hili 6niim satyn alyp, sorluk bilen
olary satdy. Jedwel esasynda peydany ya-da zyyany anyklan.

Satyn ?SIZ?n t)>ahasy Satu(vsvolﬁ)msy Peyda (som) |Zyyan (som) Sow?:ol::)tuem
1 95 500 100 000
2 124 000 123 000
3 142 000 156 000
4 173 000 171 500
Jemi

11. Howanyn temperaturasynyn gorkezijisini «+» we «—» belgilerden peydalanyp

yazyn.
a) 36 °C yssy b) 17 °C yssy c) 7 °C sowuk
d) 18 °C sowuk e) 1 °C sowuk f) 1 °C mayyl

12. Termometrifi kdbmeginde howanyn temperaturasyny hepdanifi dowamynda synlan
we bellik edifi. Netije tayyarlan.



( POLOZITEL WE OTRISATEL BITIN SANLARY SAN OKUNDA SEKILLENDIRMEK )

( I Polozitel we otrisatel bitin sanlar san okunda asakdaky yaly §ekillendirilyér:\
—_tt—t—
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1@1 2 3 45 6 7 8 9 10
S otrisatel bitin sanlar nol polozitel bitin sanlar )
(" 2 sany A nokadyn koordinatasy: A(2) )
A
I e A S e B e o S T e A B B
Y
-6 sany B nokadyn koordinatasy: B(-6)
I
A e B S e e B e A e A
® :
NS J
*.? Toparlarda isleyaris: 1-5.
—
1. Sanlaryn 0 sanyna gora yerlesisini anyklan.
2) ————————{ >
o
b) :::::::::::::::f:\:>
0 U
c)::::/:\::::,:::::::>
U 0
2. Sanlar okunda belgilan.
-6 -1 0 2 6 -7 -2
3. Sanlar okunda harplara layyk gelyan sanlary tapyn.
A B C O D E
¢ i ¢ i ¢ i ¢ i ¢ i | >
-4 -2 0 2 4
4. A(0), B(4), C(-2), D(-7), K(-3), M(6) nokatlary sanlar okunda belgilar.
5. Duslrlip galdyrylan sanlary tapyni.
_I4 1 1 1 cl) 1 1 1 1 1 I6 7z
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&~ N

(5 ) Berkitmek: 6-10.
=
6. Bos gozeneklerini yerindaki sanlary tapy.
o) — —t—
[] 2 -1 0 1
) ——————+—+—+—
55 -54 [ ] -52 -51 -50 [ ]
c) — — — — —>
78 -76 [ ] [ ] -0 -68 -66 -64 [ |
& ————+—F—+— —t—
10 [] -6 -4 -2 o 2 [] e s

7. Sanlar okuny gyzyi we -7 nokatdan +7 nokada ¢enli ndge sany bitin san, -7
nokatdan +7 nokada c¢enli nace sany natural san barlygyny tapyn.
8. Jedweli okar we disindirin.

Iberiji Alyjy Amalyyet senesi Summa
860031******4672 860033****** 7225 22.12.2021 21:43 -8 712 000.00
860031******4672 860004******4672 22.12.2021 15:25 10 900 000.00
860049******4 756 986035******5723 21.12.2021 13:44 100 000.00
860031******4672 986035******5723 19.12.2021 17:02 -98 000.00
860031******4672 986035******5723 16.12.2021 11:17 -500 000.00
986035******5723 8600490******4 756 15.12.2021 21:49 =100 000.00
860031******4672 986035******5723 15.12.2021 17:52 -167 000.00
986035******5723 860031 ******4672 15.12.2021 14:33 101 000.00

9. Birlik kesim 10-a den yagdayda sanlar okunda berlen sanlary belgilan.

-20 0

10 15

10. Sorag belgisinifi yerindaki sanlary tapyn.

-5

-25 -35
R
? -3 0 3



ﬁf}ﬁ Ozbasdak is: 11-12.

! 4

11. Nokatlaryn koordinatalaryny yazy.

B C O A D
¢ : ¢ : : : : : : ¢ ¢ >
-5 0 4
A B C O D E
: ¢ ¢ —o—r —o—ri : —a—r . >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
12. Jedwelden peydalanyp san okunda nokatlary belgilar.
Nokat Al B | C D| E | F P | Q
Koordinatasy, 2| -3| 4| -2| 1 3| -5/ 5
_ i3 6
( SANYN MODULY )
] =]
@ Yada salyarys!
3 3 . . .
-3 we 3; 4,6 we —4,6; " we 7 Sanlar namesi bilen tapawutlanyar?
() A
Sanyii moduly onuii san |4| =4 ciinki, 4
okunda 0 sanyndan nage ——
e ———t— — —t 1 11—
uzakdygyny arladyar. 6 5-4-3 210 12 3 4¢°5 6
Ol |a| yaly belgilenyar we
«a sanyfi moduly» diyip okalyar. 5 |‘5| =5 ¢lnki,
Sany# modulyna sanyii ————+—+—+—+—+—+—+—+—+>
absolyut bahasy hem diyilyar, 6 =5 =4 -3 -2 -1 L2 =2 5 @
NS J
o0 ) Toparlarda igleyaris: 1-5.
s
1. Sorag belgisiniri yerindaki sanlary modulda ariladyn.
? ?
- A N/ - ~
[ e e e e e e e
0
? ?
I ﬁ I I I ’) I I | I ? I I I I I 1\1 >
Ll Ll Ll Ll Ll Ll Ll Ll | Ll Ll Ll Ll Ll Ll Ll Ll
0
2. Modully sanlary ilki okan, sori modulyny tapyn.
|—-23| -|-23| |23] -|23|

|=1-23] =123 |I-23] [123]|
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Garsylykly sanlaryh modullary 0 sanynyn moduly 0-a den:
Ozara den bolyar:
S 0[=0
d=pa=s fal=|e| o
3. Sanlaryin modulyny tapyn.
-15 -222 0 107 108 -61 -190
0,8 122 -45 -97 1111 20 -457
-47 119 901 256 -603 -4,7 0,05
4. San okunda belgilenen sanlara modullary defi sanlary tapyn.
—— -4 3 1 1 o0 1 1 3 1
-5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 2 3 2 i 2 2
(- Modully sanlaryn Ustiinde arifmetik amallaryn yerine yetirilisi agakdaky yaly: )
D |-45| + |25| = 45 + 25 = 70 |-9| x [15] =9 x 15 = 135
13,8] = |-1,7|=3,8 -1,7=2,1 |306| + |-3] = 306 + 3 = 102
7 birlik 4 birlik
— A ~ A ~
-7|+4|=7+4=11 [ I B e e AR R R B B O O B
\_ |-7]=7 0 |4 =4 )
5. Hasaplani.
a) |-37] + |-25] b) |519| + |-150]  c¢) |-123| + |453| — |-4]| x |-5|
d) |-99| + |-77] e) |-20| x |90| f) [1800]| + |-30|
=1

(el

=

Berkitmek: 6-10.

Sanlar okuny ¢yzyn we O (0) nokatdan asakdaky nokatlara ¢enli bolan aralygy
tapyn.

A (-4) B (4) C (-4.,9) D (5,5) E(-2) F (- %)
Sanlar okundan peydalanyp, 4 arifmetik amallary yerine yetirin.
-6| ]
a) 1 1 I, 1 1 1 1 1 \:f 1 : 1 1 1 \I 1 1 >
-6 0 6
? ?
r A Y
b) ] ] ] ] ] ] ] ] : ] ] ] ] ] ] ] ] >
-3 0 8
? ?
C) : ' 1 1 1 1 1 1 1 \:/ 1 1 : : 1 I\ 1 >




8.

9.

10.

Gyzykly matematika: 11

11.

jemine den bolsa, Meryem in kdop nacge

Modullary deri sanlary utgasdyryarys.
-\-
EJ R
[os]  [es]

Hasaplan.

a) [240| = |-80| b) |-710] + |-290| c) |2,3| + |-3,7] d) [0,1] x |-10]
4 - -2 21 x 19 -8l 2 ~314+14

e)l-2I- -5l f 231 |3l 9)l-851<121 -3+ 2]

Moskwada gysky temperatura =10 °C, tomusky temperatura +23 °C bolyar. Bu
temperaturalaryn haysysy suwun dofima derejesine yakynrak?

Meryem kerpiclere polozitel bitin sanlary yazyar.
Eger her bir kerpigdaki san onun asaky
boleginde duran 2 kerpi¢gdaki sanlaryn

sany tak san yazyp biler?

@ Ozbasdak is: 12-13.

12. Jedweli dolduryn.
a | 4 -7 -6 28 67
-d 0,8 -24 -13 -180 19
|4

13. 5|b| + |a| - |-6] afilatmanyri bahasyny hasaplari.

14.

15.

a)a=17web =21 b)a=-45we b =27 c)a=-21web=-17

Berlen sanlara garsylykly sany tapyn.

-12 -122 0 17 18 =71 -19
-37 117 91 146 -63 -4,7 0,008

Her bir yagdayyn tersini afiladyan sany yazyn. S6z bilen garsylykly manyny yazyni.

a) 25 000 som bergili b) deniz derejesinden 3 500 metr pesde
C) 21° yssy d) 13 kilogram agyrlyk yitirmek
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( BITIN SANLARY DENESDIRMEK )

@ Yada salyarys!

..>10>9>8>7>6>5>4>3>2>1>0
0<1<2<3<4<5<6<7<8<9<10<...

Her
bir san 6zlinden
onki sanlardan uly, 6zin-
den soriky sanlardan
Kigi.

5 Cepde Sagda Bitin sanlary denesdirende )
M M sagdaky san c¢epdaki sandan uly

bolyar. Ya-da tersine, cepdaki san

sagdaky sandan kigi bolyar.

Islendik polozitel san islendik otrisatel sandan uly.

S 0 sany islendik otrisatel sandan uly, polozitel sandan bolsa Kigi. )
l? Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. San okunyn kdmeginde deriesdiriri.
a) -8 we 1 b) -6 we 6 c)6we 8 d) -10 we -6
————— 1
-10 -8 -6 -4 -2 0 1 3 5 6 8 10
2. Dernesdirin.
a) 2 we 87 b) 10 we -10 c) —22 we -102 d3we-1 e)-4we?2
f) -4 we 8 g) -2 we -8 h) =15 we -7 i)-7we1l j)2we-3
3. Meteorolog dlnyanin dort sdherindaki temperaturany nggg:ller Tem+p5e£étura
bellik etdi. Bu saherleri temperatura boyunga artyan | Ankara -6 °C
tertipde aydyn. Moskwa -7°C
In yssy we ift sowuk saherleri bellik edin. Berlin —9°C
A~ Daskent +12 °C

(5 ) Berkitmek: 4-9.
=

4. San okundaky sanlary artyan we kemelyan tertipde yazyri.

14
01 3 5 6 9 12
+— Tttt
-12-11 -9 -7 -6 -3 0

5. Soraglara jogap berin.
a) Haysy anlatmada 85 we 19 sanlary dogry denesdirilen?
A) 85<19 B) 19 =85 C)85>19 D) 19> 85

b) Haysy san uly, 71 ya-da 710?
A) 71 B) 710



c) Haysy san kicgi, =17 ya-da -11? A) -17 B) -11

d) Dayhan bu yyl 2350 sany kadi yetisdirdi. Gegen yylda ol 1988 sany kadi
yetisdiripdi. Su iki mukdary defiesdiryan anlatmany yazyn.
A) 2350 > 1988 B) 2350 < 1988 C) 1988 = 2350 D) 1988 > 2350

6. San okunda belgilenen sanlary denesdiriri.

ay +—4H——A4++-—t4+ 4+t b +—4+—44444+141-
150 180 200 220 250 17 22 23 24 25 26 27

c) +—"4H—~b+—ttt 4+ J4 141111
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 -40 -20 0 10 30

7. Berlen sanlary denesdiriii we «>», «<» ya-da «=» belgilerinden layygyny goyuri.

a)+7 ... +17 b) +53 ... =53 )0 ..-25 d) -108 ... =108
e)-12 ... +14 f)-26...0 g) +5 ... 60 h) =10 ... 0

8. Her bir jublt termometri defiesdiriri.
__°C __°C °C °C °C °C
—38 20 20 99 99

15 15 96 96
93 93

90 90

5 87 87

0 0 84 84
5 5 81 81

78 78
75 75
-5 -15 72 72

9. Berlen bitin sanlardan 611 we sori gelyan bitin sanlary yazy.

a) -7 b) ~1000 c) 24
d) ~665 e) -39 f) 0

é‘ﬁl\} Ozbasdak is: 10-11.

& Vi

10. Sanlar sohlesinde denesdiriri.

A B C DO E F P Q
: © ——t—— ——t ® ——t > —o——>
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
a)Awe B b)BweP <c¢)DweF d)CweQ e)EweF

11. Bos gozenekleri dolduryn.
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( BITIN SANLARY GOSMAK
o
(L) +(+4)
+2 + (+4) = +6 e e e I A I A / | \ —t—t=
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6  +8
+(-4
N~
(O (e A R R -2+ (-4)=-6
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
Birmenzes alamatly bitin sanlary gosmak ugin ikinji gosulyjy
@ poloZitel bolsa, sag tarapa, otrisatel bolsa, ¢ep tarapa songa bir-
L lik siysuryaris. )

415 3% . Mg
Toparlarda igleyaris: 1-6.

1. Sanlar okundan peydalanyp polozitel bitin sanlary gosun.

a) (+7) + (+9) b) 0 + (+9) C) (+6) + (+3) d)(+1)+0
e) (+5) + (+8) f) (+5) + (+3) 9)(+8)+0 h) (+3) + (+8)

2. Sanlar okundan peydalanyp otrisatel bitin sanlary gosuri.

a) (=3) + (-7) b) (-2) + (-6) c) (=8) +(-4) d)0+(-1)
e)(-1)+0 f) (=5) + (=3) 9) (=8) + (=1) h) (-4) + (-9)

3. Bitin sanlaryn kdmeginde soraglara jogap tapyri.

a) Temperatura +4 °C-dan 15 °C-a goterildi. Indi temperatura nage boldy?
b) Temperatura -3 °C-dan 16 °C-a goéterildi. Indi temperatura nage boldy?
c) Temperatura 0 °C-dan 4 °C-a peseldi. Indi temperatura nage boldy?

d) Temperatura -8 °C-dan 4 °C-a goéterildi. Indi temperatura nage boldy?

4 )
@ Birmenzes alamatly bitin sanlary asakdaky tertipde hem gogsmak mumkin:

- olaryn modullary gosulyar;
- gosulyjylar poloZitel bolsa, 46+ (+17)=1[46] + [+17]| =46 + 17 =63
jemin dndne «+», otrisatel bolsa,

«=» belgisi goyulyar. ~69 + (~79) = —(|-69| + |-79]) = —(69 + 79) = —148
N+0=nN -n+0=-n
\ J
4. Hasaplani.
a) -12 + (-13) b) 0 + (-6) c) 47 + (+131) d) -16 + (-14)

5. Anlatmanyn bahasyny tapyn.
a) |X| + |-25|, bu yerde X =-25  c¢)|a| - |b|, bu yerde a = -150, b = -138
b) |a| + |-15|, bu yerde a=-33  d)|a| - |b| +|c|, buyerdea=27,b=87,c=95

6. Abror 1 668 000 som we 2 454 000 soma iki kompyuter satyn aldy. Ol jemi nage
pul sarp edipdir?



EN

(&5 ) Berkitmek: 7-11.
=

7. Hasaplan.

a)-13 + (-19) b) —26 + (-76) c) 100 + 300
d) -143 + (-155) e) -314 + (-112) f) =55 + (-29)
8. Sanlar okundan peydalanyp gosuri.
a) (+6) + (+2) b) (10) + (1) ¢€) (+9)+0 d) (-2) + (-8)
(-6) + (-2) (+10) + (+1) (-9)+0 (+2) + (+8)

9. Oyundaky 6zara garsylykly sanlaryi ahlisini tapyn.

AT (2 £F B<CcORE) S0

10. 2021-nji yylda bir yurdun ilaty 906 450 600 adam bolan bolsa, soriky yylda
9 889 700 adama kopeldi. 2022-ji yylda bu yurduni ilaty nage bolar?

11. Birmenzes alamatly sanlary sitiin gérniisinde gosun.

(-492) (-939) (-291) (-782) (-526) (-388)
+(=614) +(=301) +(=992) +(=488) +(=625) +(—=883)
(%)) f+4ﬂ | h
(_6)+4=_2 pepe e ——p————p————t——rp—>
-8 6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
AR

e I A A L N B 5+ (=7)=-2
-8 -6 -4 -2 0 +2 +5+6 +8

Duarli alamatly bitin sanlary gogsmak Ugin ikinji gosulyjy polozitel bolsa,
sag tarapa, otrisatel bolsa, ¢ep tarapa gosulyjynynn moduly mukdarycga birlik
suysuryaris.

.

Toparlarda igleyaris: 12-16.
—

12. Sanlar okundan peydalanyp gosun.
a)7 +(-9) b) 0 + (-9) c)(-8)+3 d) (=1)+0
e)(-1)+7 f) 3+ (-6) 9) (-10)+5 h) 0 + (-11)

J

13. Bir gunlik ilat sany boyuncga statistik maglumat tayyarlandy. 368 427 ilaty bar
timende su guin 17 doglus we 4 6lum bellik edildi. Bir ginde timenin ilat sany naca
o0zgerdi?

105 S
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@ Durli alamatly bitin sanlary asakdaky tertipde hem gogsmak mumkin:

- modulyn ulusyndan modulyn kigisi ayrylyar; -38 + (+28) = |-38| — [+28| = =10
- tapawudyn 6ntne moduly uly bitin sanyn 146 + (-80) = |146| — |-80| = 66

belgisi goyulyar. -123 + (+24) = |-123| - |+24| = -99

14. Hasaplan.
a) 12 + (-4) b) —27 + 29 c) =79 + 19
d) 16 + (-81) e) 44 + (-55) f) =77 + (=77)

15. Haysy arlatmalaryn netijesi otrisatel ya-da poloziteldigini hasaplamazdan tapyn.

a) 122 + (-4) b) —270 + 209 c) =709 + 109
d) (-33) + (-7) e) (-212) + (-66) f) (-88) + (-40)
145 + (-41) = =41 + 145 - 87 + (- 57) = =57 + (-87)

(1) -144 + (-15) + (-85) = —144 + (—15+(~85)) = ~144 + (~100) = —244
77 + (-17) + (=10) = (77 + (-=17)) + (-10) = 60 + (-10) = 50

16. Hasaplan.
a) =15 + (-15) + (-15) + (-15) b) 12 + 19 + (-18) + (-11)
c)—-39+ (-12) + 12 + 21 d)16+ 12+ 12 + (-14)

Gyzykly matematika: 17.

17. Bas sany 5 sifri, arifmetik amallardan we yaydan

peydalanyp -555, =55, -5, 0, 5, 55, 555 sanlaryny [5, 5, 5, 5, 5]

emele getirip bilersifiizmi?

i
EE Berkitmek: 18-23.
=

18. Sanlar okuna layyk arilatmalary tapyr we hasaplan.

20 e e s o L16%@) ~4*(12)
——— /\ — 3+(-2) 3+ (-1)
-5 -4 -3-2 -1 0 1 2 3 4 5

19. Bos yerleri dolduryni.
a)(-16)+ __ =-13 b)13+ __ =-16 c)(-18)+ _ =-14
d)18+_ =0 e) _ +(-19)=-17 fy(-16)+ __ =-18



20. Anlatmalar bahasyny x = 5, y = -3 we z = 7 bolanda tapyn.

a) (-y) + 20 b) (-z) + x + (-16) c)x+ 15+ (-x)

21. Anli temperaturalar 8°C-a yokarlansa, gérkezijiler nahili Gytgar?

22.

°C °C
4 16 15 -
12 10 -

10 — 8
A5

— 6
: — 4
.36 16 -20 — 2
40 -20 25 QI_— 0
Bitin sanlary gosun.

(-814) (-423) 399 390 966

+(=974) +(=433) +(=931) +(=991) + 348

23. Amatly usullarda hasaplari.

a) 14 + (-9) + (-11) b) =21 + (-19) + 13 c) —11 + (-18) + (-19)
d) -18 + 15 + 12 e) 12 + (-15) + (-10) ) -15+ (-18) + (-15)

@ Ozbasdak is: 24-27.

24.

25.

26.

27.

Jemler nama den?
a)0 +(-44) b)-55+(-55) c) —88 + (-22) d) -145 + (-145)

Hasaplan.

a) 112 + 144 b) 125 + 100 c)-16+0 d) -99 + (-100)
e) -33 + (-37) f) =754 + (-99) g) -17 + (-77) h) =37 + (-25)
Jedwelleri dolduryn.

0 (2) (3) @
+ (12| 6 + | 5| -2 + |-14| -8 + |-16| -5
=3 -9 14 -10
7 24 1 -17

Amatly usul bilen hasaplan.
a)1+(-2)+3+(-4)+5+ (-6)+7+ (-8) b) -37 + (-22) + (-13)
c)-3+5+(-7)+9+ (-11)+12+ (-18) + 26 d) 42 + (-45) + (-12)
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( BITIN SANLARY AYYRMAK

@ +5 - (+2) = 3 . . |

2 -1 0 1 2
—-(-3
3 |
| | | | | | | | | > -7-(-3)=-4
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1
Birmenzes alamatly bitin sanlary ayyrmak Ugin kemeliji polozitel bol-
sa, ¢ep tarapa, otrisatel bolsa, sag tarapa kemelijinin moduly mukdaryca
birlik stysuryaris.

-

1? Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. Sanlar okundan peydalanyp ayryn.
a) (+10) - (+3) b) (+9) - (+1) c)(+6) -2 d) (+4) - (+2)
e) (=7) - (=1) f) (=8) - (=5) 9)(-2)-0 h) (=10) - (=10)
[
| T

1 1 1 | [ | | | [ 1 [ [ | |
Tt T 1T | 1T T T 1T
109 87-6-5-4-32-10123 458678 910

2. Bos yerleri dolduryn.
a)-16+ .= 0 b)28+..=0 c)45-45= .,
d)-3+..=-2 e)..-6=—-4 -9 - .. =-2

3. Gozelin telefony 27 000 somlik tarifde. Onun telefon hasap belgisine atasy
15 000 som gegirdi. Telefon tarifi Ggin yene nage télemeli?

?ﬁ Berkitmek: 4-6.

4. Bitin sanlary ayryn.
a) -81 - (-18) b) =13 — (—44) c)—-12 - (-77) d) +26 - (+22)
e)-16 - (-71) f) =18 — (-28) g) —24 - (-33) h) =10 - (-41)

5. Bitin sanlary gosun.
a)-13+5+ (-4)+ (-5)  b)12+7+(-13)+18 ) -13+8+ 11 + (-13)
d)1+(-20)+ (-16)+4  €) 20+ (-6) + (-5) + 17 f)=12+ (~19) + (-5) + (-4)

6. Jedweli dolduryni.

a b at+tb a-b
-4 -2 -6

-9 -3

-8 -16

-20 -15




Gyzykly matematika: 7.

7. Islendik 9 otrisatel sany seyle yerlesdirii, yagny sitinleriniii we setirlerinifi jemi
a) -6; b) —15; c) — 20-a den bolsun. Sanlar gaytalanmagy mumkin.

a)

b) c)

4 Durli alamatly bitin sanlary ayyrmak Ugin kemelija kemeldijinifi gargy- )
lykly sanyny gosmaly.
k—n=k+(—n) k—(—n)=k+n
[ N\ " n-0=n
@ -74 -84 =-74 + (-84) = -158 0
\ 4 =N =0=-n;
. 0-n=-n |
66 - (-45)=66+45=111 M.
S J
S e
Toparlarda igleyaris: 8-11.
-
8. Tapawutlar nama den?
a)-6-5 b)-3-8 c)-5-19 d) -6 - 30
e)-4-3 f) —24 - 22 g)—29-24 h)-12 - 24
9. Hasaplan.
a) -7 - (+13) b) -5 - (+8) c) —29 - (+21) d) -8 - (+5)
e)8 - (-8) f) 14 - (-19) g)3-(-14) h) 12 - (-24)

10. Modellere layyk anlatmalar diiziip, bahasyny tapyr.

a)

c)

-30 -27 -21

-15 -9 6 -3 0

11. Anlatmalary denesdirin.
a)8-(-18) () -3 -(-4)
c)6-(-7)( )-8-(-28)

b)

-10 -8 6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

b)-12 -7 ()26 - (-22)
d) 24 - (=3) () =10 - (-1)
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Gyzykly matematika: 12-13.

12. Nanhili kanunalayyklyklar berlen? Netijanizi distndirin.
©-0-Q o-Q-0
°0-0-Q o-Q-o
O-e-0 ©-oe-0

13.2*4*6*8*10* 12 * 14 * 16 arlatmadaky yyldyzjyklaryr yerine «+» ya-da «—»
belgilerini goyup, —80, 15, 10, =16 sanlaryndan haysylaryny almak mimkin?

=N
Eﬂ Berkitmek: 14-19.
N=>

14. Bos yerleri dolduryni.
a)-3)+ = +7=-2 bya4+(-7)+ =5
) *+(-1)+(-9)=-20 d) +(-5)+(-3)=-4
e)_ +(-6)+(-8)=-4 f) (=2) + (-3) + =1

15. Soraglara jogap yazyn.

1-nji sorag. Yarygijede Daskentde howanyri temperaturasy —2 °C-dy. Ir bilen sagat
9-da 5 °C boldy. Temperatura nage gradus yokarlanypdyr?

2-nji sorag. Adylyn telefon hasap belgisinde —-2750 som bar. Eger ol 10000 som
tolese, hasabynda nacge pul bolar?

16. Bos gozenekleri dolduryr.

[T ]
4 | -9 |
51 6 [-2]] [ -4] 2] 4] | -3 8
17. Nokatlaryr arasyndaky aralygy tapyn.
a) A(-7) we B(-3) b) C(-12) we D(+12) c) E(0) we G(+8)
d) K(-16) we L(-9) e) F(-10) we M(+6) f) N(0) we P(-5)

18. Hasaplani.
a)-6+7-8+9-10+1-12+13-14+15-16+17-18+19-20
b)22-23+23-24+24-25+25-26+26-27+27-28+28
c)1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+...+99-100




19. Bos yerleri dolduryn.
a)

&

48

S &

ﬁf}ﬁ Ozbasdak is: 20-24.

20. Degisli sanlary goyup netijani denlar.
* -0

O O
J-0J-
....@@

2
10

QO
()0
(J J-

9.....

21. Asakdakylary ayryn.

a) +10-dan +15-i b) +1-den -9-y c) -33-den +27-ni d) -20-den —16-ny

e) —21-den —8-i f) -12-den + 6-ny g) O-dan —8-i h) -3-den -6-ny
22. Bos gozenekleri dolduryn.

] ] ] -20

5 0 5 6 0 8 8 0 20 12 o [ ]
23. Hasaplani.

a)(2-4)+(6-8)+ (10— 12) + (14 — 16) + (18 — 20) + .... + (98 — 100)

b)(1+3)=(5+7)=(9+11) - ... - (97 + 99)
24. San okundan peydalanyp hasaplari.

a)6 +(-3) b) +4 = (+2)  ¢)8 +(+1) d)-2+(+4) e)-3-(-4)
f)y-10+(+10)  g) 6 - (+6) h)=3+(=2) 0)-1+(+2) ])-7-(+4)
/\

} } . } } } } } } } —s
5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 +3-(+2)="7
/\
| } | } } } } } } } —
+3 + (+2) 5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
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( BITIN SANLARY KOPELTMEK
@ Bitin sanlary kdpeldende:
Mysal Anlatma Netije
14 x 12 = 168 polozitel san x polozitel san polozitel
-14 x (-12) = 168 otrisatel san x otrisatel san polozitel
-14 x 12 =-168 otrisatel san x polozitel san otrisatel
14 x (-12) = -168 polozitel san x otrisatel san otrisatel
o 4
‘nx0=0 0xn=0} {nx(-)=-n  (-))xn=-n

_______________________________________________________________________________________

Toparlarda igleyaris: 1-3.
&

1. Bitin sanlary kopeldiri.
a) 18 x (-6) b) =7 x(-1) c)8 x(-1) d) (-8) x (-3)
e) (-2) x (-9) f)-16 x 4 g) —16 x (-2) h) (=5) x (=7)

2. Jedweli dolduryn.

X (=11 12| -2 x |9 [-10] 1 x |-12| 8 | -9
-9 =7 5
7 = -6
-6 3 -7

3. -9,-7,-5, 2, 4, 6 sanlaryn arasyndan islendik ikisi saylanylyp alyndy we bir-birine
kopeldildi. In kici san naca defi bolmagy mumkin?

1

(&5 ) Berkitmek: 4-9.

==

4. Hasaplan.
a) 23 x 49 b) 19 x 30 c) ~77 x 65 d) -22 x 16
e) 12 x (-95) f)-19x(-21)  g)72x 36 h) -39 x (-43)

5. Nabellileri tapyn.
a) (-9) x = -36 b) (-4) x =(-12) «¢) x 5 =20
d) 3 x =15 e) x0=0 f) (-4) x =4




6. Kopeltmek amaly arkaly bos gézenekleri dolduryn.
a) b) ) 5
-555 -5 100
80 -10 =22 111 -25
7. Kim calt hasaplayar?
-15 -135 -10
1 -75 -5
3 -45 -1
7 165 0
9 195 14
12-a kopeldyaris 15-e kopeldyaris 13-e kopeldyaris

8. Hasaplani.
a) 8 x (-50) b)5x 70 c) -2 x (-30) d) -3 x (-30)
e) -1 x 50 f) 7 x (-30) g) 0 x 40 h) -4 x (-40)
9. Jedweli dolduryni.
x = 5 4 —4
6 18
-2 12
2
-9
@ Ozbasdak is: 10-12.
10. Berlen sanlardan peydalanyp denlikler dizin.
24; -12; -3; -4; -48; -6; 2; -8
a) x_  =-8 bydy x = =72 c)  x_ =36
11. Hasaplan.
a) 8 x (-3) b) (=11) x (-6) c) (-20) x (-=3) d) (=3) x (=7)
e)6 x (-7) f) (=30) x 4 g9) (-12) x 8 h) (=20) x (-9)
i) (=9) x (-8) j) 30 x (-6)
12. Jedweli dolduryn.
k 28 | -31|-40| 14 |-45| -52| -35]| 48 |-75]|1 -2 | -6
n -5 4 9 |-10| -8] -5| -8| M1 4 2|6
kxn |-140|-124
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( BITIN SANLARY BOLMEK
( 5 ) Bitin sanlary bélende:
Mysal Netije Anlatma
168 + 12 =14 polozitel polozitel san + polozitel san

-168 + (-12) =14 polozitel otrisatel san + otrisatel san

-168 + 12 =-14 otrisatel otrisatel san + poloZitel san

168 + (-12) = -14 otrisatel polozitel san + otrisatel san
S J

____________________________________________________________________

o2 ) Toparlarda igleyaris: 1-3.
a

1. Bitin sanlary bolin.

a) -6+ 1 b) - 24+ 6 c) -7+ 1 d)-7+7
e)-54 +9 f) =36 + 4 9) 9+ (-3) h) -1+ (-1)
i) -28 + (-4) )9+(-9)

2. Nabellileri tapyn.

a) +(-9)=7 b) +7=(-12)  c)(-99)+ =11
d) +9=(-1) e) 54 + = f) 63 + = (-7)
g9__ +7=10 hy_  +(-4)=8 i)(-60)+____=(-10)

3. Netijesi 6zara den bolan arlatmalary belgilan.

| 21+7 o 217 | 10+ 5 |
21+ | [ -21+¢7n) | [ 10+(5) |
| 63+(-9) | [ -10-¢5 | [ -10+5 |

=
m Berkitmek: 4-9.
N=>

4. Berlen sanlardan peydalanyp derilikler diizin.

24 -12 -3 -4 -48 -6 2 -8
a) + =-6 b) + =3 c) + =-24
d) x =-96 e) + =-96 f) + =-4

5. Hasaplari.
a) (-12) = 2 b) (-32) + 4 c) (-20) + 5 d) 30 + (-6)
€)(-16)+4 f)42+(-7) 9) (-12) + 2 h) (-36) + (~3)
i) (-50) =10 j) (-88) + 11 k) 30 + (-5) 1) (-72) = (-6)
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6. Hasaplarn we bos gézenekleri dolduryn.

7. Nabelli dizim boleklerini tapyn.
a)l |x(-5)=-85 b)| [+22=-4 c)| [x(-13)=52
dy-8x12= | e)70+(-35)=| | fy-d44+  |=-2

8. Dondurylan etifi temperaturasy —18 °C-dy. Eti mikrotolkunly pegde 15 °C gyzdyrmaly.
Eger her minutda et 3 °C-a yylasa, peji nace wagta sazlamaly?

9. Bos gozenekleri dolduryp, netijelerinizi yazyn.
X |-4|-3|-2|-1] 0| 1| 2| 3| 4

o
o
o
o
o|o|o|o|o|o|o |o |o
o
o
o
o

4

@ Ozbasdak is: 10.

10. Sanlaryn degislisini goyup dogry denlik alyri.

-4 = e =
X —_— X =

__________ Lele el Loy
2 b I e
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( BITIN SANLARYN USTUNDE YUMUSLAR )
@ Yada salyarys!
10 + (+5) = ? —10 + (+5) = ? 10-(+5)=? —10 - (+5) = 2.
10+(=5)=7 ~10+(=5)="7 10-(9=7? “10-(=5="7
10x (+5)=? —10 x (+5) = ?. 10+ (#5)=2 ~10 + (+5) = 2
10)((—5):'7 —10)((—5):’? ‘|O+(—5)='? —‘|O+(—5)='?

Hasaplamaklar nahili amala agyrylypdyr? Netijanizi aydyn.
1)42 x31-38%x42+21x16=42
2)21x74+21%x11-85x%x10=935
3)-128 x 39 + 78 x 32 + 64 x 59 = 1280

45 039 . T
o2 ) Toparlarda igleyaris: 1-3.
&

1. Nabellileri tapyn.
a)y-15x4=] | b)| |+(-12)=6 )49+ |=-7
d)y-48+ |=-8 e)16 x (-4)=| | fyl  |x(-8)=88

2. Yzygiderlik esasynda arilatma diizin we hasaplan.

a) . X(—3)E . +2 . -1 x(-1) 1
b) . +3 . -8 . x(-4) x(-1) +1

3. Zafaryn oyi koganin ortasynda yerlesen we koganini basyndan sananda 11-nji
0y hasaplanyar. Zakirifi 0yi bolsa kdg¢anin ahyryndan sananda 6-njy 0y. Koganin
basyndan sanasak, Zakirifi 0yi nagenji dye dogry gelyar?

==
(&5 ) Berkitmek: 4-10.
=

4. Bos g6zenekleri dolduryn.

a) b) c)
5]+ [2]=[ ) 5] -(-3]=( ) -4+ (-3) = )
+ A + = - +
3]+ [-1 = ] -6| + [-2] = ] -4 - [-3] = ]
) S ) S ) S ) S ) S ) S
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5. Sport meydangasynda oynamak Ggin bir mahelleden 13 gaga, ikinjisinden 19
caga toplandy. Son yene birnace ¢aga uclnji mahelleden gosulanson, olar den 6
komanda bélinip, oyun baslandy. Uglinji mahelleden ifi bolmanda néce ¢aga oyna
gosulan bolmagy mimkin?

6. Mekdebe giris derwezesi deni uzynlykdaky iki bowet bilen yapylmagy mimekin.
Her bir bowedin uzynlygy 475 cm. Bowetler yapylanda bir-birinif Ustine gykyan
bdleklerii uzynlygy 92 cm. Mekdebe girilyan gapynyn uzynlygy nage santimetre
den?

Bowet
N
475 cm
92 cm

- I — —

S - —

e K‘ NN Daaaa. .

Giris yodasynyn uzynlygy
7. Kanunalayyklygy anyklap, bos gézenekleri dolduryri.
-7 2 4 2 -3 A

1 2 -7 9

8. Hasaplan.

a) [-9-(2-5)]+(-6) b) —6+(-3-3)" +[3 c) 4-2[3* 1§
d) (-7- 5)—[—2—2—(—6)] e) (—10—6)7(—2) -5
9. Hasaplarn we jedweli dolduryn.
k -1 1 -1 115 [ 20 | -28|-32 | 45 | -72| 18 | -24
n 1 11 |(-1]|-3 | -4| -7 8 [ -15] 4| -2 6
k+n | O
k=n | -2
kxn | —1
k+n | -1
10. Leyla dayza 5 perzendinifi her biri igin defi mukdarda siyji nygmat tayyarlady.

Yéne korpe perzendi ony iymek islemedi, sonun iicin Leyla dayza siiyji nygmatyri
birini 6zi iydi we galanlaryny basga perzentlerine defi paylap berdi. Eger suyji
nygmatlar sany 10 sanydan kop we 40 sanydan azdygy malim bolsa, jemi nace
sany suyji nygmat pisirilendigini tapyn.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

4

(r) Ozbasdak is: 11-13.

Hasaplan.
a) [ 2+4[7+2°|]+[4x2+5x3] b) ~4—[2+4(-6)-4-22-5x2]
c) [6x2+2—(-6)](-5+|(-18+6))) d) 2x(-3)+3-6[-2—(1-3)]

Soraglara jogap yazyn.

a) Pensenbe gun howanyn temperaturasy -7 °C dy. Ertesi gun howanyn
temperaturasy 9 gradus yokarlandy. Ertesi gliin temperatura nahili boldy?

b) Daskentde howanyn temperaturasy -5 °C. Urgengde howanyfi temperaturasy
-8 °C. Temperaturalaryn arasyndaky tapawut naca den?

c) 2 °C temperatura -2 °C temperaturadan nage kop?

d) Yeksenbe giini howanyn temperaturasy 4 °C-dy. Ertesi giin temperatura 11 °C
peseldi. Ertesi gun howanyr temperaturasy nahili boldy?

Gizlenen netijeleri tapyn.

#(-2) o ¥ (5) o +10 . +(-8)
-20 ? ? ? ?

Bitin sanlary artyan tertipde yazyn.

a) -9 +3 -23 +6 -7

b) -28 +33 -35 +31 =37

c) +8 -13 -19 0 +11  -15
d) -15 0 +14 -17 +16 -19.
Yazyn.

a) — 5-den uly, yéne 0-dan kici 4 san
b) —6-dan uly, yone 1-den kigi 5 san.

Sanlar okuna layyk anlatmalary duzin we hasaplan.
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RASIONAL SAN BARADA DUSUNJE >

@ Yada salyarys!

Natural sanlar= {1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, ... }

Bitin sanlar={..., -4, -3,-2,-1,0,1,2, 3,4, ...}

Natural sanlar: 2 =

LN

11

l-E \llO ,_\“:

Bitin sanlar: =15 = -

|—\|G

10

=17,127 == 17 ﬂ;
1000

Cakli onluk droblar: 0,41 = T

o
o

21306 _ - 3551
99900 16650

@/ Caksiz dowurleyin onluk droblar: 0,(5) = %; 7,21(327)=7

Diymek, &hli sanlary q—p gornusinde yazmak mumekin.

N
Qri_f, % yaly yazmak mimkin bolan gysgalmayan droblar rasional sanlardyr.

p — bitin san g — natural san

@ Ahli bitin sanlar rasional sanlar hasaplanyar.

Islendik p bitin sany agakdaky yaly yazmak mimekin:

- P
P=7

5¢ == ST

8 2 . . 1 .
65°38 2 droblar hem rasional sandyr, ¢uinki bular > gysgalmayan droba de
\ J

o[~




Toparlarda igleyaris: 1-7.

1.

Netijeleri dernan we netijanizi aydyn.
P
p q — =
q
1
1 1 T 1
-55 100 sl -0,55
100
1 1000 1 0,001
1000 ’
_ -253 _
253 10 10 25,3
7 0 % Yok! «g» nol bolmagy miumkin dal!
Sanlary ady drob gornusinde yazyn.
a)2 5 -1 b) 0,7 1,41 -11,01  -5,00023
c) 0,(3) -0,(9) 2,(411) -14,(42) 22,0(56) -2,10(3)

Sanlary maydalawjysy natural san bolan ady drob gérnisinde yazyn.

1 -7 5 -3 15 -2
-5 -8 -1 25 -19 -13

Sanlaryn haysylary natural san bolup biler? Ayry yazyn.
7 8 -16 72 -150 9

3 4 2 10 -5 10

Rasional sanlary ady drob gornusinde yazyn.
4 7 0 -8 -1 g -2 % 0,42 171,01

Dogry derilik emele geler yaly X-ifi yerine san goyun.

=17 _ 1 X _ 22 -X _1
AT =X b) 5 = =70 T
Gysgaldyn we polozitel maydalawjyly drob gérnisinde yazyn.

a) -18 b) -12 o) 6 d) -65

54 -96 -186 -39

[N
‘,\  :
! L/
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==\

(& ) Berkitmek: 8-12.
=

N
8. Jedwelde berlen 6niimlerdaki demir maddasyny gramda ariladyn.
Onumler (100 f) Demir maddasy (mf) Rasional san (f)
Kosukli Gnimler 6
Bagyr eti 7
Ysmanak 13,5
9. Dogry derilik emele geler yaly x-ifi yerine san goyun.
-7 _ 1 X_ -2 -X_1 4 _ 8
v § b) 5 ==5- 37 V=x"3
10. Gysgaldyn we polozitel maydalawijyly drob gérniisinde yazyn.
16 -24 -18 -45 16
11. Denesdiryaris.
a) 25 we 47 b) -7 we -8 c)-5we0 d) 7 we -50
12. Hasaplar we netijani qﬁ gornusinde yazyn (p — bitin san, q — natural san).
1 2 .5 4 1
3)1 E b) 3—+€ C)57+(27) d) 4,7+5,2
@ Ozbasdak is: 13-16.
13. Hasaplani.
a)1- 12 by2-LL ¢)19-1823 d) 2021 - 2022
33 97 24 2023
14. Denesdirin.
a) 25 we 4,7 b) =79 we -81 c)-5we0 d) 78 we -50
15. Amallary yerine yetirifi we netijani Hp gornusinde yazyn.
1 1.2 4 1
1-= b) - —+= 5—+(-4— d) -4,17 + 5,53
3) 12 ) 12 3 °) 7 ( 14) )
16. Hasaplani.

a)2 - 122 by7-2.7 ¢) 39 - 29 25 d) 2023 - 2 2923
319 97 124




( RASIONAL SANLARY GOSMAK

@ Yada salyarys!

= + =
2 4 6
9 9 9
5%’ Islendik alamatly rasional sanlaryn jemi:
D/ y ryn jemt:
k . p_kxqg+pxn
n (g nxq
2, 1.2x2+1x3_ 4+3 _ 7 _41
3 2 3x2 6 6 6
drobun hasiyetine géra
=5 N -1 =—5><3 +—1><2=—15+(—2) =—17 __ 17
12 18 12x3 18 x 2 36 36 36
N\

Toparlarda igleyaris: 1-4.
a s

1. Hasaplan, bos gozenekleri dolduryn.

8282 [ L L B
11 11 L] L] 19 19 [ ] |:|

[ 1,527 _1470 (L J_| | +] | | _
©) 14,7 + 527 = =5 + 365 o E = -E-19,97

2. Tapyn.

a) - %—den %—e uly bolan sany  b) %—den é—-e uly bolan sany

3. Hasaplan.

7,9 15 2 7 11 4
WGt G DS 233 B2ty

4. Birinji gin isin % bdleqi, ikinji glin bolsa % bdlegi yerine yetirildi. Su iki glinde

isin nace bolegi yerine yetirilipdir?
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==\

=
5. Hasaplani.
7

5
a)g"‘( 5)

7. Hasaplan.
a) 12,7+ 11,5
e) 1,1 +(- 2,44)

ﬁg Berkitmek: 5-10.

sagat dowam edipdir?

b) 0,25 + 12,1
f) 12,101 + (- 2,1)

b) __10 +£
19 19

a) Yetismeyan bahalary yazyri.
b) 1950-nji yyldan 2021-njy yyla ¢enli dinyanin ilaty nage milliona artypdyr?

c)-121,12 + 41,4
g) —45,7 + (- 51,22)

-12 -11
C) — + (——
) 23 (23)

d)1§.+.__

11
37 37

6. Birkust oyny% sagat, ikinjisi bolsa % sagat dowam etdi. Bu yarys nage

d) 0,(5) + 1,(5)
h) 2,(4) + 3,(6)

8. Jedwelde 1950-nji we 2021-njy yyllardaky diinyanin ilat sany gorkezilen.

Diinyani cakleri 1950—nj(|%3l/rll()1aky ilat 2021—nj3(/n)1/|ynl;:laky ilat Tapawudy
Afrika 222 1373,5
Aziya Ce 4679,6 1317,4
Yewropa 393 . 354,6
Gunorta Amerika 166 448
Demirgazyk Amerika 166 495,2
Okeaniya 13 43,2
Dunya boyunca 2518 7687,1

a) 2 °C-a sowady;

b) 5 °C-a sowady;

a)
°c °c c e
5 1% 18 ﬂ
8 12 10 s
A2 8 5 1
A6 o 0 12
20 . 5 10
24 4 8
40
28 + 6
32 42 13 7]
38 6 = 2
40 20 25 0

9. Gilndiz howanyn temperaturasy +3 °C boldy. Agsamara:

b I
) 6 6
5 - 5
4 4
3 - 3
2 2
1 1
0 0
=1 [ =4
-2+ | -2
-34 | -3
-6 -6
iy i &
-8 -8
-9 -9
-10- -10
-1l -1
-12-l -12
-13-8 -13

c) 3 °Ca yssyrak boldy;
Temperaturanyn Uytgeysini jem hokmunde yazyn we onun bahasyny tapyn.

10. Anli temperatura a) 12 °C-a; b) 8 °C-a yokarlansa, gorkezijiler nahili Gytgar?

6 6
5 5
4 4
3 3 -
2 24
1 .
0 - 0
—1— -1_
-2- -2-
_3~ _3_
_s— _6_
-zd | -7
-8 -8 -
—g -g_
-10-jl -10-
-11 -11

=12 -12
-13 -1 31



éﬁ}) Ozbasdak is: 11-17.

q b,

11. Hasaplan.

a)i+i b)_3+£ C)i+7— d)l_2+E'
6 4 10 15 25 15 55 33

e)__1+3 f)£+__3 g)__2+i h)i+i
6 8 12 16 9 -15 -42 35

12. Tapyn.

5 7 9 11

a) —-den —-a uly bolan san b) — -dan — -e uly bolan san

) 8 12 y y )13 26 y y

13. San okundan peydalanyp arlatma dizirn we hasaplari.

,
1 1 r__l-'-l_zl 1 1 l 1 1 1 A
O 1 2 u 1
12 12 12
r— 7 T

=27 -26 -25 -24 -23 -22 -21 -20 -19 -18 -17 -1

v

14. Hasaplan.

a)i+i+i b)i+i+_1 C)i+i+i d)i+£+l

2 4 8 4 6 2 5 15 10 8 6 12

15. Ucgburglugyn bir tarapy 3,1 m, ikinji tarapy 2,89 m we Ugiinji tarapy 3,01 m bolsa,

onun perimetrini tapyn.

16. Bos gozenekleri dolduryn.

26,4538
48002 4,6268
35489 4,693 3,907
774507 9876 | 25613 3,23 | 1,463 | 12,5 |0,61127 | 14,02 0,007
17. Yolaggy ilki % sagat, son bolsa —% sagat yol yoredi. Ol jemi nace sagat yol

yorapdir?
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( RASIONAL SANLARY AYYRMAK )

@ Yada salyarys!

XX
= & - =
&
1 4 2 2
6 9 9 9
2 N
>/ Islendik alamatly rasional sanlaryn tapawudy:

k p_kxq-pxn

n g nxq
2 _1_2x2-1x3_4-3 _1
3 2 3x2 6 6

drobun hasiyetine gora

-5_-1_-5x3 _-1x2_-15-(-2) _-13
12 18 12x3 18x2 36 36
- J

Toparlarda igleyaris: 1-3.

1. Hasaplan, bos gézenekleri dolduryn.

27 2+7 [ [] S_ 1 _ S+ L[]

d —_ = = = =
)14 35 1w4x[ ] 3Bx[] 70 [ ] [ ] ]
2. Tapyn.
a) - %—den %—e kici bolan sany b) %—den %—e kKici bolan sany

c) 1,8-den 3,4-e kici bolan sany d) -4,7-den 5,1-e Kigi bolan sany

3. Bedra suw guylandan sofi onufi massasy 6,25 kg-a defi boldy. Eger bos bedre 1,75
kg bolsa, ona guylan suwun massasyny anyklan.



==\

m Berkitmek: 4-7.
=
4. Hasaplan.
1 _32 1 _55 15_ 1035 6 142
a)33 33 b)58 58 c)1342 1242 d)1611 1411
3 _41 4 o3 510 45 1,1
T 20596 9% %37 Mg~ '5
5. Jedweli dolduryni.
a b a+b a-b |a + b| la=b| | |al—1|b| | |b| - |a|
7
-7— 20
710
18 -2,3
-2,9 -47
-3,4 7,5
6,5 -4,9
6. Men oylan sanyma 7,(3)-ni gosanymda 9,(23) emele geldi. Hany aydyn, men haysy
sany oylapdym?
7. Tapawudy tapyn.
11 n__13 22 _ -3 32 _9
-5 "3 ®)ig " 72 )35 1z )51 77
@) Ozbasdak is: 8-11.
8. Hasaplani.
-3 ) -9 _18
a) 1 ) b) 5 3 c)7 >3 d) 11 37
9. Miwanin gap bilen bilelikdaki massasy 4 4? kg. Gap massasy 1 % kg
bolsa, onda nage miwe bar?
10. Tapyn.
5 7 .. 9 1 ..
a) —-den —-a kici bolan san b) —-dan —-e kigi bolan san
) 8 12 ¢ Y )13 26 ¢ Y
11. Tapawudy hasaplan.

9 474 2_,1 3 _45
a)27 7517 ¢ )M Z-7%  ©255-42 15

23_

7
24 10E
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RASIONAL SANLARY KOPELTMEK )

@ Yada salyarys!

_______________________________________________________________________________

—m————————

|_\
o
\‘
X
S
H
N
\‘

_______________________________________________________________________________

Islendik alamatly rasional sanlar kopeltmek hasylyny tapmak drob-
lary we bitin sanlary kopeltmek duzglni yaly yerine yetirilyar.

Noldan tapawutly, birmerizes alamatly rasional sanlar kdpeltmek hasyly poloZitel,

durli alamatly rasional sanlaryri képeltmek hasyly bolsa otrisatel san bolyar.
9,02, (9,2 9,27 31 12, 5_2%(5_10 |
v 16 3 16 3 1 3 8 ! ! 3 7 3x7 21
- e J
oy
Toparlarda igleyaris: 1-4.
as
1. Kopeltmek hasyllaryny tapyri.
3.5 2 7 1 3
a)— —x — b) - —x — c)— x (- =
) 4 7 ) 5 11 ) 8 ( 4)
2 5 11
d)1,5x (-— e)-52x(-—— f)— x (-0,5
) ( 15) ) ( 104) )16 (=0,5)
2. Anlatmanyn bahasyny tapyn.
a)ixa;egera:i;azll— b)2,5><b;egerb:3i;b:4—2
4 5 3 3 7
3. Gonlburglugyn uzynlygy 2 3 cm, ini ondan 1 —2cm uzyn bolsa, onufi meydanyny
hasaplar. 4 3
4. Amatly usullarda hasaplan.

a)153x3+123x3 b)—141x16+181x16
7 4 7 4 9 9

5 6 4 4
C)7—x15+5—x15 d)131 —x91-31—x91
11 11 11 11




Z\
ﬁy Berkitmek: 5-10.

(==

5. Hasaplan.

a)ixm b)iX40
8 5

5 2

d) 15 x — e) 12 x —

6 3

6. Kopeltmekleri yerine yetirin.

1 4 14,34
a5 *x(-g) b) =17 * &3
1.1 S w1 b
d)-15x23 €)3-&x(-47)

7. Gazlaryn agyrlygy nageden?

8. Taraplarynyn uzynlyklary 5 L dmwes 3;— dm bolan gonuburglugyn meydanyny

tapyn. 3

9. Jedweli dolduryn.

c)ix27
9

5
f) 45 x —
9

©) (- 3) * (=)

sl 41
N=95*x13)

5 1 2 1
a 27— 33 43 7? 0,12 51
1 3 2
b 1E 2E ZZ 8—3 2,5 3,2
axb
10. Kopeltmek hasylyny hasaplan.
9 5
a) — X — b) — x — C) — x —
3 5 10 12 6 3
3 4 3 5 2 7
d) —x— e) —x — f) —x—
8 9 4 7 5 11
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Yatda saklari!

:|x

=}
+ | a|o

@ Ozbasdak is: 11-14.

11. Hasaplari.

2 5 3 5 2 1 2 5
a) 21 x (—+ — b)(—+—)x24 ¢)4—+5—)x6 d)7x@B—+—
) (7 21) )(8 12) ) ( 3 2) ) 7 % ( - 7)

12. Anlatmanyn bahasyny tapyn.

a)(8—%)><1% b)(31§—%)><3 c)(g-%)mlg 4)(2;—-11;)“5
13. Amatly usulda hasaplari.

a)37><112%—37x12% b)124x9%—124x4%

c)45><21%—45x12% d)31x21%—31x102—

14. Sonky figurany tapyn.

[] ]
| | L [ ]




RASIONAL SANLARY BOLMEK )

g . 1 g
Yada salyarys! B T
© vecasaay LS

Islendik alamatly rasional sanlaryr payyny tapmak droblary we
bitin sanlary bélmek duizgini yaly yerine yetirilyar.

k.p _kxq_ nt0 p#0
n g nxnp

Noldan tapawutly, birmerizes alamatly rasional sanlaryri payy
poloZitel, durli alamatly rasional sanlaryri payy otrisatel san bolyar.

_________________________________________________________________________________

4. 2 CA,C_AB 20 12,5 2T 214
15 3" 15 2 15 2 5 ' 3 7 3x5 15
e ——— )
o .
z& Toparlarda igleyaris: 1-4.
1. Payy tapyn.
A5 "7 )Ty %% Vg g)
2. Hasaplani.
1 5 5 3
= == -10+ = -15+ (- =
a)6+ b) 5+ = c) =10+ d)= 15+ (- )
13+ (22 gL (-8 1.
&) -13+(-27) -1+ Q)2+(-2)  h)-£+3
3. Bolmegi yerine yetirin.
Nusga: 9 + 0,004 =9 + 4:9>< 100(2)9><2500222500
1000 4

a) 351,9 + (-17) b) - 62,558 + 62 c) -1617,84 + (-321)
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4. Hasaplan.
1 1 5 3 1 2 4 3
a)3 —+(-2— b) -2 —+1— c)-5 —+(-7— d)10 —+3 —
) 5 ( 3) ) s 13 ) 5 ( 3) ) = =
N\
@ Berkitmek: 5-9.
(==
5. Hasaplani.
1 1 49 5 15 3
a)-7=x12—+(-— b) - —+ (- =) x =
) 2 4 ( 8) ) 7 ( 14) 8
8 16 55 10 20 50
c)—-—+(——)+(—— d)—+—=+(——
)9(5)(27) )217(3)
6. Bolmegi yerine yetirin.
1 7 4 7
a)-1+=— b)1+ (- — c) - —+ (-5 d) — + (-4
) c ) (10) ) z (=5) )10 (—4)
7. Bolmegi yerine yetirin.
5 2 1 4 15 1
a)—+(-1= b)-3 = +— )-—+(-1=) d)12=—+5
)6 ( 3) ) 7 7 ) 38 ( 19) ) 2
8. Amallary yerine yetirii.
2 8 15 10 20 5 2 25 15
JSro e b)) o)~ =+ 2+ (-2)
3 9 28 21 7 3 3 7 18
9. Onluk droby ady drobda anladyp bolmegi yerine yetiriri.

a)-2,7+9 b) 6,25 + (-25) c) -4,8 + (-80)

Yatda saklayarys.

k P L]
n q q
+ + +
— + -
+ - -
- - +




é‘ﬁ}) Ozbasdak is: 10-12.

& b

10. Bolmegi yerine yetiriri.

a)-+2  b)-5+ 0-4+(-3)  d)6+-)
11. Payy tapyn.
a) 5+ (- 0,5) b)—15—8+0,9 c)52+(—%) d)41,7+(—1%)
e)—8+(—%) f)%+(— 5) g)—o,36+2—35 h)o,oo3+(—%)
12. Bolmegi yerine yetiriri.
a) 12,4 + 13;0 b) 21,875 + (- 3 ;—) c) 11 %+ (-2,3)
d) 2,7856 + (- 2—85) e) - 3%+ (- %) f) 0,012 +%

C RASIONAL SANLARYN USTUNDAKI AMALLARA DEGISLI YUMUSLAR )

I

N[V
Gosmagyn orun calysma hasiyeti:
atb=b+a
Gosmagyn toparlama hasiyeti:
(@atb)+c=a+(+c)
Rasional sana nol gosulmagy bu sany

\

Islendik rasional sanlar tgcin

Kopeltmegin orun galysma hasiyeti:
ab = ba
Kopeltmegin toparlama hasiyeti:
(axb)xc=ax(bxc)
Rasional san 1-e kdpeldilende bu san

uytgetmeyar:
a+t0=a

jemi nola den:

Rasional sanyn garsylykly sany bilen

uytgemeyar:
axl=a
Rasional sana 6zara ters rasional sanyn
kopeltmek hasyly 1-e den:

1

att Ga)=0 axz=1

Kopeltmeginn gogsmaga gora paylama hasiyeti:
ax(b+c)=axb+axc

\_ J
C3N ..
Toparlarda igleyaris: 1-4.
af
1. Hasaplamalary dernap, netije gykaryn.
a)ixz_zuzﬁzi 'a_dai £=2X_5=1_0_1_
7710 7x10 70 77 10 7 10x7 70 7
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b 2x(- 5,3y 2, £9x3_2, 15 _-30 5
3 7 4 3 7 x4 3 28 84 14
2 1 SY=-2xol i c 2y (-5)=_2,15,2 5,
g xRyrlgl=-g 25+t ="5 T 5y
:—£+1_=_6+1:—£
7 7 7 7
Bir traktorgcy ekin meydanyny 10 glnde, ikinji traktorgy su meydany 12 gunde,

Ucuniji traktorgy bolsa 15 gunde sudugar edip bilyar. Eger Ug traktorgy bile islese,
bu meydany nacge glnde sudugarlar?

Gonuburglugyn perimetri 74 cm-e den. Uzynlygy ininden 1,4 cm uzyn. Su
gonuburglugyn uzynlygyny we inini tapyn.

Amallaryn tertibini anyklap, anlatmanyrn bahasyny tapyn.
a)—-123+85-19 b) - 0,636 + 0,6 + 0,6 x 0,1

2

5
€)06x 2+ (2%

39)ees AC1Z 1 Cq

Gyzykly matematika: 5-6.

5.

Iki sanyni jemi 140-a den. Birinji sanyn % bolegi ikinji sanyn % bolegine den. Su
sanlary tapyn.

Birnage ¢aga pul toplap futbol topuny satyn almakgy. Eger her bir gaga 500 som-
dan berse, top almak Ugin yene 500 som yetmeyar. Eger her bir gaga 800 somdan
berse, 1 000 som pul artyp galyar. Cagalar nage sany?

=

7.

8*.

@‘ Berkitmek: 7-10.
(=

Amallary yerine yetirin.

D13 gra ) gy wdegraiegoenad
C)11—75x11—i+218_7+13_14_%_(1%_1%)
d)817+11£4+11+(22__1%)_3x(1;_+1é_)

Gonuburglugyn uzynlygy 2,4 cm-e kemeldildi, ini bolsa 1,3 esse artdyryldy. Neti-
jeda taze gonuburglugyn meydany onkisine seredende 1,04 esse artdyryldy. Taze
gonuburglugyn beyikligini tapyn.



10

Hasaplan.

5 7 9 9 3,,5 3 .3
a) 12 5+ 25 (1575~ 12 15) b) 13 5 +4=-x (195~ 51=)
C)3ix52_+3ix11i d)5_7x1i+2£x2£

17 3 17 3 16 29 16 7
e)1ixi+1_5x13_1 f)10£+2£—2£x2£

12 34 12 34 3 15 5 2

. Iki sanyn tapawudy 2,4-e den. Olaryn biri ikinjisinden 2,5 esse uly. Su sanlary tapyn.

2\

11

12.

13.

14.

15.

@

mﬁ Ozbagdak is: 11-15.

b

. Sanly anlatmanyn bahasyny tapyn.
(= 1 2 ol 1
a)4.(5§+2§) b) ( 812+64)><3
3 2y (-1 2 _412,5%) .
0>x(-43)+(-3) d)(35-15x535) = (-25)
e) —16,2+95-34 fy =7,14 +0,7 + 120 x 0,01

Okuwgy bir san oylady. Eger ony 12-a kopeldip, kdpeltmek hasylyna 69 gosulsa
we emele gelen jem 9-a bollnse, onda pay 41-e den bolyar. Okuwgy nahili san
oylapdyr?

Hasaplan.
(el 2 1 1
a)4.(5—3+2—3) b)(1—2+6—4)><3
4 5 1 1
6x(7—-8— d) - -1 +(-4
06x(7--8>) ) (1) (-4

Bir tekjede ikinjisine garanda 3 esse kop kitap bar. Ikinji tekjedaki jemi kitaplaryn
sany 108 bolsa, her bir tekjede nace sanydan kitap bar?

Aralaryndaky aralyk 38 km bolan iki welosipedgi bir-birine garap yola ¢ykdy. Birinji
welosipedgcinin tizligi 13 km/h, ikinjisiniki bolsa 12 km/h. Nace sagatdan son olaryn
arasyndaky aralyk 13 km bolar?
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( PISA YUMSY ESASYNDA BILIMINIZI SYNAN )

1. Futbol boyunga Ozbegistanyn yetginjekler komandasynyri treneri hjjim gyzygyny
guyclendirmek maksadynda bir hijumgi we iki yarym goraggyny segip almak
esasynda kabul etmek Ucin agyk saylaw yglan etdi. Talap edilen gorkezijiler
esasynda dalasgarler jedweli tabsyryldy.

Futbolgylaryn ady Gollar sany Oyunlar sany '?éi'@t lgg;ﬂ;;’
Eldar 25 30 12
Jasur 19 22 6
Jelaliddin 23 23 11
Ybrahym 21 28 10
Atabek 24 27 12
Eziz 26 35 13
Igor 25 28 11

Diisiindiris: hiijiimgi oyna géré gollar sanyna seredip saylanyar. Yarym goraggy
bolsa assistler (goly gegiriji) sanyna seredip saylanyar.
Sorag. Trener hujumgi we yarym goraggy hokmunde kimleri saylayar?

2. Saher sertinde hereketlenmegini in amatly serisdesi hokmiinde awtobusdan
peydalanylyar. Samarkant saherindaki 64-njy awtobus bir reysifi dowamynda 50
sany duralgada saginip, 24,84 km aralygy gecdi. Awtobusyn bir ortaca gatnaw
wagty (baryp-gelmegi) 70 minut bolup, ol her duralgada ortaga 0,5 minut sdginmegi
mamekin.

1-nji sorag. Yénelis dowamynda awtobus ortaca nahili tizlik bilen hereketlenyér?

2-nji sorag. Eger saherde 12 sany 64-nji awtobus hereketi yola goylan bolsa,
takmynan (jogaby tegeleklenen) her nace minutda sonky awtobus geler?




C TASLAMA ISI )

Awtokredit

Ozbegistanyi banklaryndan islendik 3-sini saylan. Internet brauzer size saylamak
mumekingiligini beryar. Saylanan 3 bankyn kredit syyasatyny dwrenin. Bize difie awtokre-
diti dwrenseniiz yeterli.

Banklar size kredit géterimlerini durlice hodurleyar. Bank tarapyndan berlen géterim
stawkasy nage pes bolsa, kredit alanyriyzda songa gowy amanat almagynyz mumkin.
Kéabir banklar kbp peyda almak Ug¢in yokary goterim stawkasyny hodurleyar we ykdysady
faktorlar sebapli goterimleri 6itinden duydurmazdan Gytgedyar.

Yumus

Atanyz masyn almak Ugin bankdan 60 min som karz almakgy. Eger atariyz 1 yyla, 2
yyla, 3 yyla we 4 yyla bolup-bollp tdlemegi saylasa, ifi bolmanda iki usuldan peydalanyp
masyn Ugin tolenyan bahalary tapyn. Isihizi anyk gorkezifi we netijelerinizi jedwelde
anladyn. Siz 3 bankyn kredit tekliplerinin hasap-hesibini amala asyrmalysynyz. Atanyza
haysy banky maslahat beryarsiniz?

BANK
Dowamlylygy Yyllyk gi':;;m staw_ sz”a/ri;?ntg:;im Jemisgljja;r);/trﬁ;ylyan
19yl (12 ay)
2 9yl (24 ay)
3 yyl (36 ay)
4 yyl (48 ay)

Size kdmek edyan saytlar:

1. https://cbu.uz/oz/
2. https://cbu.uz/oz/credit-organizations/banks/

3. https://bank.uz/credits
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DEKART KOORDINATALAR ULGAMY

@ Yada salyarys! h

Haywanjyklaryn koordinata burgunda yerlesen ornuny tapyn.

S&ﬁ 5| ey
g 4| €—

3 ) 3
2| | 2
1 1 v %)
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
+%|) Koordinatalar ulgamy iki sany A A )
sanlar okunyn kesigsmesinden e ol
alynyar. ‘ | (Il garyek] ‘1 (1 géryek]
X —gorizontal sanlar oky. : . §  EEumEEm oo §
y _ Wertlkal Sanlar Oky 76 -5-4-3-2 1; 1234567 7-6-5-4-3-2 1; 1234567
X we _y oklar keS|§ya_n n(.)!fa'q.a s i GayeR °1 (W garyeN
koordinata baslangyjy diyilyar N N
we bu nokatda iki ok tu¢in hem 0 i ’
sany yerlegyar.
Koordinatalar ulgamy tekizligi dort bolege bolyar we olara ¢aryekler diyilyar.

N
Toparlarda igleyaris: 1-2.
(=

1. Koordinatalar ulgamynda (4; 2) nokady belgilan.
Yerine yetiriligi. |lki koordinata baslangyjyny anyklan. Berlen (4; 2) nokadyn X
koordinatasy 4, Y koordinatasy 2.

Y Y

- N W s~ OO N
= N W A OO N

P G N
T e@® 2
UEh oAb NS

Rene Dekart (1596-1650) — fransuz filosofy, matematigi, fizigi, fiziology.
Koordinatalar ulgamy dusunjesini ylma girizeni tGgin bu ulgam onufl hormatyna
Dekart koordinatalar ulgamy diyip atlandyrylyar.
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2. Dekart koordinatalar ulgamynda (-5; —3) nokady belgilan.
Yerine yetirilisi. llki koordinata baslangyjyny anyklan. Berlen (-5; —3) nokadyn X
koordinatasy -5, Y koordinatasy —3.

A A
747 74Y
6T 6+
51 51
41 41
3t 3T
24 21
11 % 11 %
765452 125456671 TAdT S [ 1284887
34 .(5’_3) 34
44 44
54 54
-6+ 64+
-7+ 74
==
(&5 ) Berkitmek: 3-10.
=
3. Dekart koordinatalar ulgamynda berlen nokatlar ornuny belgilar.
a) (2; 5) b) (4; 6) c)(=3;5) d) (4 -9) e) (3; -4)
f) (5; 0) 9) (0; 4) h) (=7;0) 1) (0;-4) 1) (6;0)
Ny
7+
64
o 51
4. Rernkler bilen belgilenen nokatlaryr ‘3‘:
koordinatalaryny anyklan. )1 *
1..

v X

IR R N TN TR S | ::e::::
-7 6 -5-4-3-2-1 123 45 6 7

&

' I ' 1 ] ' '
~N o bW N =
: 3 1 1 : :

5. Koordinata ulgamynda amaly is yerine yetirin.

a) Koordinata baslangyjyndan ¢ep tarapa Ug birlik, yokary dort birlik yoran.
b) Koordinata baslangyjyndan sag tarapa iki birlik, yokary bas birlik yoran.
c) Koordinata baslangyjyndan ¢ep tarapa dort birlik, pese Ug¢ birlik yoran.
d) Koordinata baslangyjyndan sag tarapa ug birlik, pese iki birlik yoran.

6. Berlen sertlere layyk nokatlary Dekart koordinatalar ulgamynda belgilan.

a) X okdan bir birlik yokarda we Y okdan Ug birlik sagda yerlesen.
b) X okdan Ug birlik yokarda we Y okdan bas birlik aralykda.
c) X okdan dért birlik aralykda we Y okdan iki birlik aralykda.

7. Nokatlary koordinatalar ulgamynda belgilan.




A (5; 3) B (-2; 2) C (0; 3)
F(-5; 1) G (1;5) H (1;5)
K (-3; —4) L (-1;4) M (1; -2)

D (1; -4)
| (4;0)
N (5; —2)

E (-2; -3)
J (-5;0)
O (2;5)

8. Ikinji céryekden X we Yy okdan birmerizes uzaklykda bolan dért nokady belgilar.
Uns beriri: anyklanan nokatlar bir ¢yzykda yerlesyar.

9. Koordinatalar ulgamynda (2; 1) we (6; 1) nokatlary belgilan. Olaryr arasyndan
ahlisi bir goni ¢yzykda bolan nokatlaryn koordinatasyny tapyri.

10. a) Nokatlaryn koordinatalaryny yazyn.

b) Koordinata ulgamynda nokatlary belgilan.
F (-5; -2); G (3; 4); H (=3; 0)
J (=5; 3); K (4;-4)

Ozbasdak is: 11-12.

IS="a) Nnokauaryn koorainataiaryny ayayn. b)
Nokatlaryn koordinatalaryny yazyn.

Y
&
4.
34 2
B (2,3)
° 24
(-4, 2)
14
o|a (0,0) X
5 4 3 2 4 |o41 2 3 4 5
14
-24
sl D
c (1,-3)
. 44
(-5,-4)
54

oA
7]
R 64
S 54 w
4_
3.
2.
1_
L S S ol ., oo X
765432 lo1 234567
C
21 B
34
41
D 5.
Y
. 5+
G c
44 .
E
. 3+
H
. 2<-
A D
s 0 , B X
5 4 3 2 A1 . 0 1 2 3 4 5
24 N
| M
. 3+ .
Kal
54

12. Koordinatalara layyk nokatlaryri harplaryny tapyn.

(-6;0)___

(-5:6) i
(2;8)____

&-1)___

<
o>

-

X

(1,-2)
6,5
1,5 __

7 6 5 -4 3 2 -

B C

Sobh N A o v w s oo N

01 2 3 4 5 6 7
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KOORDINATALAR ULGAMYNDA FIGURALARY GURMAK ]
Suratlaryn yzygiderligini dustndiryaris. Nahili netija geldiniz?
Y Y Y
71 74 74
6T 6+ 6+
5+ 54 54
NI N s A
1 ] PN N

7 -6 -5-4 -3-2-1 12 3 4567 -7-6-5-4—3-2-11__12 4 5 6 7 -7-6-5-4-3-2-11__12 4 5 6 7
. 21 . 24 24
¢ ¢ N C ]
B M B “1 B
54
-6+
-7+

Yeabo

£HEN e

08 Toparlarda igleyaris: 1-3.

1. Berlen nokatlaryr kdmeginde kesimler gurun.
a)A (-3; 5)we C (0; 0) b) P (0; -=3) we L (3; -5)
c) N (0; 4) we F (0; —4) d) E (-2; -2) we H (4; -2)
Yatlatma: AC we CA kesimler diirliige tertipde atlandyrylyar yéne bir kesimi
ariladyar.

2. A4; 2), B(2; -3), C(-2; 2) we D(1; —2) nokatlardan ifi kdpi bilen nage sany dirli
kesimler almak mumkin? ;

3. Berlen figuranyn depelerinifi koordinatalaryny anyklar. //\

==
(&5 ) Berkitmek: 4-15.

2,1 12 3 4|5 67 8
2
3
-4
6

N=—>

1.

M (0; 5), N (3; —1) we K (-=3; —1) nokatlary koordinatalar ulgamynda belgilan we
olary utgasdyryn. Nahili figura emele geldi?

A (4; 3), B (-2; 3), C (-2; =2) we D (4; —2) nokatlary koordinatalar ulgamynda
belgilan we olary utgasdyryn. Nahili figura emele geldi?

Asakdaky nokatlary koordinatalar ulgamynda belgilan we olary yzygider birlesdirip
figuralar gurun.

a)A(-3;5),B (3; 5) we C (0; 0) b) P (0; 0), R (-3; -5) we L (3; -5)
c)K(4;0),N(0; 4), M (—4; 0) we F (0; —4)

A (5;4),B (1;4), C (1, =2) nokatlary koordinatalar ulgamynda belgilan.
Seyle D(X; y) nokady anyklalyri, netijede ABCD gonuburgluk emele gelsin.

A (1;5), B (2; -4), C (0; —=3) we D (-4: —2) nokatlar bilen ahli mimkin bolan
ucburcluklary gurun.



koordinatalaryny tapyn.

10.

11.

Berlen nokatlary utgasdyryn we koordinatalaryny anyklan.

A (0; 0) we C (5; 3) nokatlarda yerlesen gonuburcglugy gurun we galan depelerinif

11111111

A (=3; 3), B (3; 3), C (3; —=3) we D (-3; —=3) nokatlaryri kdmeginde kwadrat gurun we

kwadratyn icinden 5 kwadrat emele getirmek mumkin bolan nokady tapyn.

12.

13.
atlandyryn:

— gonuburglugyn iginde yerlegen;

— dine gonuburglugyn igindaki;

— dife Ug¢burcglugyn icinde yerlesen,;
— hem uc¢burglugyn, hem gonuburglugyn icindaki.

14.

nokatlary belgilap, t¢burgluk gurun.

15.

koordinatalaryny tapyn.

b

@ Ozbasdak is: 16-17.

Asakdakylara layyk gorkezilen nokatlary anyklain we

Koordinatalar ulgamynda A (—4; 2), B (—4; -3), C (1; 2) we D (1; —3) nokatlardan
gegyan Ucgburcluk gurmak mimkinmi?

6
5
2

.1
76 54 Fp A 12 45 6 7
¢« 2 .

5
6

Koordinatalar ulgamynda A (4; 3), B (=3; 4) we C (-4, —4)

Kwadratyn iki depesi A (2; —2) we C (-2; 2) nokatlarda yerlesen. Galan depelerinin

16. Koordinatalar ulgamynda berlen nokatlaryri koordinatalaryny anyklar. Nokatlary
tertip bilen utgasdyryp haysy figurany almak mamkin?

', ol il Ty (A ol 4

o
L

g

[ L

et

- N W e O~ ® WY

&

a7 6 &4 A2
c.

AD
-8

4 b b bbb L
b il

01 2 3 4 5 6 1 8

1

4 7B 54321

=

© by dbd b

1.2 3 45 6 7 8

[ ]
B ¢

17. Depeleri A (2; 2), B (3; =2), C (-3; 2) we D (4; 2) nokatlarda bolan nage sany
ugburgluk gurmak mimkin?
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UCBURGLUK, ONUN ELEMENTLERI WE PERIMETRI )

@ Yada salyarys!

Suratdaky haysy figuralar Gg¢burgluga menzemeyar?

A2AMLQAQA

&) A
A

Bir goni gyzykda yatmayan islendik A,

B we C U¢ nokady utgasdyrmakdan alnan 6 .

yapyk figura ticburclukdyr.

W\ O

A, B, C nokatlar — Ugburclugyn depeleri B

|AB| = ¢, |BC| = a, |CA| = b — taraplar c

ZBAC, ZABC, ZBCA — burclar

Ugburgluk ABC diyip okalyar, AABC yaly belgilenyar.
o J

@ galan iki tarapynyn jeminden Kigi. AC<AB +BC

Ugburglugyn islendik bir tarapy l AB <AC + BC
BC<AB +AC

&35 Y
o

@),
a>

Toparlarda igleyaris: 1-3.

1. Berlen kesimlerden Ugburgluk gurmak mimkinmi?

7 cm
a) 3 cm
9 cm
4.3 cm 6,5cm
b) —————
10,1 cm

dj@ Ucburglugynn Z/BAC, ZABC, ZBCA burglarynyri jemi 180° gradusa deri.
/BAC + ZABC + ZBCA =180
Yatlatma!
— Ugburglukda ifi uly tarapyf garsysynda ifi uly burg, ifi kigi tarapyf garsysynda i
Kici burg yerlesyar.
- Ucburclugyri def taraplarynyf garsysyndaky burglary den bolyar. )

A

2. Berlen Ugburglugyn A burguny tapyn.

30° d




o Ugburglugyri taraplarynyri uzynlyklarynyri jemine onuf perimetri diyilyar.
t‘y P=|BC|+|CA|+|AB|=a+b+c
3

Asakdaky meydanyn perimetrini tapyn.

90m

=N

(&5 ) Berkitmek: 4-12. A
==
4. Berlen tgburglugyn galan burguny tapyn. 105°
c 45 B

5. Ucburclugy bir burgy 90° (géni burc), galan
burclaryndan biri 30°-a den bolsa, Ugunji burguny
tapyn.

6. Ucgburgluklardaky nabelli burglary anyklan.

259 65°
45° ? ?

7. In uly perimetre eye Ugburclugy anyklarn.

4,2 cm 6,3 cm
3cm 6,5cm
2cm 3cm
3cm 6 cm

6 cm

8. Bagyn dasyny gursamak (gin nége
metr germew ulanylypdyr?
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8. Uzynlyklary 3,4, 5, 6, 7 we 8 cm bolan kesimlerden nage sany dirli taraply Gigburgluk
gurmak mimkin?

Berlen ¢yzgydaky Ugburcluklaryn
86 124 perimetrlerini hasaplan.

11. Berlen gyzgyda Ugburcluklar nage sany? / / \\ \\

Guli tarapynyn uzynlyklary 3 m, 4 m we 5 m
bolan Uc¢burgluk seklindaki gulzarynyn dasyna gul
ekyar. Ol her 20 cme bir dayp gul ekse, jemi nage
duyp gul eker?

@) Ozbasdak is: 13-16.

o |y A
13. Berlen lgburglugyr galan
burguny tapyn. 45° 40°
C B
14. Jedweli dolduryn (a, b, ¢ — Ggburglugyn taraplary).
a b c Perimetri
6,5 cm 7,2cm 8,7 cm
1,4 dm 1,6 dm 5,2dm
25cm 2,5dm 75 cm
1,7 dm 1,7 dm 5,8 dm

15. Berlen kesimler ligburglugyn taraplary bolsa, onur perimetrini tapyn.
a)AB=7,6cm,BC=4,5cm, CA=6,3cm
b)PQ=4cm, QR=3cm,RP=5cm
c) LM =4,5dm, MN = 3,6 dm, NL =6,2 dm

16. Ugburglugyn burclary 2X, 3X, 4x-e den. Burclaryf hersi nace gradus?



UCBURGLUGYN GORNUSLERI

@ Yada salyarys!

Ugburclugyn taraplaryna géra nahili gérnusleri bar?

Ugburglugyn Ucburglugyn Gorniisi (suraty)

taraplary taraplary
" 5
__Ug tarap}/‘ Den taraply
Ozara den: (dogry)
AB = BC = AC 9 i .
Iki tarapy . A
dzara den: Deriyanly
AB =BC
A C

Ug tarapy Diirli taraply
durli uzynlyga eye
45 3%

o2 ) Toparlarda igleyaris: 1-4.
(o

1. Baydajyklardaky harplary tertip-
lemek arkaly pellehana yetmak

ugin in gysga yoly tapyn.

2. Yokardaky suratda nahili ticburcluklar berlen?

3. Deriyanly G¢burglugyn perimetri 60 cm. Onui gapdal tarapy 22 cm bolsa, esasyny
tapyn.

4. Den taraply (dogry) lgburglugyn perimetri 45 cm bolsa, onun tarapyny anyklar.

=\
@ Berkitmek: 5-9.
==

5. Ugburglugyn perimetri 24 cm. Onuri gorisy taraplary 8 cm we 9 cm. Uglinji tarapynyn
uzynlygy nacge?

6. Ucgburglugyn her bir tarapy perimetrinifi (igden birine defi. Bu nahili igburgluk?
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Berlen Ugburcluklaryn taraplaryna gora gornasini anyklan we perimetrini tapyn.

<
& o ,\o 2 10 cm
o o N i v
3 3 §>
5cm 8 cm 7 cm
50 cm
7
40 cm < 5 o,
o
o
30 cm 5,2cm 10 cm

8. Deiyanly Ugburglugyn den burglary 55° bolsa, onufi Gglinji burguny tapyni.
9. Uzynlyklary 7 cm we 8 cm bolan kesimlerden Ugburgluklary gururi. Emele gelen

~

ucburgluklaryn perimetrini tapyn.
( 5 ) Ugburgluk burglaryna géra hem tg dirli bolyar.

Gornusi (suraty)

Ugburglugyn Ugburglugyn
burclary atlandyrylysy

Hemme burglary Yiti burgly

yiti Ucburcluk
Burglaryndan biri Gonulburgly
Ucburcluk

goni

Burglaryndan biri Kutek burgly
kitek Ucburcluk
B
22
?
A C

453 . s .
Toparlarda igleyaris: 10-12.
(o

10. Gonlburgly Ggburgluklaryn galan burglaryny anyklan.

11. Denyanly tgburglugyn gonsy burclarynyn tapawudy 24° gradusa den bolsa, onun
ahli burglaryny tapyn.




12. Koordinatalar ulgamynda berlen nokatlary belgilap Ggburglugyn gornisini anyklan.
a) A(-1; 0), B(2; 3) we C(5; 0) b) F(-2; -2), N(-2; 3) we M(1; -2)
c) D(0; 0), T(=3; 4) we H(5; 0) d) L(—4; 6), U(2; -3) we E(—4; -3)

=N
Berkitmek: 13-18.
\=—>

13. Nanhili Ggburgluklary goryarsifiz?
A

14. Berlen burglar esasynda vyiti, kiitek we gonliburgly tgburgluklary anyklan.
a) 90°, 45°, 45° b) 60°, 60°, 60° c) 80°, 60°, 40°
d) 130°, 40°, 10° e) 90°, 35°, 55° f) 92°, 38°, 50°

15. Denyanly tGgburglugyn depesindaki burgy 70° gradusa deri. Onun galan burglaryny
anyklan.

16. Ucburcluklary taraplaryna gora gérnislere bolur.

RS~
\J| 2

17. Dogry lgburglugyn bir tarapy 4,3 dm-e deri. Onuri perimetrini tapyn.

18. Anli Ggburgluklaryni gérnislerini anyklari.

'z
Y

60° (6) (5)

103° i
77
(7 4)
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éf}) Ozbasdak is: 19-24.

d b

19. Berlen lgburgluklaryr perimetrlerini tapyn.

8 cm 13 cm
6 cm
5cm

7cm 12 cm

11 cm 9cm

17 cm

20. Ucburclugyn taraplaryna géra gérnislerini anyklar.
a)6cm,3cm,5cm b) 6 cm, 6 cm, 6 cm c)7cm,7cm,5cm
d)8 cm, 12 cm, 10 cm e)3cm,4cm,5cm f) 3,5¢cm, 3,5cm, 4,5 cm

21. Berlen Ugburgluklaryi Gglinji burguny tapyn.

a) b) c)

80° 40° 75° 35° 65° 55°
A B A B A R

22. Asakdaky yaly burglarawe taraplaraeye tigburgluk bolmagy miimkinmi? Jogabyriyzy
esaslandyryn.

a) 110°, 60°, 30° b) 70°, 70°, 70° c) 80°, 35°, 65°
d)7cm,3cm,4cm e) 50°, 50°, 90° f)10 cm, 12 cm, 2 cm
23. Boyalan figuranyn perimetrini tapyn. 24. Figuranyn perimetrini tapyn.
6 cm 6 cm 10 em
8cm
6 cm 6 cm 16¢c
10 em 20 cm
6 cm 6 cm 12 em
6 cm 6 cm




UGBURCLUGYN MEYDANY j

@ Yada salyarys!

Gonuburclugyn
meydany nama den?

Gonuburglugy
nahili figuralar bilen doldurmak mumkin?

4

Xy

@Zé’b‘ ‘ |

N 2 Y,

-~
)
\—

Gonuburgly Ggburglugyh meydany goni burga seplesyan taraplarynyn kdpeltmek
hasylynyn yarysyna dern.

Szlab

Ucburclugyni bir tarapy we su tarapa gegirilen perpendikulyar arkaly Ugburglu-\
gyn meydanyny tapmak mumekin:

@ S = E ha h — Ggburglugyn beyikligi

a.;.‘

02 ) Toparlarda igleyaris: 1-5.

()
(>

1.

Suratdaky yaly taraplary 3,8 cm we 4,6 cm
bolan gonuburgly tgburglugynn meydanyny
tapyn.

4,2 cm

Asakdaky boyalan
figuranyn
meydanyny tapyn.

12,4 cm
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3. Asakdaky lgburgluklaryn iginde ifi uly meydana eye bolanyny anyklar.
a) b) c)

15 cm

10 cm

8,8 cm

10 cm

11 cm 11 cm
4. Gonuburgly deriyanly Ggburglugyi meydany 50 dm?-e defi. Onun defi taraplarynyn
uzynlygyny tapyn.

5. Ugburglugyn meydany 36 cm?e def bolup, Ucburclugyn a tarapyna gegirilen
beyikligi 12 cm-e den. a tarapyn uzynlygyny tapyn.

==\
(&5 ) Berkitmek: 6-15.
==
6. Asakdaky boyalan meydanlaryii iginden haysylary defi?

4

S,/ |

\ 4
) E% ¢ E& ¢

7. Ugburglugyn bir tarapynyf uzynlygy 10 cm-e, ofia gegirilen beyiklik 5,4 cm-e der.
Su Ugburglugyn meydanyny tapyn.

8. Gozenek depderde A nokady belgilan.
A nokatdan sag tarapa 8 cm 5 mm-lik AB kesim ¢yzyn.
Su kesimint A nokadynda BAC 90°-ly burg gurun.
AC kesimin uzynlygyny 6 cm 4 mm edip belgilan.
ABC ucgburglugyn meydanyny hasaplan.

9. Asakdaky Ugburgluklaryii meydanlaryny tapyn.
b) 2m C)

2 km

6 cm ) 5 km



10. Asakdaky figuranyrn meydanyny hasaplari.

8 cm

|

3cm

—

6 cm

2cm

11. Perpendikulyar taraplary 2,5 dm we 4,8 dm bolan gonlburgly Ugburglugyn

meydanyny hasaplan.

12. Jedweli dolduryn.

Tarapy Beyikligi Meydany

a 8cm 7cm
b 9cm 36 cm?
c 5cm 10 cm?
d 4 cm 6 cm?
e 6 cm 21 cm?
f 8cm 11 cm
13. Asakdaky boyalan figuranyn meydanyny tapyn.
2cm
3cm
14. Berlen Ugburgluklaryri meydanyny tapyni.
) ) c)
3}1:1
8cm
A
6cm 4 cm

10 cm'

12 cm

f)

14cm
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15. Asakdaky boyalan figuranyrh meydanyny hasaplan.

6 cm

6 cm 8 cm

Gyzykly matematika: 16.

16. Uc kartocka birmerizes, olar haysylar?

_\_l’><_|_\_IZT<‘I_I__I_L>

1 2 3 4 5
@) Ozbasdak ig: 17-20.
17. Ugburgluklaryfi meydanyny tapyn.
a) b) o)
vem 3 Cij 4cm
6 cm 10 cm 8 cm

18. Asakdaky Ugburgluklaryn iginde ifi uly meydana eye bolanyny anyklan.

a) b)
12,6 cm
7,8 cm

12 cm
4,2 cm

19. Gonlburglugyn uzynlygy we ini berlen. Asakdaky boyalan figuranyrn meydanyny

hasaplan. 13,8 cm

4,6 cm




20. Asakdaky figuranyn meydanyny 21. Boyalan zolagyn meydanyny tapyn.
hasaplan. a)
4 cm 7cm
8cm
3cm 11 cm
b) 15m
o
8m
5m

GOZENEKLI KAGYZDA MEYDANLARY HASAPLAMAK

Yada salyarys!

er

Flguralaryn meydany nahili hasaplanan’?

1cm2. . S=7cm? | | S 9cm? | S=8cm?

( i ) Gozenekli kagyzda berlen kdpburclugyn meydanyny hasaplamak Ggin )
«Pikin formulasy»: S= M+ N -1
M — kdpburglugyn aragcaginde yatyan duwin nokatlaryn sany
N — kopburglugyn iginde yatyan duwun nokatlaryn sany
N=4x3=12 — M
M=2x(3+6)=18 N
4 cm
44./
S :E+12 1=9+11=20 (cm?)
K 2 5cm J
93 .
Toparlarda igleyaris: 1-5.
(=
C
B ]
1. Figuranyri meydanyny \

tapyn.
\
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2. Asakdaky figuranyn meydanyny tapyn.
15
515 5L 10

10 20
15 20
5 25
3. Haysy figurada boyalan meydan if kigi?
2R - -
a) b) c) d) ) e)l XN
_/

4. Uly gonuburgluk dirli Olgegdaki kwadratlardan
duzulen. In ki¢i kwadratlaryn meydany 1-e den. Uly
dortburglugynn meydany nama den?

5. Suratda nage sany Ugburcluk bar?

Gyzykly matematika: 6-7.

6. Harri Potterin jadyly &ynegi bar, ondan
peydalananda ahli yasyl renkler ak, ak renkler
yasyl bolup gérunyar. Ol su aynegi bilen asakdaky
gonuburcluga seretse, ony nahili gorer?

7. x RR Jadyly sadhere girmek Ugcin asakdaky 4x4 jedweli
. . . . .
‘5(, , 3@ we ** belgiler bilen dolduryn. Her
‘ 5( bir sutunde we her bir setirde belgiler difie bir gezek
g:g gatnassyn.

Sorag belgisinifi yerine nahili belgi goyulyar?

X3
N

‘0




Gyzykly matematika: 8-15.

8. Eger bir gézeneginn meydany 1-e deri bolsa, N harpynyr meydany nace?

9. Her bir gézeneginn meydany 2-a def bolsa, gara gézenekleriri meydany nage?

10. Zeboda pazlyr dort bolegi bar, emma suraty doldurmak Ugin difie Gg¢ bolek gerek.
Haysy bolek artykmag?

*ieng d

11. Asakdaky figuralaryii meydanlaryny tapyn.

a) 10m b) 6cm
3m 1,5cm
2,5cm
4m 3m 1cm 2cm
2m
3cm cm
3m ° ? 2cm
4m 2m
5cm
4m
[ ] [ 1 [ ]
12. Suratda gorkezilisi yaly 930 sany godzeneklerin u || |
kodmeginde yasalan, 806 sanyny yazmak Ug¢in nace 1 O — Y H —
sany gbézenek 6z refikini calysmaly? - O [ |
1 1 |
13. Suratda berlen her bir gozenegifi meydany 2,2-a 1 0O [ |
den bolsa, boyalan jemi meydan nace? 100 100
[ 1 [ 1 [ 1
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14. Akram gozenekli depderden iki hili gorntsdaki figura
kesip almakgy. Akrama suratdaky gayygy butinley
yapmak Ugin gerek bolyan figuralaryn i kigi mukdary

nace?

N

15. Gozeneklerin Olgegi 5 x 5 (mm). Figuralaryrs meydanyny tapyn.

DO

@) Ozbasdak is: 16-18.

16. Figuralaryri meydanyny tapyn?

KC) B

A) c

a)

.

. J

17. Figuralaryn meydanyny «Pikir formulasy»ndan peydalanyp tapyn.

!
/ 4<.’ [T N 1
/ [ 1/ S
[l | A \ |
T |
lcm lem| | 1 cm
Iem lem 1cm
18. Figuralaryri meydanyny tapyn.
\ \ A
™| b \ [ )
/ \k [\ s |
{ ) / ‘
/|1 T/ /
\ /
‘\ Pa \/
) ( l"\‘ ’/
Z 4"]" - - \\ N/ //
‘-/ < /-.




[ TOWEREK WE TEGELEK

@ Yada salyarys!

Berlen nokatdan birmenzes aralykda Tekizligin tdwerek bilen ¢aklenyan
yerlesen nokatlar toplumyna towerek bolegine tegelek diyilyar.
diyilyar.

Tegelegift merkezi

Radius

mmametr
o —a\§< weror
Toéweregin

merkezi

Tegeleqiri radiusy

Tegelegifi diametri

Towereginn iki nokadyny utgasdyryan kesime
toweregif hordasy diyilyar.

A Towereginn merkezinden gegyan horda diametr diyilyar.
Diametr iki radiusyn uzynlygyna deri.
SN — horda
B D r = OA — radius
0 / d = BD — diametr
S Q d=2r

BD diametri horda hem diymek muamkin.

@ )

Toweregin iki nokadyny birlesdiryan bolegine toweregin dugasy diyilyar.

duga
duga duga

Kesim

(diametr) e

(radius)

Towerek Yarym towerek

Caryek
\_ towerek )




o0& Toparlarda igleyaris: 1-5.

1. Hasaplamalary disindirini.

b)
a)

D

Diametr = 2 x radius Radius = diametr + 2

. 1 _
Radius =4 cm Radius = EX diametr

Diametr =2 x4 =8 cm Diametr = 15 cm

Radius=15+2=7,5cm

2. Berlen suratlardan tdweregiri we tegelgin figuralaryny tapyn.

AT

3. Sirkulyit kdmeginde radiusy 3 cm bolan téwerek guruii. Onuri diametrinif uzynlygyny
tapyn. Onda 4 cm-li toweregin hordasyny ¢yzyn.

4. Das-téweregimizdaki kop jisimler towerek seklinde.

Yene nahili tdwerek sekilli jisimleri we zatlary bilyarsifiz?

5. Towerekleriii radiusy berlen bolsa, diametrini, diametri berlen bolsa, radiusyny
tapyn.

-




=\
(&5 ) Berkitmek: 6-11.
=

6. Nabellileri tapyn.

OA=32cm h=60cm
OB = cm diametr=__ cm
CDh = cm radius=__ cm
c A
B D
AB=18cm, CD = cm Diametr = cm Radius = cm
7. Jedweli dolduryn.
Towerek Radius Diametr
W 13 cm cm
X ____c¢cm 13 cm
Y ____¢cm 38 cm
Z 22 cm ___c&m
8. Diametrler naca den?
a) b) c) d)
9. Berlen towerekleriii radiusyny tapyi.
b) c) d)

10. Cyzgyjyn we sirkulyii kdmeginde tdwerek gyzy.

Radius =4 cm Diametr = 6 cm Diametr = 8 cm Radius = 3,5 cm

161
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11. Berlen suratdan peydalanyp uly tdweregiri diametrini tapyr. CB = 4 cm.

Gyzykly matematika: 12.

12. Haysy halkany kesende galan (i¢ halka ayratyn bolup galyar?

(er) Ozbasdak is: 13-16.

e P

13. Asakdaky suratda merkezi O bolan téweregi we onda c¢yzylan toweregif
elementlerini bolun.

OA= oo, .
OB = .ooiveeeia, /Q\Q
OC= i, M N
EF = oo Ef—R—F
MN= oo, \4>/
PQ= oo,

A C

14. Toéwereklerin radiusy berlen bolsa, diametrini, diametri berlen bolsa, radiusy tapy.

A B C D

15. Jedweli dolduryn. 16. Garbabanynn boyunyn uzynlygyny
tapyn.
Towerek Radius Diametr Py OA=9cm
A 8m OB = 14 cm
B 20 m
C 16 cm
OC=31cm
D 7 cm




[ TOWEREGIN UZYNLYGY WE TEGELEGIN MEYDANY

Sagadyn dagynyri doly
uzynlygy nahili dlgenyar?
Sizde nahili?

Togalak jisimin radiusy ya-
da diametri nage uly bol-
sa, Olgeginiz hem soncga
uly bolyar. Dogrumy ya-da
nadogry?

~

Toweregin uzynlygyny |
C,
diametrini d, radiusyny r
diyip belgilar.

=T x 2 x radius = 27r

C =t x diametri = d

22
Islendik toweregin uzynlygynyn diametre gatnasygyny 3,14 ya-da —--a den

-

43 3% . s
Toparlarda igleyaris: 1-3.
a

Hasaplamalary dusundiryaris.

‘ b)

Tegelegin toweregi = d = 22 4 21 =66 cm Tegelegin toweregi =
2nr =2 x 22 x 7= 44 cm

/\ Duganyn uzynlygy —Exnd =§><3 14x10=15,7 cm

10 cm

diyip alyarys. Bu baha grekge «m» (pi) harpy bilen bilen anladylyar. ! D

Yarym tdéweregifi perimetri = duganyf uzynlygy + diametr = 15,7 + 10 = 25,7 cm

2. Radiusy 5 m bolan glwdUrimiri dasy penjire bilen gursaldy. Takmynan nége metr
penjire ulanylypdyr? (it = 3,14 diyip alyn).

3. Toweregin uzynlygy 12 m -e den. Onun diametrini tapyn.
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/ I
@ Radius —r

Diametr — d

S=m?=3,14-32=
=3,14-9 = 28,26 m?

- J

&5 039
QA

Tegelegifi meydany: S = 7r?

Toparlarda igleyaris: 4-5.

4. O —tegelegint merkezi. Her bir tegeleginn meydanyny tapyni.

| ‘ n3’14‘
T=—
7

5. Tegelegin boleklerinifi meydanyny tapyn.
N ’ @ ‘”Q
N

(&5 ) Berkitmek: 6-12.

N =

6. Diametri 49 cm bolan tigir 924 cm aralygy gecdi. Ol nage gezek doly aylanypdyr?

I %

[€ 924 cm —

22
7. Asakda berlen sekildaki egri gyzygyn uzynlygyny tapyn. (7 =7)

14 cm 14 cm 14 cm

8. Tegelegin meydany 64 m-e deri. Onuri tdwereginif uzynlygyny tapyn.

9. Tegelegin radiusy 4 dm-e den. Onui meydanyny tapyn (m = 3,14).



10. Tegeleklerifi meydanyny hasaplar.

’ ? TN\ PN Y
@@@

11. Nabelli radiuslary tapyn.

CWobooU

C=22 mm

C=110cm
=154
©=2200m e s550m 9=96M  d=456cm
12%*. Asakdaky boyalan zolagyf perimetrini we
meydanyny tapyn. (z =27).
le ‘I, |
21 cm 21 cm

Gyzykly matematika: 13-15.

13. Asakdaky suratda bas towerek 14. Haysy sanlar bir wagtda

berlen, her bir tdweregifn meydany 2-a towerekde we gonuburglukda
den. Kwadratyn depeleri toweregin yerlesen, emma Ug¢burgluga
merkezinde yerlesen bolsa, boyalan degigsli dal?

zolagyn meydanyny tapyni.

7T sany )

Planetamyzyn ortaga diametri 12 742 kilometr. Toweregi bolsa, yagny
ekwatoryn uzynlygy 40 000 kilometr.

40 000 + 12 742 = 3,1392246115 = 3,14

@
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15.

A we B nokatlardaky tenrneler C we D
nokatlara aylandyryldy. 50 somly tefine 10
gezek doly aylanandan sofi C nokada yetip
bardy.

AC we BD kesimlerifi uzynlygy bir-birine den
bolsa, 200 somly tenne aylandyrylandan
son D nokatda nahili gérnusde bolar?

(7t = 3 diyip alyn.)

(Gr) Ozbasdak is: 16-20.

16.

Tegelegin meydanyny hem-de towereginif uzynlygyny tapyn.

OGCLLOG

17
18.
19.

20.

. Togalak plastinkanyn perimetri 132 cm, onufi meydanyny tapyn.

Eger tegelegin meydany 616 cm? bolsa, onuri perimetrini tapyn.

Motosiklifi tigirinifi diametri 63 cm. 99 km aralygy gegmek ugin ol nace gezek
aylanyar?

. _ , . 22
Tegelek meydanyni radiusy 21 m, onun perimetrini we meydanyny tapyn (= =7).

(

GYLSYRYMLY FIGURALARYN MEYDANYNY HASAPLAMAK )

4T
.
..

1.

a;a

Toparlarda igleyaris: 1.

Uly tegelegin radiusy 15 cm. Kigirak tegelegin radiusy 8 cm.
boyalan zolagyn meydany nage? (rt = 3,14)

Uly tegeleginh meydany S=n xr2=3,14 x 15 x 15 =765,5 cm?
Kici tegelegint meydany S=nxr2=3,14 x 8 x 8 = 200,96 cm?

boyalan zolagyrn meydany S = 706,5 — 200,96 = 505,54 cm?

=
(&5 ) Berkitmek: 2-12.

=

2.

Aylanma yolun igki we dasky diametri berlen. Aylanma

yolun meydanyny tapyn (= =§).




3.

9.

Berlen figuralaryfh meydanyny tapyn.

Asakdaky figuranyn meydanyny tapyn.

A
7 cm
4‘ <14 cm
5cm
—iom— 2em
Scm

«— Bcm —»<«— Bcm —»<— B8cm —>»

a)

6cm

50 m

20m

Gonuburgly ucburglukdan we
yarym towerekden ybarat figuranyn
perimetrini we meydanyny tapyn (T =
3,14). 6m

Figura iki towerek bilen berlen.
Boyalan zolagynn meydanyny tapyn
(t = 3,14).

4 cm 4 cm

6.

8"

Asakdaky figuranyn perimetrini
we meydanyny tapyn (= =7).

14 cm

Kwadratynn tarapy 6 cm-e den,
X = 2 cm. Boyalan zolagyn
meydanyny tapyn.

X

10x10 kwadratyn burglaryndan 2x2 kwadratjyklar gyrkyp
alnan. Su figuradaky boyalan bdlegin meydanyny tapyn.

167
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10. Capysyk yoly halka seklinde bolup, icki tdweregi 220 m, dagky toweregi 308
m. Yolun gifligini tapyn.

11°.Géniiburcluk 7 sany kwadratdan diizillen. Gara rerfkdaki
kwadratyn tarapy 1-e den, galrerik kwadratyn tarapy 3-e den. A
A kwadratyni meydanyny tapyn.

12. Berlen figuralaryn meydanyny tapyi.

a) b) C)

1cm

4cm
5cm
5cm

Boin 4cm
@.ﬁ Ozbagdak is: 13-15.
12cm 13cm
_ 13cm L 12 cm
Som 1 ;
13. Asakdaky figuranyin meydanyny tapyn. ] Jom
120m[
3m 4m
3m 4m
5m
6m

14. Asakdaky figuranyrii meydanyny tapy.

15. Asakdaky figuranyrn meydanyny tapyri.

24m




[ GINISLIKDAKI FIGURALARYN GOWRUMI j

@ Yada salyarys!

Nahili giniglikdaki figuralary goryarsifiz?

S
| |
3

~

f
\%Q_Q Alysirin kici kuboid bilen utgasdyrylan iki akwariumy bar. Ofa akwariumyn
gbéwrumini tapmaga kémeklegyaris.

3cm
1cm
3cm
3cm ;
................. Y3 cm B i écm
4 cm 1cm 4 cm

Her bir uly akwariumyr géwriimini tapyf: V = abc = (4 x 3) x 3 = 36 cm?
V=2x1)x1=2x1=2cm?

Birlegdiriji kuboidin gowrimini tapyn:
V=36+36+2=74cm?

Akwariumyn her bir bdleginii géwrimlerini gosuni:

Akwariumyn géwriimi 74 cm? ni dizyar. )

=\

EE Berkitmek: 1-7.
=

1. Giniglikdaki jisimlerinn goéwrimini tapyn.

7 cm

5cm
3m
Tm

6 cm 3m

6 cm 10 m

10 cm




2. Her bir kuburi géwrtimi 1 birlige deri bolsa, jisimlerifi gowrimini tapyn.
3. Gyyykdan haysy ginislikdaki figurany gurmak mimkin? 8 cm

Onun doly Ustinifi meydanyny we gowramini tapyn. 9 em

5cm
4. Giniglikdaki jisimlerii gowriimini tapyn.
20 cm
7 cm > cm 5 cm
5cm
12 cm
10 cm
5. Giniglikdaki jisimlerifi gowrlimini defesdiri.
12m
12m
5m
5m S 20m
6m 10m T 20m
20m
6m
5m
6. Ginislikdaki jisimleriri gowriimini tapyn. 8cm
7cm
2cm Scm 2cm
3cm
3cm
8.cm
13 cm
3cm




7. Giniglikdaki jisimlerifi gowrlimini tapyn.
|15 dm

3cm I RS
.20 dm P 20 dm

30 dm
6 cm 4 cm
2cm
3cm
2cm
6‘,,7/77
10 cm
3,3¢cm
5 mm
6 cm
S oy & 8,5 cm
4,5cm
@ Ozbagdak is: 8-10.
8,5cm
8. Gyyykdan haysy ginislikdaki figurany gurmak mimkin?
Onun doly Ustiinifi meydanyny we géwriimini tapyri. 10.cm

5,5cm

9. Giniglikdaki jisimifi géwriimini tapyn.

2cm

5cm

10 cm

10. Suratdaky enjamlaryri géwrimini
Oyde 6zbasdak dlgemeler gegirip
tapyn.




@ 172

( OLCEG BIRLIKLERININ ARASYNDAKY GATNASYKLAR j

y

(%)) Uzynlyk 6lceq birlikleri A
() Uzyniyk diceg
x 1000 x 100 1m=100cm

{ m m m 0,1m=10cm

0,01 m=1cm

S S '
1

+ 1000 +100
N J

435 o3 e e
Toparlarda igleyaris: 1-5.
=~

1. Metrde we santimetrde ariladyn.

a)6,13 m b) 16,01 m c)7,10 m
2. Bos yerleri dolduryn.
a)0,6m=__cm b)0,615km=__m c)1,85cm=__mm
d)25m=__cm e)855m=__cm f)0,85m=__cm
(%)) Agyriyk dlceg birlikleri )
T gyriyk olgeg

1 kg = 1000 g
0,1t =100 kg
0,01kg=10g

x 1000 x 1000 x 1000

tonna kg g mg

t It 1t ] ™
+ 1000 +1000 +1000
L J

3. Kilogramda ariladyri we onluk drob gorniginde yazyi.
a)5kg813¢g b) 457 g c) 2307 g
d)7kg97g e)1kg2g f) 14 835 g.

4. Tonnada we kilogramlarda ariladyn.
a) 2,783t b) 45,01 t c) 25,019t

469'6 Wagt olgeg birlikleri
x 24 x 60

F3rary
I S ™

1h=3600s
0,1h=6m
0,01h=0,6m

N
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5. Minutlarda anladyn.

a)0,2h b) 0,5 h c)0,25h d)1,5h
==
(&5 ) Berkitmek: 6-14.
=
6. Afiladyn.

a) metrde: 3,25 km; 0,042 km; 18,5 dm; 250 cm; 0,7 cm; 62 mm.
b) kilogramda: 0,5 t; 1,5 t; 500 g; 1500 g; 0,8 t; 28,7 t.
c) sagatda: 0,5d; 4 d; 50 m, 30 m; 90 m; 0,5 m; 128 s.

7. Jedweli dolduryn.

Metr Santimetr Millimetr Kilogram Gram Milligram
1 mm 059
10 mm 0,85¢
34,5 mm 220 mg
50,7 cm 325 mg
75 cm 0,050 kg
0,855 m 0,750 kg
10,3 m 22,5 kg
150 m 175,5 kg

8. Mukdarlary denesdiriri.

a) 324,17 kg we 320,78 kg
d) 1272 m we 1,8 km

b) 1,2 t we 1643,3 kg
e) 23,5 °C we 13,59 °C

c) 98,52 m we 65,39 m

9. Jedwelde 3 oglanyfi boyy metrde Ady Boyy
gorkezilen. Beyiklikleri santimetrde afladyn. Samir 1.4
Rasul 1,26

Maksud 1,32

10. Siraly mekdeplerara 1 kilometrlik ylgawda ylgayar. Eger ol 2 m/s tizlikde ylgasa,
pellehana yetmek Ugin nage wagt gider?

11. A we B saherleri bir-birinden 11,8 km, C we D séherleri bir-birinden 11500 metr
aralykda yerlesen bolsa, haysy saherlerifi arasynda koprak aralyk bar?

12. Futbol meydany sol bir 1,32 ga 6lgege eye. Ol nage kwadrat metri diizyar?

13. Jahangir el arassalayjy serigsdesini satyn aldy. Clysede 2500 ml suwuklyk bar.
Muny litrde nahili anlatmak mimkin?




Ululyk birlikleri we olaryn belgilerini yazmak
duzgunlari

Dogry

Nadogry

20 °C

20°C

80 km/h (bir sagatda 80 kilometr)

80 km/sagat

80% 80 %
14. Jedweli dolduryn.
Sagat Minut Sekunt Gektar Meydan m?
360 s 125 m?
3000 s 1500 m?
145 min 1,01 ga
45 min 60 ar
0,75 h 15 ar
1,5h 0,5ga
@) Ozbasdak is: 15.
15. Bos yerleri dolduryri.
0,61lcm=_m 0,10g=__kg 1,4m=__km
0,82g=__kg 0,31kg=_g 0.36 g=__ kg
9,3g=__ kg 8,1L=__ml 0,62cm=_m
069kg=_g 0,13L=__ml 091L=__ml
0,37 mm=__km 0,36 km=__cm 0,91cm=__km
0,67L=__ml 0,98kg=_g 0,56 cm=__mm

Q Bu gyzykly!

Halkara olgegler

Imperator ulgamy

Ol degislilikde uzynlygy, massany we
wagty olcemek birlikleri hokmunde metr,
kilogram we minuda esaslanan.

Bu ABS, Myanma, Liberiya we basga
yurtlarda ulanylyan o6lgeg ulgamy bolup,
dyuym, fut, funt we sular yaly birlikleri 6z
icine alyar.

Halkara birlikler 10-a kratnydyr. Meselem,
1 metrde 100 santimetr, 1 kg-da 1000
gram we basgalar.

Imperator birliklerinde 6zbolusly yzygider-
lik yok.

Halkara olgeg birlikleri: santimetr, metr,
gram, litr we basgalar.

Imperator birlikleri: dyuym, fut, unsiya,
funt, milya we basgalar.
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GATNASYK,
PROPORSIYA
WE GOTERIM
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~ 60x20x2x6x8

T 30x3x4x5

J

Qxll =}

100 %

62% = b2 _ 0,62
100




( GATNASYK

Haysy transport serisdesinin tizligi
ikinjisine gora yokaryrak?

Yeriil awtomobilifi tizligi 220 km/h-a,

welosipedin tizligi bolsa 22 km/h-a
tizlik bilen hereketlenyar.

L =

5= Iki mukdary defiesdirmek Ugin «den», «uly», «kici» yaly gatnasyklar bilen
birlikde «gatnasyk» dusunjesinden hem peydalanylyar.

a, b mukdarlaryn gatnasygy diyip a : b paya aydylyar we «a-nyi b-e bilen
gatnasygy» diyip okalyar.

45 3%

oR ) Toparlarda igleyaris: 1-4.

(o

1.

GOk tegeleklerinh we gyzyl altyburgluklaryri gatnasygyny tapyn.

X A AA BA

GOk tegelekleriii sany: a = 3 Gyzyl altyburgluklaryi sany: b = 2
GOk tegeleklerin sanynyn gyzyl altyburgluklaryri sanyna gatnasygy 3 : 2.

Eger a-nyn b-e bolan gatnasygy 1-den uly bolsa, onda a : b gatnagyk a

@ sany b sanyndan nace esse uludygyny afladyar.

2.

Eger a-nyf b-e bolan gatnasygy 1-den kigi bolsa, onda a : b gatnasyk a
sany b sanynyn nahili bolegini diizyandigini afiladyar.

3 sany alma we 7 sany apelsin bar. Dogry jogaby bellik edir.

CYYLLILIYL

a) Almalar sanynyn apelsinler sanyna gatnasygy 3 : 7-a den.
b) Apelsinler sanynyn almalar sanyna gatnagygy 7 : 3-e den.
c) Almalar sanynyn miwelerih umumy sanyna gatnasgygy 3 : 10-a den.

Bir haltada 19 sar bar, olardan 7-si gok, 3-si gyzyl, galanlary bolsa yasyl refikde.

a) GOk sarlaryn sanynyn jemi sarlaryri sanyna gatnasygyny tapyn.

b) Gyzyl sarlaryn sanynyi gok sarlaryn sanyna gatnagygyny tapyn.
c) Yagyl sarlaryii sanynyn jemi sarlaryn sanyna gatnasygyny tapyn.
d) GOk sarlaryn sanynyn yasyl sarlaryni sanyna gatnasygyny tapyn.



4.

Tikingide 6 sany gok, 4 sany sary we 5 sany yasyl ilik bar. Tikingide nahili
gatnasykdaky ilikler bar? Dogry jogaby bellik edyaris.

a) Gok ilikler sanynyn sary ilikler we yagyl ilikler sanyna gatnasygy 6 : 4 : 5.
b) Yasyl ilikler sanynyr sary ilikler we umumy ilikler sanyna gatnasygy 5 : 4 : 15.

=N
(&5 ) Berkitmek: 5-16.
==

5. Tapyn:
a) Yasyl yyldyzjyklar bilen syya rerk altyburcluklarfi gatnasygyny.
b) Syya renk altyburcluklar bilen yasyl kwadratlaryri gatnasygyny.

a
< @ a:b gatnasygy E drob gornusinde yazmak amatly,
q‘ munda drobun hasiyetleri yerine yetirilyar.

6. Awgust ayynda geyim dikany 460 sany koynek satdy, kelte we uzyn yenili
kdyneklerin gatnasygy 3 : 7. Nace sany kelte yerili kdynek satylypdyr?

7. Atiyaglandyrys kompaniyasynyri 595 sany misderisi bardy. Adaty migderilerifi yenillikli
musderilere gatnasygy 8 : 9-y duzyar. Kompaniyanyn nage adaty musderisi bar?

8. Myrat 6zi halayan we halamayan aydymlarynyr gatnasygy 5 : 2 ekenini bildi. Eger
ol jemi 91 aydymy diflan bolsa, ofia nace sany aydym yarayar?

9. Supermarketde erkekler bilen ayallaryi gatnasygy 4 : 5-di. Ol yerde jemi 180 adam
bolsa, nage sany erkek bar?

10. Bir haltada 39 sany sar bar, olardan 1-i gok, 6-sy gyzyl we galanlary yasyl refikde.
GOk sarlaryn yasyl sarlara gatnasygy nage?

11. Tans gurnagy topary 39 agzadan ybarat bolup, olardan 1 sanysy oglan, galany
gyzlar. Gyzlaryn oglanlara gatnagygy nace?

12. Pomidorlar bilen gyzyl almalaryn 2 : 5 gatnasykda. Eger pomidorlar sany 20 bolsa,

gyzyl almalar nace sany?

A

N

N

177

N
4

B
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4 : 12 gatnasygyn ifi yonekey seklini tapyn.

@ 4:12=2:6=1:3 - ekwiwalent gatnagyklar.

1: 3 gatnasyk 4 : 12 gatnasygyn ift yonekey sekli.

13. Her bir gatnasygy 1 : n gatnasyga getiriri.
a)20:5 b)15:3 c) 100 : 25 d)34:17

14. Her bir gatnasygy n : 1 gatnasyga getirini.
a)24:3 b)4:5 c)7:10 d)15:2

15. Bananlar bilen gawunlaryn gatnasygy 30 : 1. Eger bananlar 300 sany bolsa, nage
sany gawun bar?

16. Oyun wagty kiist tagtasynda umumy sana gora ak we gara ¢opler 2 : 3 gatnasykda
galdy. Aklar kbpmi ya-da garalar?

17. Ussa2sany okuwgy bilen iglap, we 100 000 somluk is yerine yetirdi. Bu pul sagirtler
we ussalaryn arasynda 2 : 3 : 5 gatnasykda bolindi. Her biri nageden pul alnan?

@) Ozbasdak is: 18.

d b

18. Irikompaniya uly ¢ére gecirmekgi. Kompaniya isgarler barada statistik maglumatlary
toplamaly.

1-nji sorag. Erkek we ayal isgarlerifi gatnasygy 1 : 3. Kompaniyada jemi 144 sany
ayal islese, erkeklerifi sany nace?

2-nji sorag. 30 sany isgarin g¢agalary mekdepde okayar, 10 sany isgarinn bolsa
umuman perzendi yok. Galan isgilerifi perzentleri gagalar bagyna baryar. Bakja
yasyndaky cagalary bar isgarlerifi perzendi bolmadyk iggarlere gatnagygy nahili?

3-nji sorag. 45 sany isgar hormat haty, 9 sany isgar bolsa pul bayragy bilen
sylaglandy. Hormat hatyny alanlar we pul bayragy bilen sylaglananlaryri gatnasygy
nacge?

4-nji sorag. 10 sany isgar suwuk nahara, 25 sany isgar bolsa goyy nahara buyurtma
berdi. Olaryr gatnasygyny tapyn.

5-nji sorag. Ak masyny bar iggarlerin gara masyny bar iggarlere gatnasygy 5 : 1-i
duzyar. Eger 10 sany isgarin ak masyny bolsa, nage sany isgarifi gara masyny
bar?

6-njy sorag. Saz gurallaryny calyan isgarlerini sport bilen mesgullanyan isgarlere
gatnasygy 3 : 20. Eger 40 sany isgar sport bilen mesgullansa, nage sany isgar saz
gurallaryny ¢almagy bilyar?



[ PROPORSIYALAR. PROPORSIYANYN ESASY HASIYETI

@ Yada salyarys!

o]
1 litrlik stydun duzuminde 25 g yag bar. . rw‘
A - B
2 litrlik stiydiin diziminde 50 g yag bar. % @ B
e 1L A
Hany aydyn, haysysyndan satyn alan makulrak? e Fe
I = ) 1:25we 2 : 50 gatnasyklary dizmek mimekin. b

Uns berif, iki yagdayda hem gatnasyklaryr bahasy defi: 1 : 25 =2 : 50 = 0,04
Olar iki den gatnasyklar—1:25=2:50

Iki gatnasygyn deriligine proporsiya diyilyar.

Harplaryn kdmeginde proporsiyany asakdaky yaly yazmak mumkin:
a ¢
—=— ya-daib=CZd
b d

Okalysy: «a-nyn b-e bolan gatnasygy C-niri d-e bolan gatnagygyna defi».

Proporsiyada gatnasyan sanlar proporsiya agzalary diyip atlandyrylyar.
Anhli agzalar nola deri dal diyip hasaplanyar.

L az0:b#0;,¢c=#0;, d=-0 )
455 3]

oR ) Toparlarda igleyaris: 1-5.
(&

1.

Dogry gatnasyklary tapyn.
a)d:7=12:21
c)4:21=8:42

b)5:7=20:21
d)1,5:10=4,5:30

Haysy gatnasyklar proporsiyany duzyar?
a)26:52we 39:78

b) 105:3we 315:9
c)75:25we25:15

d)1:2we1,6:3,2

@ Den droblar jubutligi hem proporsiyany duzyar.

3. Gatnagyklar proporsiyany emele getiryarmi?

4 20 3 18 4 16 4 8
a)Ewe? b)2we c)3weﬁ d)3weg
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Proporsiyalaryn esasy hasiyeti

orta agzalar
A Proporsiyanyn c¢etki agzalary-
a:b=c:d < axd=bxcc— nyf kdpeltmek hasyly onuf
T T orta agzalarynyn kopeltmek

cetki agzalar hasylyna den.

4. Proporsiyany barlari.
a)9:3=24:8 b)0,12:0,01=3,6:0,3 c)1,5:3=2:4
d50'10—£'i 16:4=0,4:0,1 f2'£—6'9
)50 : =510 e)16:4=04:0, )3.9—.
5. Gatnasygy gysgaldyn. Emele gelen proporsiyanyn cetki we orta agzalaryny aydyn.
a)6:10 b)9:15 c)7:35 d)10: 28 e7:7
Nusga. 6 : 10 gatnasygy drob gornuginde yazyn we gysgaldyn.
6:10 = E = § 6 we 5 cetki, 10 we 3 bolsa orta agzalar.
10 5
=\
(& ) Berkitmek: 6-12.
=
6. Supermarketde kir yuwyan porosok asakda gorkezilisi
yaly 3 hili paketde satylyar.
a) B paketin massasyny C paketin massasynyn bir
bdlegi hokmunde ariladyn. :
b) C-ninh massasy A-nyni massasyndan nage esse a) b) c)
agyrrak?
c) B-nin massasyny A-nyfi massasyna gatnasygyny drob gérnusinde anladyn.
7. Proporsiyanyi nabelli agzasyny tapyn.
x+3 3 5 x-7
a)3X:6=54:72 b)12:x=8:11 C) 4 2 d)g_W
8. Proporsiyanyi orta agzalary 36 we 4-e, getki agzalarynyi biri bolsa 18-e den.
Proporsiyanyn ikinji cetki agzasyny tapyn.
9. Nabelli wagty tapyn.

ge!

2
? sagat c sagat
- N J
Y Y
102 km 124
2 5



10.

11.

12.

X
d

13.

14.

Proporsiyanyn c¢etki agzalary 48 we 3-e, orta agzalarynyn biri bolsa 12-a den.
Proporsiyanyn ikinji orta agzasyny tapyn.

Syyahatgylar toparyndaky erkeklerin ayallar sanyna gatnasygy 5 : 2. 70, 48, 19, 84,
28 sanlaryndan haysylary topardaky syyahatgylaryn sanyna der bolup bilmeyar?

100 m® howada 21 m3 kislorod bar. Ini 8 m, uzynlygy 10 m we beyikligi 3,25 m bolan
otagdaky kislorodyn géwrimini tapyn.

@ Ozbasdak is: 13-14.

4

Roéwsen we Farhad pullaryny denfesdirende olaryin gatnasygy 5 : 3 yalydy. Son
Rowsen 1,6 min. soma planget satyn aldy. Indi olaryn pullaryyn gatnasygy 3 : 5
boldy. Planget satyn almazdan 6 Rowsende nage pul bardy?

Benzin dlgeyjidaki gyzyl gorkeziji bakyn nace bodlegi benzin
bilen dolandygyny gorkezyar.

Eger gyzyl gorkeziji 0-y gorkezse, bak bos, 1-i gorkezse, bak
doly bolyar.

Awtomobilifn benzin dlgeyjisi den bodleklere bolunen. Doly
baka 64 L benzin sygyar. Benzin Olgeyjisine gora, baky
doldurmak Ugin yene nage litr benzin gerek bolar?

PROPORSIYANYN ESASY HASIYETININ ULANYLYSY

X

&

1.

= c] [z0 b a| [b.a
b d c d a ¢ d ¢
P e palen
a-d=b-c
} ) } }
d_c da_b c_d c_a
b a c a a b d b

ey

Toparlarda igleyaris: 1.

Sany berlen gatnasykda béimek X
Patysa tajinin agyrlygy 980 g bolup, altyndan we platinadan
yasalan. Tacde altyn bilen platinanyf massalarynyn gatnasygy
4 : 3-e den. Taji yasamak Ugin nage altyn we nage platina
ulanylypdyr?

Degigli diagrama duzup ¢ozun:

altyn
platina

| } 980 g

181
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Doértburgluklaryn sany: 4 + 3 =7 Her bir dortburgluga 3;0 =140 g layyk gelyar.
Diymek, altyn: 4 x 140 = 560 g, platina: 3 x 140 = 420 g.

Basgaca aydanda, biz 980 sany berlen 4 : 3 gatnasykda bolduk.

==\

m Berkitmek: 2—4.
=

2.

Sanlary berlen gatnasykda bolan.
a)48//3:5 b)100//7:3 c)56//1:6 d)50//4:1
e)120//5:3 f)751/18:7 9)90//4:5 h) 120 // 40 : 20

Otagdaky erkekler sanynyn ayallar sanyna gatnasygy 4 : 5. llki otaga 2 erkek girdi
we 3 ayal otagdan ¢ykyp gitdi. Son otagdaky ayallaryn sany 2 esse artdy. Hazir
otagda 18 sany erkek bolsa, ayallaryr sany nage?

Palaw tayyarlamakda 1 kg tuwa 1 kg kasir salynyar. Salynyan tiwa gora et 2 esse
kem, yag 4 esse kem, sogan bolsa 8 esse kem ulanyldy.

1-nji sorag. Asgpezler toya 20 kg tuwulden
palaw tayyarlamak ucgin azyklar sanawyny
duzduler. Hany aydyn, kasir, et, yag we
soganyn hersinden nage kilogram satyn
almaly bolar?

2-nji sorag. Carelerde aspezler palaw
bisirilyan gazanlary pudlarda Olgeyarler. 1
pud takmynan 16 kilograma den bolsa, 1
pud alaw tayyarlamak Ugin nagce azyk gerek
bolar?

3-nji sorag. Hasaplap gorun, eger 1 kg
tiwuden tayyarlanan 2 tabak palaw 4 adama yetse, 1 pud palawy nace adama
hodlrlemek bolyar?

475 3 . s .
Toparlarda igleyaris: 5.
a

5.

Abu Reyhan Biruny meselesi. Kerpijin oOlgegleri 5, 4, 3 uzynlyk birligine den.
Seyle kerpijin 30 sanysynyn bahasy 60 dirhem. Olgegleri 8, 6, 2 uzynlyk birligine
den 20 kerpijini bahasy nage dirhem bolar?

— =—X—X—X—
X 20 8 6 2 5|8
. - , 60x20x2x6x%x8 416
Bu denlemede nabelli X tapylyar: X = 303543 1
mundan X = 64 dirhem. i 3|2
30|20
Meselanin seyle yonekey we nepis ¢ozulisi Biruna degisli. 601 x

Bu ¢6zuw alymyn «Hindi rasikleri barada kitap»da berlen.



Taryhy maglumat

Abu Reyhan Muhammet ibn Ahmet al-Biruny Yeriri
ululygyny olcemekde taze usul ulanyp, bir gradus meridian
dugasynyn uzynlygy 111,16 kilometrdigini hasaplap ¢ykypdyr.
Biruny Yerifi radiusyny sol déwiir tigin takyk 6lgap beripdir.
Ol Yerifi meridian téweregiifi uzynlygy 40183 kilometrdigini
hasaplap ¢ykypdyr.

Yer téwereginii uzynlygyny tapmak barada Biruny seyle
diyipdir: «Yer tdéwereginiii uzynlygyny tapmak (cin hemme
yagdaylarda hem su tapylan tapylmany, yagny radiusy ikeldip,
22-a kopelt, emele gelen kopeltmek hasylyny 7-a bdl, sunda
sen dlcan birliklerde Yerifi tdwereginifi uzynlygy gelip gykyar».
Biruny aydan amallary yerine yetirende 3,14...= 1 sany gelip
¢ykyar.

=\

&)

=

Berkitmek: 6-11.

6. Abu Reyhan Birunynyr meselesi (3 mukdar diizgiini). Eger 10 dirhem (pul birligi) 2
ayda 5 dirhem peyda getirse, 8 dirhem 3 ayda nage peyda getirer?

7. 3 pisik 16 minutda 6 sany sygan tutsa, 4 pisik 20 minutda nage sany sygan tutar?

8. 5 ata 30 glinde 9 sentner iym berilyar. Su normada iym berilse, 12 ata 18 glinde
nace iym berilmeli?

9. 8,5tyuki 17,5 km aralyga dasamak (gin 63 000 som télenyar. 72 000 som berip,
nace yuki 20 km aralyga dagamak mumkin?

10. Uzynlygy 3,6 m, ginligi 1 cm we galyrilygy 0,7 cm bolan metal lentanyri massasy
1,98 kg. Edil su metaldan uzynlygy 9,6 m, ginligi 2,5 cm, galynlygy 1,4 cm bolan
lenta yasalsa, onufi massasy nage kg bolar?

11. 54 sany ussa 20 gatly jayy 30 glinde boyap gutaryar. 27 gatly jayy 42 giinde boyap
gutarmak Ugin nace ussa gerek?

(r) Ozbasdak is: 12-13.

12. Binada 9 lampogka her giin 5 sagat yanyp duryar. Sarp edilen elektrik energiyasy
ucin 24 gunde 19 444 som tolendi. Eger su binada 6 sany seyle lampogka her gin
4 sagatdan yanyp dursa, 15 120 som pul nage gunluk elektrik energiya yeter?

13. 1-nji otagda 60 wattlyk, 2-nji otagda 100 wattlyk, 3-nji otagda 2 sany 40 wattlyk we
4-nji otagda 2 sany 60 wattlyk lampockalar bar. Lampockalar her glin birmenzes
mohletde yanyp duryar we 8 gunde sarp edilen elektrik energiyasy ugin 2 592 som
télenyar. Her bir otagda gorkezilen mohletde nagce somluk elektrik energiyasy sarp
edilipdir?

183
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(

GOTERIMLER

@ Yada salyarys!

Goterimler nahili
hasaplanan?

1:0,5:50% 1=0,25=25% 1:1:100%
2 4 1
@ 100 kwadratdan 34 sanysy boyalan.
34 3% 100-34%
100 100

Droby goéterim goérnusinde anlatmak
ucin su droby 100-e kopeltmek we netija
% belgisini goymak yeterli.

== X%

S J
05 03 .
zz Toparlarda igleyaris: 1-3.
1. Nusga esasynda boyalan bolek bitin kwadratyrn nage goéterimini diizyandigini
anyklayarys.
Nusga: jemi 100 gbézenekden 27-si boyalan. Her bir gbzenek
kwadratyn 100-den bir bolegini, yagny 1 goterimini duzyar.
Diymek, 27 gobzenek boyalan bolup, boyalan bdlek batin
kwadratyn 27 = 27%-ini duzyar.
100
a) b) C) d) e)
2. Bos gozenekleri dolduryn.
3 3 9 [ ]
—=—x100=| % — == =| %
) 7= ~100=L e b) 75 = 70 <=Lt
8 8 17 [ ]
C) —=— =| % d —== = %
75 =95 =[P ) 2 DXD [ I



@ Goterimi sanda anlatmak ugin berlen goterimi 100-e bolmek yeterli:
25% = 2 1 =0,25 62%=2=0,62
100 4 100
3. Bos gozenekleri dolduryn.
16 [] []
a) 16% =—= b) 7% =—= C) 28% ===
) 0 100 ) 7% 100 I:I ) o l:l I:l
78 [] [ ]
d) 78% =—= e) 85% =—= f) 56% ===
=10 [ ] == =[] ===
X
(& ) Berkitmek: 4-16.

==

4. Degislilerini belgilan.

17 7 7 0
ol logl  lieo!  lioo [ 90% '19% Lo% | [o1%

\ ) ) )
71% |70% [27% | (7% '0,90 'o,91 'o,19

5. Howludaky gullerinn 40%-i bagller. Baguller ahli glllerifi nahili bolegini diizyar?
Jogaby in yonekey ady drob gornuginde yazyn.

6. Bos yerleri dolduryn.

7% =— 1% =—

100 100
43% = — 99% =——
100 100
149 =24 68% = 20
59 = > 8496 -

7. Gozenekli kagyza gogurip, degisli bolegini boyari.
12% 25% 50% 120% 200% 99%

8. In yonekey ady drob gornisinde ariladyn.
a) 10% b) 80% c) 25% d) 75% e) 135%
f) 8% 9)4 % h) 2% i) 150% j) 350%

185
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9. Jahangir jemi pulunyn % bdlegini gunortanlyk Ggin sarp etdi. Sarp edilen pul jemi
summanyn nage goterimini duzyar?

10. Sanlary goterimlerde ariladyri.

a) 0,45 b) 0,20 c) 0,99 d) 0,32 e) 0,01
1,5 g) 1,75 h) 2,5 i) 5 i) 5,5

11. Nasibada 20 sany alma bar, solardan 14-i gyzyl. Gyzyl almalar nage goéterimi dlizyar?

12. Konserte baran 200 sany okuwgydan 98 sanysy oglanlar. Oglanlar jemi okuwgylaryn
nace goterimini duzyar?

13. Her bir skalanyn nage goéterimi boyalan?

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% (.J 10‘% 20.% 30|% 40,% 50.% Gq% 70.% 80.% 90.% 1q0°/o

B T T T T TTTT7] °N ]
" T 7] o [T

a)

3
14. Halima dayza bisiren somsalaryn 2 bdlegi kartoskaly.
a) Bu nage goterimi duzyar?
b) Kartoska gosulmadyk somsalar nage goterimi duzyar?
15. 25 sany okuwgydan 7-si gyzlar.
a) Bu nage goterimi dizyar? b) Oglanlar nage goterimi duzyar?

16. Zamirada 75 000 som bardy. Ol 30 000 somy sarp etdi. Onufi nage goterim puly
galypdyr?

ﬁ) Ozbasdak is: 17—20.

17. Goterim gornisinde arladyni.
a) 0,63 b) 0,05 c) 0,2 d) 0,5 e) 0,45 f) 0,85

18. I yonekey drob gorniisinde ariladyn.
a) 46% b) 5% c) 7% d) 80 %

19. Onluk drob gorniiginde anladyri.
a) 15% b) 41% c) 7% d) 80%

20. Figuralaryn nage goterimi boyalan?




( SANYN GOTERIMINI WE GOTERIMINE GORA SANY TAPMAK

Z

&,

tapmak:

b san a sanyf nage goéterimini diizyandigini

2uloo%z X%

60
60 sany 120-nifi nage géterimini diizyar? ——x100% = 50%
120
S J
5 P
o2 ) Toparlarda igleyaris: 1-5.
& 5
1. Bos gozenekleri dolduryri.
a) 12 san 120-nin nace goterimi? b) 30 san 150-nif nace goterimi?
1220 x100% =] % %x [ o=[
2. Berlen sanlar 500-ir ndge goterimini diizyar?
a) 150 b) 250 c) 300 d) 350 e) 450

P

&

a sanyn X goterimini tapmak:

Lrit=p

100 %
500x30% 150
500-0r 30%-i naga den? 100%
- J
3. 120 sany cagadan 90%-i test tabsyrdy. Nace sany caga test tabsyrypdyr?
120
r A \
L 'v7 )
90%

4. Masgala 8 000 000 soma dorduryjy satyn aldy. Diikan olara 3% arzanlatma

belgiledi. Arzanlatma nage somy duziupdir?

8 000 000

r

3%

-

?

)

X goterimi b-e defi bolan sany tapmak:

70%-i 35-e den bolan san haysy?

D —
X% 1007 =

35
70%

x100% =50
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5. Karhanadaky 150 sany ayal jemi isgilerifi 30%-ini dlizyar. Kérhanadaky jemi isgiler

sany nacge?
?
150vsany

===\
(&5 ) Berkitmek: 6-16.
=
6. Bahalary tapyn.

a) 300-Un 5% i b) 25-in 5%-i c) 200-Gr1 8%-i

d) 50 kg-yri 20%-i e) 70 km-ifi 45%-i f) 400 gyr yi 75%-i

7. Zafar 20 soragdan 18 -ine dogry jogap berdi. Bu nace goterim?

8. Marafonda 1500 adam gatnasdy. Olaryr 450 sanysy mekdep okuwgylary. Galanlary
ulular. Gatnasyjylaryn nage géterimi ululardy?

9. Maral 5 kg un satyn aldy. Ol 2 kg uny koka, galanyny ananasly tort tayyarlamaga
sarp etdi. Ananasly torty tayyarlamak tgin unun nage goéterimi ulanylypdyr?

10. Bir gutudaky 100 sany apelsinden 15-i yaramsyz. Apelsinleriii nage goterimi
yaramsyz?

11. Awtoduralgada 50 awtotransport serigsdelerinden 14-si motosikller. Bu nage goéterimi
duzyar?

12. Haltada 100 sany sar bar. Olardan 37 sanysy yasyl rerikde. Galanlary gyzyl.
Sarlaryn nage goterimi gyzyl refikde?
10% = 20% =

50% =

100% = 260

14. Eger gabyn 70%-i suw bilen doldurylan bolsa, onuri nage géterimi bos?

13. Bos gozenekleri dolduryn. 5% =

15. Bos gozenekleri dolduryri.

+50% ~20% -25% -50% -20%

=
e (O C o (C I C e
b) —20% +50% +50% -90% +10%

) C O C T )

16. Kici sahercede 1200 sany adam yasayar. Olaryn 45 goterimi gagalar. Sahercede
nace g¢aga bar?



17.

18.

19.

20.

4

@ Ozbasdak is: 17-20.

Bagyh meydany 60 m?. Onuf 7 géterimini howuz eyeleyar. Howzun meydany
nace?

Diktantda 200 sany s6z bardy. Sanobar olaryrn 90 géterimini dogry yazypdyr. Ol
nace sany sozi dogry yazypdyr?

Kitaphanada 20 sany isci isleyar. Olaryn 55 goterimini ayallar dizyar. Nage sany
erkek is¢i bar?

Sowda dukany harytlara arzanlatma yglan etdi. Goterimli arzanlatmadan soriky
baha naca den bolar?

(

GOTERIMLERI HASAPLAMAGA DEGISLI MESELELER

593 e

o_ ) Toparlarda igleyaris: 1.

(=

1. Figuralaryn takmynan nage goéterimi boyalan? Jogaby ifi yakyn 10%-e cenli

takyklykda tegeleklar.

3
1) 2 bdlegi diyen yaly, takmynan nage géterimi boyalan?
2) 3 bdlegi diyen yaly, takmynan nage goterimi boyalan?
1
3) 2 bdlegi diyen yaly, takmynan nage géterimi boyalan?

2
4) Birinji kwadrat doly, ikinji kwadratda bolsa — bdlegi diyen yaly, yagny takmynan
jemi nace goterimi boyalan? 10

Goterimleri hasaplamakda proporsiyadan peydalanmak:
800 mun somun 25%-i nage som bolar?

800 000 som —>100%

Xsom — > 25%

100%

800 000 x 25 =100 x X

~

X = (25 x 800 000) + 100 = 200 000 som

J
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=\
(&5 ) Berkitmek: 2-13.
==

2. Kigi galam uly galamyni nage goterimini dizyar? Cyzgycdan peydalanyn.

| |
i

3. Figuralarynn takmynan nage goterimi boyalan? Jogaby it yakyn 10%-e genli
takyklykda tegeleklan.

a) b) c) d)

4. Gaplaryn nage goterimi doldurylan? Jogaby it yakyn 10%-e cgenli takyklykda

tegeleklan.
0,251
@ .

5. Figuralarynn takmynan nage goterimi boyalan? Jogaby ifi yakyn 10%-e cenli
takyklykda tegeleklan.

a) b)

) / d)

6*. San 10%-e, son netije 10%-e artdyryldy. San jemi nace géterime artdyryldy?
7*. San 10%-e artdyryldy, netije 10%-e kemeldi. San nage goterime dzgerdi?

8. Weli gazetden soriky 3 ayyn icinde azyklaryii bahasy ayyna ortaca 10%-e
artandygyny okady. 3 ayyn icinde nyrhlar nace esse artdy? ?

— —~

9. Model esasynda nabellini tapyri. | 75% — 600 | |
— _——
——

100%




10. 10%-li duzly ergin lgin 600 g suw peydalanylda, 15%-li duzly ergin Ugin nage gram
suw gerek?

11. Diziminde 20% gant bolan ergin almak lgin diiziminde 30%-i seker bolan 120 g
ly ergine ndce gram suw gosmaly?

12. Tomat pastasyny almak Ugin pomidoryri pyuresinifi massasy yorite masynlarda
bugardylyar. Duziminde 95% suw bolan 28 tonna pyure tomat pastasyndan 30%-i
suw bolan nage tomat pastasy alynyar?

13. 40 t magdandan diiziiminde 6% garyndylar bolan 20 t metal eredildi. Magdanyn
dizumindaki garyndylar nage goterimi duzyar?

v

X
A

Q/f}ﬁ Ozbasdak is: 1415,

14. Dikanda 6nimi 10% azrak, yone 10% gymmatrak nyrhda satmak g6z o6niinde
tutulan. Dikan énumleri satmakdan peyda gérermi, ya-da zyyan? Nage goterim?

15. Diwarlarynn takmynan nage goterimi boyalmadyk? Jogaby it yakyn 10%-e genli
takyklykda tegeleklan.

( GONI WE TERS PROPORSIONAL MUKDARLAR )

@ Yada salyarys!

Kwadratyn taraplary nace
esseden 1cm
artdyrylyar?

4 cm

2 cm

Perimetrler nahili
ozgeryar?

( L ) Iki mukdardan biri birnace gezek kdpelse (kemelse), ikinjisi hem §ong:9
gezek kdpelse (kemelse), olara goni proporsional mukdarlar diyilyar.

Eger iki mukdar goni proporsional bolsa, bu mukdarlaryn layyk gelyan
bahalarynyn gatnasyklary dendir.

a we b goni proporsional mukdarlar bolsa, hemise k :% yerlikli.
k — proporsionallyk koeffisiyenti. k — natural san ya-da drob san.
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£ 3N

‘.z Toparlarda igleyaris: 1-2.
S

1. 5 metr matanyr bahasy 120 mirn som bolsa, 7 metr matanyrn bahasy nage som
bolar?

Proporsiya duzyaris:

120 120x7
X =

— =168
X

J 5 m mata 120 muUn som gz

7 m mata X min som

Jogaby: 7 m mata 168 mun som bolyar.

@ | | belgisi mukdarlaryri géni proporsional baglanandygyny anladyar. j

@ Yada salyarys!

Tizlik birnace esse artdyrylsa, wagt

40 km/h sonca mukdara kemelermi?
TES >
LT o | 240 km .
! | |
60 km/h
g 240 km

{(;ig;) Iki mukdardan biri birnage esse kopelse (kemelse), ikinjisi hem §on9;
kemelse (kbpelse), olar ters proporsional mukdarlar diyilyar.

Eger iki mukdar ters proporsional bolsa, bu mukdarlaryrn degisli bahalarynyn
kopeltmek hasyllary dendir.

k
a we b ters proporsional mukdarlar bolsa, hemise b :g yerlikli.
k — proporsionallyk koeffisiyenti. k — natural san ya-da drob san.
_ J
2. Samolyot 840 km/h tizlik bilen A saherden B sahere 7 sagatda ugup bardy. Eger

samolyotyn tizligi 980 km/h bolsa, ol A saherden B sahere nage sagatda ugup
barar?

Proporsiya duzyaris:

7 sagat 840 8407 _

%0 7 980
980 km/h X sagat

| >

l 840 km/h

Jogaby: 6 sagatda ugup baryar.



=\
(&5 ) Berkitmek: 3-10.

N

3. 135 metr uzynlykdaky simi 6 : 3 gatnasykda boleklere bolyaris.
4. 231 sanyny 3:7: 11 gatnagykda goni proporsional boleklere bolyaris.

5. Isci 2 sagatda 100 sany detal tayyarlayar. Seyle zdhmet 6ndurijiligi bilen ol 4
sagatda nace sany detal tayyarlar?

6. Goylan amanat Ugin bank yylyna 15% peyda bolyar. Amanatgy bir yylda 81 000
som peyda goren bolsa, ol banka nage som pul goyupdyr?

7. 5 sany isci belgilenen isi 15 glinde gutaryar. Su isi 12 glinde gutarmak Ugin yene
nace sany isci gerek bolar?

o =]
V4

8. Jedweli dolduryn. v = 10 km/h

t, sagat 2 4 12

S, km

9. 3sanyn gatnasygy 2 : 3 : 8 yaly, jemi bolsa 67,6-a den. Su sanlary tapyn.

10. 100 sany gus 100 glinde 100 kg dane iyyar. 10 sany gus 10 glinde nage kg dane iyer?
@ Ozbasdak is: 11-13.

11. Uzynlygy 35 m, massasy 840 g bolan mis simden 24,5 m sim gyrkyp alyndy. Galan
sim boleginin massasy nace?

12. Gaplayjy karhana uly gaplarda énimleri satyn alyar we ony kici gaplara gaplap,
sbwda gykaryar. Karhana énumi uly gaplardan satyn alanda her kilogramy dgin 2
000 somdan toleyar, Kigi gaplarda sdwda ¢ykarylanda bolsa her bir gapdaky onumi
60 000 somdan satyar.

Bu hepde karhana 12 sany uly gapdaky onumleri satyn alyp, gaplady we ony 25
sany Kici gapda sowda gykardy. Eger uly gapdaky 6numifi mukdary Kici gapdakydan
52 kg agyrrak bolsa, karhana su amalyyetden nage peyda gazanar?

13. 12 sany is¢i malim mukdardaky isi 8 sagatda yerine yetiryar. Edil su isi 6 sagatda
yerine yetirmek Ugin nage sany isci gerek?

193
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()

GONI WE TERS PROPORSIONAL MUKDARLARYN ULANYLYSY j

=\

(5 ) Berkitmek: 1-11.
=

1. Mekdepde her 5 oglana 4 gyz dogry gelyar. Mekdepde 560 sany gyz bolsa, oglanlar
nace sany?

2. Beton guymak lgin 1 halta semente 4 halta gum garylyar. Nage halta sement 100
halta gum bilen ulanylmaly?

3. Sirin agyrlygy 120 funt. Eger bir funt takmynan 0,45 kilogram bolsa, sirifi agyrlygy
nace kilogram?

4. Ucg gije Gcin 12 sany gyra batareyasyndan peydalanmak mimkin. Yedi gijelik
syyahaty meyillesdirmek Ugin nage sany batareya gerek bolar?

5. Ug sany nasos 1 minutda 1 700 L suwy alyp taslamagy mimkin. Eger inZenerler
1 minutda in bolmanda 5 500 L-i alyp taslamakgy bolsa, olara nage sany nasos
gerek?

6. Antarktidada geologlar her 500 tonna gagyly elekden gegirip, ortaga 7 sany meteorit
bolejiklerini tapyar. Edil su boleklerden 100 sanysyny almak Ugin olar nace ¢agyly
elekden gecirmeli?

7. 4 sany onluk slyji nygmat bisirmek Ggin 3 sany yumurtga gerek. 10 sany yumurtga
bilen nace sany koke tayyarlap bileris? 18 sany koke Ugin nage sany yumurtga
gerek bolar?

8. 8 sany almanyn bahasy 16 000 som. Edil seyle 18 sany alma nage pul bolar?
64 000 soma nacge sany alma satyn almak mumkin?

9. Eminjan skuterinde 50 minutda 18 km yoly gegip bilyar. Edil su tizlikde ol iki sagatda
nace aralygy gecmegi mumkin? Ol 4 km yoly gecmegi ticin nage wagt gerek bolar?

10. Grenlandiyadaky Yakobsawn buzlugy — diinyadaki it uly buzluk. Ol ahyrky bas
ayyn icinde 5,25 kilometre gifelipdir. Su depginde buzlama dowam etse, bir yylda
nage aralyk buzlar?

11. Ahmet hojayny bilen bir yyllyk is haky (gin 120 dinar we bir owlak almaga ylalasdy.
Ol 7 ay islanden son hojaynyna isden gitjekdigini aytdy we is hakyny bermegini
sorady. Hojayny ona 50 dinar we bir owlak berdi. Owlagyn bahasy nage dinar?

@) Ozbasdak is: 12-13.

12. 5 sany pelteli gyra her giin 6 sagatdan yakylsa, 24 giinde 120 litr yag sarp bolyar.
Edil seyle 9 sany ¢yra her giin 8 sagatdan yakylsa, 216 litr yag nace gune yeter?

13. Yiki 1,5 tonnaly 5 sany masyn bilen 6,4 sagatda dasamak meyillesdirilyar. Iki
tonnaly 2 sany magyn bilen sol yuk nage wagtda dasalyp bolar?



[ MASSTAB j

@ Yada salyarys!

Nahili kartalary bilyarsiniz?

Minaradan gaya ¢enli nage santimetr?

Bu aralyk nace kilometr bolmagy mimkin?

~1:10.000

(( e ) Masstab - ¢yzgydaky Olcegin hakyky dlgege gatnasygy.

Masstab — ¢yzgydaky oOlgegin hakyky olgegden nacge esse kigiligini gorkezyan

san.
1:100 000 yazuw - c¢yzgydaky
Olceglerin hakyky olcege gatnasygyny

Masstab anladyar.
¥ J; Cyzgydaky 1 cm hakyky olgcegde
Sifrli Atlandyrylan nage kilometrdigini kesgitlemek Ugin
100 000-e kopeltmelidigini anladyar.

1:100 000 1cm=1km

v Umuman alanda, kartada haysy
Grafik masstab berlen bolsa, ¢yzgydaky

Olceg masstabyn sag tarapyndaky

0 50 100 150 200 250 sana képeldilyér.

- J

)’ m - ALl -
Q2 Toparlarda igleyaris: 1-2.
&

1. Eger kartanyn masstaby 1:50 000 bolsa, kartadaky 5 cm hakyky Olgcegde nacge
aralyga dogry gelyar?

1:50 000

1cm 50 000 cm

l X = (5 x 50 000) + 1 = 250 000 cm = 2,5 km

5cm Xxcm

Jogaby: kartadaky 5 cm yerdaki 2,5 km-e den.
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2. Asakda kenaryn gyzgysy getirilen. Gayyk A nokatdan yola ¢ykyp, goni gyzyk
boyunca B nokada baryar. Gayyk gecen aralygy hasaplan.

12";8:&23:'" 1 cm : 2 km masstaby bize kartadaky
A her bir santimetr real durmusda 2 km-
digini arladyar.

Uly yaliyslyga yol bermezlik Ugin
Olcemani mumkingadar  esewanlyk
serasapyk bilen amala agsyrmak moéhum.

Masgtab Bizifi yagdayda aralyk 6,7 cm. Masstab
1cm:2km . L . I
A her bir cm 2 km-digini gorkezisine
esaslanyp, gayygyn gecen hakyky
aralygyny tapyn:
6,7 x2=13,4 km

=

Eﬂ Berkitmek: 3-10.

==
masstab
1.cm=

3. Asakdaky c¢yzgyda ginligi 10 m bolan 0y

sekillendirilen. Cyzgynyn masstabyny tapyn.

1cm € TR P >
PR ginligi

4. Kartadaky iki nokadyn arasyndaky aralyk 20 cm. Kartanyr masstaby 1:4 000 000
bolsa, bu nokatlaryn arasyndaky asyl aralygy tapyn.

5. Iki saherin arasyndaky aralyk 230 km. Masstaby 1:1 000 000 bolan kartada bu
saherlerin arasyndaky aralygy tapyn.

6. ki obanyn arasyndaky aralyk 32 km. Kartada bu obalaryii arasyndaky aralyk 16
cm. Kartanyri masstabyny anyklan.

7. Cyzgydaky yer ugastogy kwadrat seklinde bolup, onur meydany 36 m?-a defi. Eger
masstab 1:3 000 bolsa, yer ugastogunyn ¢yzgysyny ¢yzyn.

8. Pikir yoretmeleriri dogrudygyny barlar.
a) Masstab: 1:100 000
Kartada 1 mm — aslynda 100 m (0,1 km).
Kartada 1 cm — aslynda 1 000 m (1 km).
Kartada 10 cm — aslynda 10 000 m (10 km).

b) 1:10000

Kartada 1 mm — aslynda 10 m (0,01 km).
Kartada 1 cm — aslynda 100 m (0,1 km).
Kartada 10 cm — aslynda 1 000 m (1 km).




c) 1:5000

Kartada 1 mm — aslynda 5 m (0,005 km).
Kartada 1 cm — aslynda 50 m (0,05 km).
Kartada 10 cm — aslynda 500 m (0,5 km).

9. Kartadaky kesimifi uzynlygy 8 cm. Kartanyin masstaby 1:10 000 bolsa, yerdaki
degisli aralygyn uzynlygyny tapyn.

10. Iki saherini arasyndaky aralyk 400 km. 1:5 000 000 masstabda diizllen kartada su
saherleri utgasdyryan kesimin uzynlygyny tapyn.

11. A-dan B-a genli goni gyzykdaky aralygyn uzynlygy 700 km. 14 cm-lik kesimi
sekillendirmek Ugin bu aralygy nace esse kiceltmeli?

12. Kartada A we B saherlerini arasyndaky aralygy tapyni.

500 km

>

A

0 ﬁy

13. 1:10 000 masstabda gyzylan kartada Samandar mekdepden oyiine genli bolan
aralygyn 15 cm-digini anyklady. Samandaryn éylinden mekdebe ¢enli bolan hakyky
aralyk nace?

@.) Ozbasdak is: 14.

13. YASAYYS JAY SOWDASY. Asakda Jahangirifi ata-enesi gozganmayan emlék
agentliginden satyn almakgy bolan oyun gyzgysy berlen.
Sorag. Oyn polunyri umumy meydanyny (diwarlaryii galyfilygy we eywan bilen
bilelikde) hasaplamak tgin éydaki her bir otagyn meydany hasaplap cykylyar. Olcap

Masstab
1 cm 1 m-i anladyar

¢ykylan ahli otaglaryn polunyn meydanlary
jemi dyun umumy meydanyna den bolyar.
Yéne muny hasaplap c¢ykmagyn esli
amatly we netijeli usuly hem bar. Su usulda
dife 4 kesiminn uzynlygyny Olcap, olaryn
kOmeginde Oyun umumy meydanyny
tapmak mumkin. Cyzgyda oOyun umumy
meydanyny hasaplamak dgin gerek
bolyan hut su 4 kesimi belgilan we olaryn
kOmeginde Oyun umumy meydanyny
hasaplan.
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| ( TASLAMA ISI )

ARZANLATMALAR MOWSUMI

Arzanlatmalar méwsuminde engeme egin-esik dukanlarynda 5%, 10%, 20%, 30%
li arzanlatmalar yglan edildi.

Yerli dniimler 30% — 50%
Dasary yurt énimleri 5% — 20%

| 100 000 som |

Lale kdynek, sumka, ayakgap satyn almak niyetinde dikanlary aylandy. Oziine
arzanlatmalary 30%-li kdynek, 15%-li ayakgap, 10%-li sumka saylady.

1-nji sorag. Lale nahili Snumleri saylady (yerli ya-da dasary yurt)?

Oniim Yerli Dasary yurt
Kdynek
Sumka
Ayakgap

2-nji sorag. Lale jemi nage somlyk sdwda etdi? Jogabynyzy esaslandyryn.

3-nji sorag. Eger Lale we jigisi dukana 1 200 000 som bilen baran bolsa, jigisine
yokardaky énuimlerden haysylaryny satyn alyp biler?

Ayakgap Koéynek Sumka

Yerli
Dasary yurt
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DENLEMELER

4
(]
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.:" Jemi tolenen pul = Narx x Mukdar
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SANLY WE HARPLY ANLATMALAR

@ Yada salyarys!

Amallar.
yerine
yetirilse,
sanly
anlatmanyn
bahasy
emele gelyar.

100 -12-22=95

O\

Sanly arlatma Anlatmanyn bahasy

Eger sanly anlatmalarda harplar hem gatnassa nahili?

o I
23—-(a+C+45) _— Harply arilatma

23-(40+8+45)=23-50=-17| —— Harply arllatmanyn san bahasy

Harply anlatmadaky harpyn yerine durli sanlary goymak mumekin.

-

0 m 0 AL )
02 Toparlarda igleyaris: 1.

1. Isci2sagatisledi. Ol birinji sagatda 12 sany, ikinji sagatda bolsa birinji sagatdakydan
M sany kop detal tayyarlady. Isci iki sagatda tayyarlan detallar sanyny anladyan
harply arnlatma duizin. Harply anlatmada m-nin a) 4-e; b) 8-e den bolandaky

J

bahasyny tapyn.
Harply arilatma m Sanly arilatma Netije
12 + (12 + m) 4 12+ (12+_) ?
12 + (12 + m) 8 12+ 12+ ) ?

=\
(& ) Berkitmek: 2-11.
==

2. Sanly anlatmanyn bahasyny tapyi.

a) 13 x (-5) + 98 b) 127 + 108 + (-3) —24 ) 12 x (-8) + 88 x (-8)
d) 13 x (-88) + 13 x 88 e) 55 x (-23)+4,5x23 f) 0,05x (-0,1) + 4,05




10.

11.

Cyzgy esasynda sanly anlatmalar dizun we degisli bahasyny tapyn.

—4 -123,75
5,5 -102,5
s —'<—1oo
% -147,5

Azizada n sany CD disk bardy. Ofia yoldaslary yene 5 sany disk sowgat etdiler.
Azizada jemi nacge disk boldy?

Asal X yasda, Sabyr ondan 8 yas kici. Sabyryn yasy nace? Eger Asalning yasy a)
10; b) 14; d) 16-a deri bolanda, Sabyryn yasy nace bolardy?

Harply anlatmanyr bahasyny tapyn.

a) 128 — b, munda b = 31; 43; 509. b) b — 18, munda b = 39; 124; 215.
c) 35 + X, munda X = 0; 10; 100. d) 125 — X, munda X = 0; 110; 98.
Anlatmanyn bahasy nama den?

a) (128 — 12b) + (14b — 18), munda b = 3; 4; 5.

b) (30y — 25) — (20y + 10), munda y = 4; 8; 10.

Nusga: a) b = 3 bolanda, (128 — 12b) + (14b — 18) = (128 — 12 x 3) +

+ (14 x 3—18) = (128 — 36) + (42 — 18) = 92 + 24 = 116.

Jedweli dolduryn.

Harply arlatma k Sanly arlatma Netije
36 + (18 — 2K) x (-5) | —13 2
12 x (1,2 + k) = ?

Necjar U¢ glinde buyurmany yerine yetirdi. Ol birinji giin 24 sany, ikinji gtin birinji
gunden a sany kop, ugunji gun bolsa ikinji gundakiden 4 sany kem stul yasady.
a = 8; 10; 12 bahalarda negjar jemi nage sany stul yasapdyr?

Cyzgydaky Ugburglugyi perimetrini we meydanyny a=5cm, b =12 cmwe C =
13 cm bolanda hasaplari.

b

Nazima enesi Ugin miwe serbedini tayyarlady. Ol miksere
gorkezilen mukdarda apelsin serbedini, ondan k esse kop
alma serbedini guydy. Jeren tayyarlamakgy bolan serbet nace
millilitre den boldy? Meselanin sertine degisli harply anlatma
dizin we k = 6 bolandaky bahasyny tapyn.
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(r) Ozbasdak is: 12-20.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Eger kemeliji 4-e, kemeldiji bolsa 16-a kemeldilse, tapawut nahili Gytgar?
Kemeliji 24-e artdyrylsa, kemeldiji 15-e kemeldilse, tapawut nahili Gytgar?

Amatly usulda hasaplan.
a) 321 x 1001 b) 478 x 1 001 c) 905 x 1 001

Amatly usul bilen hasaplan.
a) (4,95 — 2,45) + (3,275-4,95)  b) (-3 321 +601) — (21 — 9) — (1 003)
c) —(9,75 + 0,25) — (8,05 — 1,3) d) (6% —4,2)— (2% ~12)

Asakdaky figurada her bir gozenek a millimetre den. Her bir figuranyn perimetrini
hem-de ahli figuralaryn perimetrinini jemini tapyn. Meselanifi sertine degisli harply
aflatma duzun we a = 5 mm-de hasaplan.

Anlatmanyn bahasyny tapyn.
a) 12a +51b, mundaa=11web =23 b)59p-23¢, mundap =13 we ( = 22

Sanly anlatmanyn bahasyny tapyn.
a)8l+9+12x5 b) 127 x2+ 145 +5 C)22x4+180+ 15+ 43

Harply anlatmanyn bahasyny tapyn.
a) 28 —C, munda C = 12; 24 b) d — 109, munda d = 139; 523

Cyzgy esasynda harply arilatma diizif we onufi b = bolandaky bahasyny tapyn.

—4
6,4
_36 | xb md +3 |

NN N N



DENLIKLER WE OLARYN HASIYETLERI )

@ Yada salyarys!

Hasaplamalar nahili yerine yetirilyar?

Anlatmalaryn seyle baglanysygy nahili mana eye?

o= 47 +35=-24+12 Iki sanly afilatmalaryn «=» belgisi bilen
-12 = ~12 baglanysygyna denlikler diyilyar.

Deriliklerdaki anlatmalaryn bahasy 6zara den bolyar.

3

Toparlarda igleyaris: 1-6.
a

=

1. Anlatmalaryn deriligini barlan.
a)3x11=33 Db)48+6=-8+(-1) ¢)91x2,08+9x%x208=2,08x(91+09)

Denligin iki bolegine

+5§=9090 + . v Y Y re=b
@ 2xA5+5=90%5 hirmefizes san gosulsa ya-da ayrylsa, @ © )

95 =95 denlik ytgemeyar. a=h
2. Deifiliklerin iki bolegine 0,2; —5,5 we 44-i gosuri.
a)—28x2=-7x0,8 b) -0,011 x 10 = 0,88 + (-8)
_ Denligin iki bolegi birmenzes axc=bxc¢
@ 2> 4455: : 459: xS sana kopeldilse ya-da bolunse, a+c=b=+c¢
denlik tytgemeyar. a=b

3. Berlen 5,4 x 2 = 10,8 deriligin iki bolegini a) —3; b) 9; ¢) 6; d) 0,2 sanlaryna bolip,
dogry denlik alyn.

@ 9x4=36 we 36=18x2 Egera=bwe b = ¢ bolsa,
9x4=18 x 2 a=c¢
4. Denliklerin dogry bolmagy Ugin bos gézenekleri dolduryri.
a)-3x| |=-6we-6= -4 by| |x5=-33we-33=] |+33

3x| |=] |-4 . Ixs5=[ |+33
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56+ (-7)=-8 we =12 x (=5) = 60

Eger a = b we ¢ = d bolsa,
@ a+tc=b+d 56 + (=7) + (-12) x (-5) = -8 + 60
52=52
5. Derilikleri gosuni.
a)-9+15=-6we4=32+0,8 b) 0,8+ (-7)=—56we1,2x5=6

Eger a = b we ¢ = d bolsa, 19-4=15 we x-4+13=9
@ axc=bxd (19-4)x(-4+13)=1§x9
135 = 13§

6. Denlikleri agzama-agza kopeldi.
a)-19+24=5we 54 +0,9=60 b)3—-14=16we6,4+4=1,6

=~

m Berkitmek: 7-12.

=

7. Dogry derilikleri anyklar.
a)6+3=18x5 b)2,8-9=34x%x2
c)0,9%x6=10-2,6 d)1,6-4=08x2+4

8. Nusga esasynda arilatmalaryii bahasyny tapyi we netija den derilik dizan.
101 x25-101 x 15=101 (25-15) =1 010
1010=202 x5

a)81lx21+19x21 b) 252 x 80 — 252 x 70 c) 201 x 91 + 112 x 91
9. x+ 12 =43 denligin iki bolegine 4 we —5-i gosun.

10. Dogry derilik emele geler yaly, gézenekleri dolduryni.
a)8— /=05 45— |=15 ¢ |+32=1 d)| |x22=11
e)04x| |=-8 ) |+(=99=9 g)| |+(=5=45 h)0,001+| |=0

11. Denlikleri sttlin gérnisinde gosuri.
a)-6+15=-4we3=33+1,1 b)8+(-2)=—16we 1,5x2=3
c)9+0,3=30we0,8+2=04 d)1,69+0,13 =13 we -54 + 2 = -27

12. —10 + 44 = 34 we 8,4 + 2,1 = 4 derilikleri agzama-agza kopeldiri.

d b

@) Ozbasdak is: 13-18.

13. Berlen -7 + 83 = 76 deiriligin iki bolegine a) 13; b) —16; c) 4,3; d) % sanlaryny gosup,
dogry denlik alyn.

14. -5 x (- 4,2) = 21 defligin iki bdlegini 4 we —5- kdpeldifs.



15.

16.

17.

18.

Berlen 3,4 x 3 = 10,2 deniligin iki bolegini a) —1; b) 4; ¢) 6; d) 0,5 sanlaryna kdpeldin
we dogry denlik alyn.

Derilikleri sutin gérnusinde gosuri.

a)7+1,4=5we0,6+3=0,2 b) 1,44 + 0,12 = 12 we 4,5 x 10 = 45
1,4 + 1,5 x 6 = 14 — 3,6 defiligin iki bolegini a) 2; b) — 2; ¢) 0,5-e kdpeldif.

3,4 + 1,5 x 2 = 12 — 5,6 deiligif iki bdlegini a) 3; b) — 5; ¢) 0,2-a kopeldif.

C

N

DENLEMELER )
(%) X+21=43 X—(-15)=—67 )
X=43+(2.1) X = 67 + (—15)
X=22 X = 82
X x 0,01 = 0,25 X+ 28 =—82
X =025+ 0,01 X = 82 x 28
X = 25 X = —2296

£9's e
%}2 Toparlarda igleyaris: 1-4.
(>

1.

Denlemani ¢ozun.

a)xX+12=3 b) X +45 =43
C)X+27=-18 d) 18 -x =25
e)—X+37=-78 f) 178 — X =148

Denleme duzup, garpyzyn agyrlygyny tapyn.

Cozuawi 3-e, —3-e, 5-e we 0,3-e den bolan dernlemeler duzan.
Denlemani ¢ozun.
a)lbx-12=3

C)9X +15=-21
e) —9X + 27 = — 63

b) 22X + 45 = 43
d) 28 — 7x = 35
f) 36 — 14x = 31

N
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N

=\
(&5 ) Berkitmek: 5-18.

N

5. Dogry denlikleri anyklan.
a)4+5=18x5 b)6,8-5=0,9x%x2
c)1,9%x5=10-2,6 d)4,8-4=01x2+2

6. Nabelli massany tapyn.
OI E O
*‘a ’E’\—IT.‘“‘ 3*‘

A A

om mEm
- |

7. Hasaplamanyn amatly usulyny tapyn.
a) 6,96 x 24 — 6,96 x 14 b) 53 x 17 + 32 x 17 c) 23 x 99 — 23 x 51

8. Dogry deiilik emele geler yaly «?» belgisinifi ornuny dolduryn.
a)15-7=5 b)3,2-7=1 c)?+42=17
d)?x52=10,4 e)0,3x%x(?)=-9 f)?2+(-11)=7

9. Berlen —15 + 3 = -12 deiiligin iki bolegine a) 7; b) —11; c) 3,2 sanlaryny gosup,
dogry denlik alyn.

10. Cozuwi 2-a, —2-a, 10-a we 0,5-e deni bolan derilemeler duzin.

11. Tagta bolekleri nage metrden?
18 metr

12. Denlemanin dogry ¢ozlwini tapyn.

15X + 121 =-14

—4X+3=-13 B -2,5
3,8-2X=40 C -
7,3—-2X=12,3 D -9
E
F

| oW DN

7X = =20 + (—29)




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Cozuwi 4-e, —5-e, 6-a we 0,2-a deri bolan derilemeler duzun.

Kabir sanyn 20 bilen tapawudy sol sanyn 32 bilen tapawudyna den. Bu san haysy?

Barnonyn pigikleri bilen juyjelerinifi sany den. Barno 6y haywanlarynyn ayaklaryny
sananda, jemi 48 sany ¢ykdy. Barnonyn nacge sany juyjesi bar?

Melike we Rano argany bezemek Ugin kagyzdan gugjagazlar yasady, Melike yasan
gusjagazlaryn sany Ranonynkydan 8 sany koprak. Eger gyzlar jemi 26 sany bezeg
yasan bolsa, Rano yasan bezeglerifi sanyny tapyn.

Klubnika dran peydaly bolup, onuri 100 gramynda 60 mg C witamini bar. 6-njy synp
okuwgysynyn organizmi Ugin 1 sutkada 100 mg C witamini gerek bolyar. Kimugbibi
200 g klubnikany iyip gutardy.

Sorag: Kimusbibi su iyen klubnikasy arkaly 6zi tg¢in gunluk C witaminin mukdaryny
alarmy?

Derilemani ¢ozun.

) 10 x X — 4,82 = 12,6 b) 0,394 + 100 x X = 5
c) 1,625 — X + 1000 = 0,98 d) 100 = X + 8,699 = 8,7
e) 8,642 — X + 100 = 7,09 f) 100 x X — 1,035 = 18,2

@ Ozbagdak is: 19-21.

4

Denlemani ¢ozun.

a)X—-59=795 b) (X-10,47) + 3,18 = 5,6
c) 8,1 — X = 3,407 d)40-(X-6,72)=11,6
Suratda sekillendirilen Ustme-Ust goylan 8 sany guldanyri beyikligi

42 cm, 2 guldanyn beyikligi 18 cm bolsa, ustme-ust goylan 6
sany guldanyn beyikligi nace bolar?

sany

Men bir san oyladym. Eger ony 2-a kdpeldip, emele gelen kdpeltmek hasylyny 8-e
bollp, paya 20-ni gosup, jemden 15-i ayyrsam, 10 emele gelyar. Men oylan sany
tapyn.
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( YKDYSADY MAZMUNDAKY MESELELER )

@ * Jemi tolenen pul = Nyrh x Mukdar N
p X

----------------------------------------------------

(o)
I

o,

Jemi télenen puly tapmak Ugin harydyn bahasy
satyn alnan mukdara kopeldilyar.

-

(&N
Toparlarda igleyaris: 1.
a

1. Meselanin ¢ozilis usullaryny derfian we netijanizi aydyn.

Dyng alys mesgeninde 342 sany ¢aga bar. Ol yerde her bir gaga tgin guinlik norma
60 g seker berilyar. Bir glin ¢agalary seker bilen Upjun etmek tgin bir kilogramlyk
seker paketlerden ifi bolmanda nage sany gerek bolar? Eger sekerinn bahasy 8300
som bolsa, bir giinde dyng¢ alys mesgeninde nage somluk seker ulanylypdyr?

1) 60 x 342 = 20 520 = 20 kg 520 g
1kg=1000g
20 kg =20 x 1 000 =20000g
20 paket + 520 hem 1 paket bolsa, it bolmanda 21 sany paket.

2) Berlen: Formula:
n=21 C=pxn
p =8 300 C=8300x21=174 300 (som)
c=7

=\

m Berkitmek: 2-5.

==

2. Meselanin sertini dolduryn we ¢6zUn.
Dukanda birmerizes boyagdan 3 ya-da ondan kdp banka satyn alynsa, satyn alnan
her bir banka boyag bahasy % bdlegine kemeldilyandigi yglan edildi.
Eger masgala ... banka boyag satyn olsa, nace som puluny tygsytlar?

15 000 so‘'m 30 000 so‘m

25 000 so‘m
- | = =

20 000 so‘m
q

| |

3. Mekdepde her giin 600 sany 0,5 litrlik suw satylyar. Suwuri bahasy 1200 som bolsa,
jemi nace sdwda ediler? Suw 1500 som bolsa nage?



= \
u Nyrh = Jemitolenenpul + Mukdar % ¢ Mukdar = JemitSlenen pul + Nyrh ™

/2 (R I N R S

____________________________________________________________________________________________________________

Harydyfi bahasyny tapmak iigin jemi i : Harydyi mukdaryny tapmak dgin jemi
tolenen pul harydyn mukdaryna bélinyér. : : télenen pul harydyr bahasyna bollinyar.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4-5. Meseleler ¢oztwini deridp, netijanizi aydyn.

12 kg alma ugin jemi 72 000 som Dyn¢ alys mesgeninde her bir gaga ugin
tolendi. Aimanyn bahasy nage? gunde 20 g mesge berilyar. Dync¢ alys
mesgeninde 456 sany ¢aga bar. Bir gunde
1) 72 000 + 12 = 6 000 som ¢agalary mesge bilen Upjun etmek Ugin
uc kilogramlyk mesge boleklerinden in
2) Berlen: bolmanda nace sany gerek bolar?
n=12Kkg
C =72000 som 1)456 x20=9120 ¢
p="7? 3kg=3000g
Formula: 2) Berlen: Formula:
p=C=+n C=9120 n=C+p
p=72000+12 p =3 000 n=9120 + 3000
p =6 000 (som) n="72 n = 3 (120 galyndy)

Diymek, ift bolmanda 4 bdlek mesge gerek.

—\
(&5 ) Berkitmek: 6-14.

="

6. 1 m?poly boyamak gin 200 g boyag peydalanyldy. Boyag 2 kg-lyk bankalarda satylyar.
Meydany 64 m? bolan poly boyamak Ugin nage banka boyag satyn almaly? Bir
banka boyag bahasy 80 000 som bolsa, boyag isleri Gi¢in nace pul gerek?

7. Dikanda reklama céaresi gegirilyar: satyn alnan her iki sany ¢ay gabyna Uglnjisi
sowgat edilyar (asakdaky surat). Cay gabynyn bahasy 11 500 som. 100 000 soma
kopi bilen nage sany ¢ay gabyny satyn almak mimkin?

11 500 som

8. Oyi abatlamak licin 42 towlam oboy satyn alyndy. Bir guty yelim 8 towlam oboy
ucin yetyar. Oboylary diwara yelmemek Ugin nage guty yelim satyn almaly? Bir
towlam oboyyn bahasy 70 000 som, bir guty yelimifi bahasy 10 000 som bolsa, 6yi
abatlamak Ugin nage pul gerek?
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9. Kemal ata agtyklary ligin bazardan 4 sebet klubnika satyn aldy. Her bir sebetde 1,5
kg-dan klubnika bar. Miweler tgin 120 000 som tolendi. Bir kilogram klubnikanyri
bahasy nage?

10. 1 kilogramy 12 500 som bolan siyjiden birnage sany guty satyn alyndy. Her bir
guta 3 kg-dan suyji yerlesdirilen. Haryt tgin 300 000 som télenen bolsa, nace guty
suyji satyn alnypdyr?

11. Sewara we onun masgalasy her glin ertirlikde dort stakan gay icyar we bir stakan
caya iki ak gant gogyar. Sona gora, Sewaranyn dort adamlyk masgalasy 360 sany
ak gandy nacge gunde gutarar?

12. Syyahat licin malim mukdarda pul yygmaly. Eger her bir syyahatgy 550 somdan
tolese, tolege 3 200 som yetmeyar, eger her bir syyahatgcy 900 somdan tdlese, 5
200 som artyp galyar. Syyahata nace adam ¢cykmaly?

13. Karhana bankdan 40 million somy bir yyl mohlete yyllyk 20% stawkasy bilen alan
bolsa, bir yyldan sof karhana jemi nage mukdarda banka pul gaytarar?

14. 3,1 m? petigi boyamak Ug¢in 150 g boyag peydalanyldy. Boyag 3 kg-ly bankalarda
satylyar. Meydany 78 m? bolan petigi boyamak Uc¢in nage banka boyag satyn
almaly? Bir banka boyagyn bahasy 130 000 som bolsa, boyag isleri G¢in nage sany
serisde gerek?

Gyzykly matematika: 15.

15. Aly bilen Said diikana sokolad almaga girdiler. Sokolad almak Ggin Aly 24 som,
Saide bolsa 2 som yetenok. Sokoladyr bahasy bitin sandan ybarat.
Aly sokoladdan ylz owrdp, bar puluny Saide beren bolmagyna seretmezden,
Saidin puly yetenok. Sokoladyn bahasyny tapyni.

@) Ozbasdak is: 16-23.

d b

16. Bahasy 35 000 som bolan siiyji nygmatlar Ggin 140 000 som télendi. Nage kilogram
suyji nygmata pul télenipdir?

17. 70 kg erik Ggin jemi 28 000 som tolendi. 1 kg erigiri bahasyny tapyni.

18. Syyahat li¢cin malim mukdarda pul yygmaly. Eger her bir syyahatgy 750 somdan
tolese, tolege 1 200 som yetmeyardi, her bir syyahatgy 800 somdan tdlese, 1 200
som artyp galyar. Syyahata nage adam ¢ykmaly?

19. Apbas futbol topuny satyn almak ugin birnage sany ¢agadan 12 000 somdan
pul yygnady. Yene 2 ¢aga gelip gosulandan son, top satyn almak ugin her bir
caga 10 000 somdan bermegi yeterli boldy. Top satyn almak Ug¢in nace sany

caga pul gosupdyr?
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2(0. Dukanda reklama garesi gegcirilyar: satyn alnan her iki sany dis pastasyna tgunjisi
sowgat berilyar. Dis pastasynyn bahasy 8500 som. 50 000 soma kdpi bilen nace
sany dis pastasyny satyn almak mamkin?

21. Oyi abatlamak Ugin 38 towlam oboy satyn alyndy. Bir guty yelim 7 towlam oboy
ugin yetyar. Oboylary diwara yelmemek Ugin nage guty yelim satyn almaly? Bir
towlam oboyyn bahasy 95 000 som, bir guty yelimifi bahasy 9 000 som bolsa, jemi
OnUm nage serisde gerek bolar?

22. Aly, Weli we Saly her guin bir stakandan kofe igyarler we bir stakan kofe li¢ sanydan
ak gant gosulyar. Sofia gora, olar 450 sany ak gant salnan gutyny nage giinde
gutarar?

23. Kemal 2 glinde bir sakase gowurlan nohut iyyar. 5 sany sakase nohut 1 kg bolsa,
Kemal 2 ayda nacge kg nohut iyer? 1 kg nohudyn bahasy 12 000 som bolsa, 65 000
somly nohut nage gune yeter?

C EDILEN ISE DEGISLI MESELELER )
— Nargiza 1 minutda 5 sany tarelkany yuwsa, 7 minutda nage sany tarelka yuwar? )
A P P PP PP P T PP PPPPPPIIIPPPPPPPPPPIIN

§ x 7 = 35
Zahmeti Wagt Edilen
ondurijiligi isin gowrumi
v v Y
N x t = A

Edilen isifn gowrimini tapmak ugin zahmet 6ndurijiligi (edilen is)
bu isi yerine yetirmage giden wagta kopeldilyar.

- J
N = A + t : it = A + N
Zahmet ondurijiligini tapmak Isi yerine yetirmage giden wagty
. Ugin edilen igift gowrimi wagta : tapmak Ugin edilen igifi géwrimi :
: bolunyar. : : zahmet énddrijiligine bolinyar.
47 R e
o ) Toparlarda igleyaris: 1-2.
—

1. Printer 1 minutda 7 sany sahypany cap edyar. Printer 2, 3, 5, 8, 10 sahypany nage
wagtda ¢ap eder?

Edilen isin gowrumi (A), sahypa 2 3 5 8 10

Wagt (t), minutda
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2. lsci 8 sagatda 168 sany detaly islap bejerdi. Isginifi zahmet ondurijiligini tapyn.
1) 168 + 8 = 21
2) Berlen: Formula:
t = 8 sagat N=A=+t
A = 168 sany N=168 +8
N=7? N = 21 (sany)
Jogaby: 1 sagatda 21 sany.
==
(&5 ) Berkitmek: 3-5
=
3. 900 sahypaly teksti Mubina 20 ginde, Meryem bolsa 30 gliinde kompyuterde
yygyar. Doganlar bilelikde iglese, bu teksti nage gunde yygar?
4. Okuwgy 30 minutda matematikadan 2, 3, 5, 6, 10 sany test ¢ozdi.
Okuwgynyn zahmet ondurijiligini tapyn. Jedweli dolduryn.
Jemi ¢dzllen testlerin sany (A), sany 2 3 5 6 10
Zahmet 6ndurijiligi (N), sany
5. Talyp 48 sahypaly taslama isini yazmaly. Ol ginde 2, 3, 4, 6, 8, 12 sahypadan

yazsa, taslama isini nace gunde tamamlar? Jedweli dolduryn.

Zahmet ondurijiligi (N), sany 2 3 4 6 8 12

Wagt (t), giin

Ozbasdak is: 6-8.

6.

Isci a) 2; b) 4; c) 8 sagatda 64 sany detaly islap bejerdi. Isginifi zahmet dndurijiligini
tapyn.

Traktorgy 4 sagatda 12 ga yeri surdi. Ol seyle zahmet ondurijiligi bilen islese, 6
sagatda nace ga yeri surer?

Kogedaki daragtlar suratda gorkeziligi yaly birmenzes aralykda ekilen. ki daragtyn
arasyndaky aralyk 8,5 m-i dizyar we her bir daragtyn arasynda A, B we C bilen
gorkezilen kdge gyralary bar. Sona degislilikde A we C lampalaryn arasyndaky
aralygy anyklan.
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JEDWELLER. JEDWELLERI OKAMAK WE DUZMEK )

@ Yada salyarys!

Atmosfera gykarylan hapalayjy maddalaryn mukdary (mur tonna).

Cakler 2020 2021
Jemi 924,4 909
Jedweli okayarys. Garagalpagystan Respublikasy 28,9 31
iveepe .. Andijan 11,5 5
Jedwelin sutunlerini we hatarlaryny
anyklayarys. Buhara 37,1 45
Jyzzak 34 3
Haysy welayat atmosfera in kdp | Kasgaderya 128,1 132
hapa maddalary taslapdyr? Nowayy 48.4 69
I azv n&ce? Namangan 15,0 24
y nage: Samarkant 52,7 39
2020-nji yyl we 2021-nji yyllardaky | Surhanderya 6.5 !
maglumatlary deriesdiryaris. Syrderya 71,8 46
Dagkent 430,0 425
Fergana 50,5 47
Horezm 6,8 7
Daskent saheri 33,7 29

5 ) Jedwel — maglumatlary bermegin in amatly we gin yayran gornusi. )

Jedwel hatarlardan we sutunlerden duzulyar, olaryn kesismesindaki
g6zenege degisli maglumat yazylyar.

Sanaw jedweli — sanaw belgilerinin komeginde maglumatlary yygmak
usullaryndan biri.
Sanaw belgileri tayajyga (sanaw ¢opine) merizes goni gyzyklardyr.

[L T TR AL PRUT TRUTT THUTT T

Sanaw belgilerinden peydalanmak maglumaty gorkezmegin arisat we
gyzykly usuly hasaplanyar.

J

oR ) Toparlarda igleyaris: 1.

&
3

Y

Synpdaslaryriyz halayan slyji nygmat goérnuslerini gérkezmek Ugin jedwel dazun.
Sifrlerifi yerine sanaw belgilerinden peydalanyn. Jedweli berlen soraglar arkaly
okan.

s «Sokolad»yn yanynda 4 sanaw belgisi bar, diymek 4 dosturiyz bu gérntsdaki suyji
nygmaty halayar.

< «SUyjirnin yanynda 2 sany belgi bar, diymek, 2 dostufiyza bu gérnusdaki suyji

nygmat yarayar.




«Marmelad»yfi yanynda 3 sanaw belgisi bar, diymek, 3 sany dostunyza bu

gornusdaki suyji nygmat yarayar.

«Hig¢ biri-de» yanynda 1 sanaw belgisi bar, diymek, 1 sany dostuiyz sanawdaky

suyji nygmatlaryn hig birini halamayar.

«Dondurmay (i sdyguli suyji nygmat) yanyndaky hasap belgilerine nazar
taslasanyz, olaryn biraz basgaca gornusini anarsyfiyz. Sanaw belgileri 5 sanydan
kop. Basinji sanaw belgisinden son siz taze 5 -lik topary baslap bilersiniz.

Suyji nygmatlar Sanawy Sany
Doridurma M | 6
Sokolad I 4
suyji | 2
Marmelad | || 3
Hic biri-de | 1

==
(& ) Berkitmek: 2-4.
=

2. Berlen gok onlmler Ggin jedwel dizin we soraglara jogap beriri.
® QQ @ 2 . Gok 6nim Sanaw Sany
©_~ v @ Kelem

7 T 4 ‘“‘)

) ® DY ® @® Pomidor

2 2 Bolgar burgy
® QO v @ ‘ & Sogan
b N ‘ 1 W
o ﬁ O a Haysy gok 6num if képi? Ih azy haysy?
e Jemi nage sany gok énim bar?

3. Alymijan synpdaslarynyn arasynda halayan predmetleri barada soragnama gegirdi.

Netijede asakdaky jedwel emele geldi (birnage predmeti saylamagy mumekin).
Predmet Sanawy

Nage sany okuwgy inlis dili predmetini | pnatematika WM
saylady? wisti | g W M/
Nace sany okuwgy matematika ya-da tebigat —
ylymlaryny saylady? Enedili | Jf
Haysy predmet ifi kdp saylandy? Tebigatyymiary) W M W MW N
Synpda seyle soragnama gegirifi. Taryh MWW/

4. Jedwelde mahelledaki gozellik salonyna misderilerin gelsi barada maglumat berlen.

. . . . . . Gun Musderiler
?

1) S|§fanbe"gun!. naf;e mf,l§der| geld.l : Dusenbe 1l I I I LT I
2) Haysy gun koéprak musderi geldi? Sisenbe | I I i I
3) 24-den artyk musderi nage ginde geldi? Carsenbe | Ji Il
4) Haysy gun in kem musderi geldi? Pensenbe | I I 1K I I I I K
5) 32 sany misderi nage giinde geldi? Anna | [if [ I IR IREIN
6) Dusenbe giini haysy giinlerdakiden azrak | Senbe | [l M
miisderi gelipdir? Yeksenbe | i i I I
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2

|@|} Ozbasdak is: 5.

5. Synplarara futbol yarysy jedwelini dwreniri we soraglara jogap berir.

Synp | 1 2 3 4 5 Yenis D%r;rge- Utulys Balll Orun
6-A @ |23 |12 |00 21 1 1 2 4 4
6-B 3:2 ® 50 | 0:1 | 4:2 3 - 1 9 1
6-C 21| 05| © 1:1 | 2:0 2 1 1 7 2
6-D 00| 10 | 111 | @ | 2:2 1 3 - 6 3
6-E 1:2 | 224 | 0:2 | 2:2 ® - 1 3 1 5

1) Haysy komanda in kop yenis gazanypdyr?
2) Haysy komanda i kem yenis gazanypdyr?

3) Haysy komanda in kop denme-defi netije gazandy?
4) Haysy komanda ifh kem denme-den netije gazandy?
5) Haysy komanda if kp gol uran? Ih az kim?

6) Haysy komanda bir oyunda i kdp gol urupdyr?

7) Haysy netije in kop dusyar?
8) In az gol girizen komanda yarysda yeniji bolmagy mumkinmi?

9) In az yenis gazanan komanda yarygda yeniji bolmagy mumkinmi?

()

MAGLUMATLAR HATARY

)

Maglumatlaryn berliginin ifi yonekey gornusleri

1) +12 °C, +14 °C, +15 °C, +10 °C — maglumatlaryi hatar gérnisinde

berligi

2) maglumatyn grafik

gornusinde berligi

o =~ N W M 01 O N 0 ©O

3) maglumatlaryn jedwel
gornusinde berligi

Gunler Temperatura
Sisenbe +15 °C
Carsenbe +17 °C
Pensenbe +13 °C
Anna +14 °C
Senbe +18 °C
Yeksenbe +19 °C
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4

457 3%

Q ) Toparlarda igleyaris: 1-2.
&

1. Berlen maglumatlary jedwel we grafik gornlsinde sekillendiryaris.

e, Hi@AS A0
e ¥ o
oMl on
1) Jemi nace sany figura bar?

2) Haysy figura koprak dusyar?
3) Haysy figurallar képrak: tg¢burgluklarmy ya-da kwadratlarmy?

2. Mugallym 6z synpyna matematikadan 10 soragly test berdi. Asakdaky netijeler
bellik edildi: 9, 7, 8, 6,4,7,10,9,8,7,6,7,5,5,10,9, 8,8,7,9,10,5,7, 6, 8, 8,
7,9,6,9.

1) If yokary netije nace ball?

2) In pes netije nage ball?

3) Maglumatlar Ggin jedwel, gistogramma duzun.

4) In kdp yayran netije nace ball?

5) Nacge sany okuwgy 7 sanydan kem soraga dogry jogap berdi?

6) Nace sany okuwgy bary-yogy 2 ya-da ondan az yalfiys goyberdi?

=N

ﬁa Berkitmek (amaly is).
=

1-nji amaly is
Oyun kubigini 33 gezek taglananda asakdaky netijeler bellik edildi:
4,2,3,1,3,4,6,1,5,3,4,6,6,3,4,2,1,1,4,5,6,3,4,5,1,3,5,4,2,6,1, 2, 5.
1) Maglumatlary jedwele yazyn.
2) Haysy netije ifi uly sana eye?
3) Haysy netije in kici sana eye?
4) Eger siz bu kubigi yene 33 gezek taslasanyz, edil seyle netije gazanarsyrfiyzmy?
Barlap goran.

2-nji amaly is
Ir bilen mekdep derwezesinin yanyndan gegyan awtotransport serisdeleri barada
maglumatlary toplan hem-de ony jedwel ya-da diagramma goérnusinde yazyn.

3-nji amaly is
Iki oyun kubigi birnace gezek taglananda netijeler 6ran gyzykly ¢ykdy. Kopleng nahili
jem bolmagyna garasmak bolar? Muny bilmek Ggin netijeleri jedwel gornusinde
yazyn.

4-nji amaly is
Her bir synpdagynyzyn masgalasyndaky cagalaryn sany boyunca toplanan
maglumatlary jedwele yazyn. Sonun vyaly-da, su maglumaty goérkezyan
diagrammany duzun.
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5-nji amaly is
Synpdaslaryfiyzyh arasynda sazyn haysy gornusi koprak diflenyandigini bilmek
Ucin soragnama gegirin. Asakdaky jedweli duzup, degisli diagramma duran.

Gornusi Sanawy Sany
Klassyk

Glnbatar

Hindi

Milli estrada
Turk estradasy

Rus estradasy

Basga

6-njy amaly is
Synpdaslaryriyz sporturi haysy gornusine képrak gyzyklanyandygyny bilmek Ggin
soragnama gegirin. Asakdaky jedweli duzup, degisli diagramma duzun.

Gorndsi Sanawy Sany

Futbol
Woleybol
Basketbol
Ylgaw
Yiizmek
Kist

Basga

@) Ozbasdak is
1-nji amaly is
Gundeliginizden peydalanyp ahyrky ayda nace we nahili bahalar alandygynyzy
owrenin. Netijeleri gistogramma gornusinde anladyn.

2-nji amaly is
«Edebiyat» dersliginden halayan gosgynyzy saylap alyn we ondaky cekimli
harplaryn sanyny sanap ¢ykyn. Degisli jedwel we gistogramma duzun. Haysy harp
koprak dusyar? Netijanizi basga synpdaslarynyzyriky bilen denesdirin.

Cekimli harplar A E [ @) U @)
Sany




( MAGLUMATLARYN DERNEWI )

@ Yada salyarys!

Ne| Toparlar |Oyun|Utus Dznnje' Utulys | Bal
. : ef

Futbol yarysynda her bir
topar nége sanydan oyun 1 |Pagtakor 17 | 14 2 1 44
gegiripdir? 2 | OKMK 19 | 12 6 1 42
Toparlaryn bally dogry 3 |Nasaf 19 | 10 7 2 e
hasaplananmy? 4 |Metallurg 18| 10| 5 3 35
Ballar nahili hasaplanan? 5 IKokant-1912 | 18 | 9 2 7 29
6 |Bunyodkor 17| 8 5 4 29

Jedweldaki maglumatlaryn statistik derfiewi nahili amala asyrylyar?
i Ozgeris ginligi )

Jedweldaki in uly ball naca den? — 44
Jedweldaki ini kici ball na¢éa den? — 29

Berlen maglumatlar hataryndaky ifi uly agza bilen in ki¢ci agzanyn tapawudyna

------

Ozgeris ginligi — 44 — 29 = 15.

« Ozgerig gifligi maglumatlaryr nahili yayraysy barada takmyny dusiinje beryar.

« Ozgeris ginligi maglumatlar hatarynyfi it uly we if kici agzalaryyri arasyndaky

S tapawut hékminde anyklanyar. y

N s

Toparlarda igleyaris: 1-5.

(&

1. Jedwelde bir hepdaniii dowamynda her gin Glnler Adamlar
muzeye gelyan adamlaryl sany gorkezilen. sany
Maglumatlar hataryndan ézgeris gifiligini tapyn. Sisenbe 15
— I kop gelen haysy gun bolupdyr? Carsenbe 35
— I az gelen haysy gun bolupdyr? Pensenbe 83
— Su glin nage adam muzeye barypdyr? Ifi az gun Anna 90
nace?

_ Ozgeris gifiligi naca deii? _Senbe 42
Yeksenbe 51

@) Orta arifmetik baha )

6 agza Maglumatlar hatarynda orta arifmetik
e ~ bahany tapmak Ugin ahli agzalaryn jemini
44+42+37+35+29+29 216 .. agzalaryfi sanyna bdlmek yeterli.
6 6

- J
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2. Kust yarysynda 6-njy synpyn 8 sany okuwgysy 13; 13; 12; 13; 10; 13; 12; 10 ball

topladylar. Olaryn alan ballarynyn orta arifmetik bahasyny tapyn.

@ Mediana

Maglumatlar hataryndaky agzalar artyan tertipde yazylyar.
Maglumatlar hataryndaky agzalaryn sany tak bolsa, mediana ifi ortada duran

san bolyar.

13, 14, 12, 15, 18 — 12, 13,(14,)15, 18
Maglumatlar hataryndaky agzalaryn sany jubut bolsa, mediana ortada duran iki

sanyn orta arifmetik bahasy bolyar.

44, 42,37, 35,29, 29 — 29, 29,42, 44

~

35+37 = 12 =36 — mediana
2 2
- J
Gunler Temperatura
Sisenbe +15 °C
3. Jedwelde tv>|r hgpdellk howav maglumaty Carsenbe +17 °C
berlen. Onun medianasyny tapyn.
Pensenbe +13 °C
Anna +14 °C
Senbe +18 °C
Yeksenbe +19 °C
@ Moda h
Maglumatlar hataryndaky if kop gaytalanyan agza modadyr.
44,42, 37, 35, 29, 29 — bu yerde moda 29
2 sany
17, 28, 29, 41, 37, 18 — bu yerde moda yok
28, 34, 41, 44, 28, 41, 18, 39 — bu yerde moda 28 we 41
- J
Bahalar Sany
4. Jedwelde ahli 6-njy synp okuwgylarynyn P 18
caryeklik bahalary barada maglumatlar berlen.
Onur modasyny tapyn. «4» 34
«3» 48
«2» 8
5. Su hatar Ugin 6zgeris ginligi, orta arifmetik medianany we modany anyklayarys: 6,

9,7,3,9,4,7,6, 5.




=N

6.

10.

11.

12.

13.

Berkitmek: 6-16.
(==

Su hatarlaryn 6zgeris ginligini, orta arifmetik bahasyny, medianasyny we modasyny
anyklayarys.

a)2,5,3,4,5 b)7,9,6,9,8,7,7

c) 10, 20, 10, 50, 40, 30 d) 17, 20, 19, 22, 21, 17, 20

e) 49, 50, 48, 51, 50 f) 8,10, 12, 7, 8, 10, 9, 8, 10, 8, 11
f)5,4,6,3,2,4,6,9,4,7,3,2 g) 147, 151, 148, 150, 148, 152, 151

Cagalaryn boyunyn uzynlygynyn Ozgeris gifiligini, orta arifmetiki bahasyny,
medianasyny we modasyny anyklayarys.

g B

100 cm 130 cm

Synp okuwgylarynyn caryeklik 6zlesdiris bahalarynyfi modasyny, 6zgeris gifligini
anyklayarys.

Anli dersleri «5» baha 6zlesdirenler sany — 8

«4» baha 6zlesdirenler sany — 14

«3» baha Ozlegdirenler sany — 10

Satyjy bir giinde 37 sany ertekiler kitabyny, 120 sany derslik, 16 tehnika degisli
kitaplar, 24 sany surat depderini, 9 sany geografik atlas satdy. Hyrydarlar Ggin
haysy 6nim moda boldy?

Doéwran tutan balyklarynyri massasyny ayry-ayry olgande olaryfi massalary: 1,2 kg;
3,24 kg; 1,9 kg; 2,16 kg; 2 kg-dygy anyk boldy. Dowranyn tutan bir balygynyri ortaca
massasy nacge kilogram? Balgyn massalarynyn 6zgeris gifiligi nace kilogram?

Yanwar ayynyni bir sutkasynda howanyr temperaturasy ir bilen +2 °C, giinortan
+6 °C, gunortandan son +4 °C, agsamara +3 °C, gijesine 0 °C boldy.

1) Howanyn sutkalyk ortaga temperaturasy nage gradus?

2) Sutkanyn dowamynda howanyn 6zgeris ginligi nahili?

3) Sol sutkadaky howanyn temperaturasynyfn medianasy nage gradus?

4) Sol sutkadaky howanyn temperaturasynyni modasy barmy?

Kombayngy galla oragy wagtynda: 1-nji giin 15,2 gektar, 2-nji giin 18,6 gektar, 3-nji
gln 16,2 gektar, 4-ji gun 14,7 gektar, 5-nji gun 17,3 gektar yer meydanynda galla

ordy. Kombayngy bir gunlik galla oran yer meydanynyn ortaga bahasyny tapyn.
Onun 6zgeris ginligini hasaplan. Modasy barmy?

3-nji ¢aryekde alan ahli bahalaryriyzyn orta arifmetiki, bahasyny 6zgeris ginligini
we medianasyny tapyn.
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14. Fermer 6 ga yere bugday ekip, onuni 1-nji gektaryndan 34 sentner, 2-nji gektaryndan
36 sentner, 3-nji gektaryndan 35 sentner, 4-nji gektaryndan 37 sentner, 5-nji
gektaryndan 34 sentner, 6-njy gektaryndan 37 sentner hasyl aldy.

Fermer alan bugdayyn ortaga hasyly nage sentner? Modasy nage sentner?
Medianasyny tapyn.

15. Bedenterbiye dersinde okuwgylar toparynyn 100 m aralyga ylgan wagtynyn
gorkezijilerinin jedweli berlen.

Jedwele esasan: Okuwgylaryn Ylgap gecen wagty
atlary (sekunt hasabynda)
a) wagtlarynyn orta arifmetiki bahasyny;
L e Eziz 14,1
b) wagtyn 6zgeris ginligini;
. . Alysi 18,2
c) okuwgylar ylgan wagtlaryfi media- yeir 8
nasyny tapyn. Dilsoda 15,5
Zobhre 16,2
Merjana 22,4

16. Farhad ussa sagirtleri bilen bilelikde
birinji gun 1 000 sany, ikinji gun Rustam 16,2
1 200 sany, ucunji gun 1 900 sany,
dortdunji gun 2 200 sany kerpi¢ ordi.
Her bir orulen kerpi¢ ugin 250 som pul
berilyar. Komanda jemi nage som pul
alypdyr? Orlilen kerpiglerifi  sanynyfi
orta arifmetik bahasy hasaplansa, pulun
mukdary nahili aytgar?

@) Ozbasdak ig: 17-18.

b

17. Oynawag masyn gegyan aralygy
suratdaky yaly durli beyikliklerde synari.
Anli aralyklary 6lcap, ortaga gecilen yoly
tapyn. Ozgeris gifligini we modasyny
tapyp bilersifizmi?

\ 2

18. Dekabrayynyn bir sutkasynda howanyn temperaturasy ir bilen, glinortan, agsamara
we gije dlgenyar. Olgeme netijeleri boyunga sol giindaki howanyfi sutkalyk orta
arifmetiki bahasy —6 °C boldy. Glnortanky howanyn temperaturasy ir bilendaki
temperatura gora 3 °C sowuk, agsamky temperatura 1 °C we gijeki temperatura
4 °C sowuk boldy. Howanyn temperaturasynyn sutkanyhh dowamyndaky 6zgeris
ginligini, medianasyny tapyn.



GAYTALAMAK >

Alysir bir ayda 6 sayt we telegram bot tayyarlap bermek Ugin buyurma aldy. Bu is

3 - ,
ucin 8,3 min som alyan boldy. Buyurmagy onaylasylan pulun — bdlegini hazir we
galan puly is tamamlandan son beryar. Isi gutaranson, Alysir yene nage pul alar?

Ashananyn diwaryna yapysdyrmak Ugin gidyan jemi kafelin g bdlegi getirildi.
Bir giinde bu kafellerin g bdlegi yygyldy. Ashana gidyan jemi kafelifi nage bolegi
yygylypdyr? Yene nice bélek is galypdyr?

4 o
—— m mata gidyar.

Sona gurjak tikmek Ugin 1% m mata satyn aldy. Bir gurjak dgin o5

Sona alan matasyndan nage sany gurjak tikip biler?

Dilzada geyim tikmek Ugin 4% m material satyn aldy. Onun g bdlegini ulandy.
Ol nage metr material ulandy? Cyzgyda nahili ¢ozgut sekillendirilen?

42
3

~N|o

Jedweli dolduryn.

- Bolmegin kopeltmae .
Mysal Boluja ters san Pa
Y o calsyrylysy Y
8+> ? xS ?
6 5
14-2 ? 14x3 ?
3 2
27+i 13 2 2
13 9
20+i 70 2 2
70 4
6. Kopeltmegi we bélmegi yerine yetirin.
3 .5 4 1 5 2 5 4
8=x2— 16— x12= 2411< 4> %2 "
a) 3 %% b) c 125 c) 258><113 d) 32 %133
3 7 3 3 1 1 2 5
e) —+1— f)11=+12— 14=+6= h) 15=+7=
)4 8 ) 9 4 9 3 7 ) 3 6
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

3 1
Dilsat 2 kilogram peynir satyn aldy. Eger ony her biri 3 kg bolan boleklere bolse,
nage sany boleg emele geler?
Alysirde 1% litr serbet bardy. Ol serbedi stakanlara guymaly. Her bir stakana % litr

serbet sygyar. Ahli serbedi guymak Uicin ofia nage sany stakan gerek bolar?
Anlatmanyn bahasyny tapyn.

0,21x0,21x 0,21+ 0,021x 0,21x 0,021

8 0.63x0,63x0,63 +0,063x0,63x0,063
0,1x0,1x0,1+0,02x0,02x 0,02
0.2x0,2x0,2+0.04x0,04x0,04

c) 617 + 6,017 + 0,617 + 6,0017
d) 6202,5 + 620,25 + 62,025 + 6,2025 + 62025

Her bir stakanyn 9,1 cm-i astyndaky stakana dusyar, her bir stakan — 10 cm.
Stakanlaryn 100-sini bir toplum edip oralsa, su toplumyni beyikligi ndge cm bolar?

100 ta

Talyp yarysy jemlemek icin 3,25 minut, Réwsen bolsa 3,207 minut ylgady. Yarysda
kim yeniji cykdy? Ol nage sekunt tapawut bilen yendi?

Awtomobil 2,3 litr benzin bilen 48,3 km yol gegyar. Ol 1 litr benzin bilen nage aralygy
gecer? 1 litr benzinin bahasy 5 278 som bolsa, awtomobil jemi aralyga nace somluk
benzin ulanypdyr?

Sagymgy karhana ir bilen 50,25 litr, agsamara bolsa 20,75 litr styt beryar. Sagymgy
beren stydin umumy mukdary nage? Ol suydun litrini gaytadan isleyan firma 1
850 somdan tabsyrsa, ona nacge pul beriler?

Sportgy hepdede 4 gin, 1,5 sagatdan sdwes sungaty bilen mesgullanyar. Bir
hepdanin 7 gundigini hasaba alsak, onun her hepdede gunune ortaga turgenlik
wagty nace?

Maksat 8,6 kg seker satyn aldy. Ol sekeri 5 stakana deri edip béldi. 0,35 kg seker
artyp galdy. 1 stakandaky sekerifi massasy nacge?

Hristofor Kolumb 41 yasynda birinji gezek Atlantik ummanyny yuzip gecdi. Ol
ahyrky ekspedisiyasyny aradan 10 yyl gecip baslady we bu 2 yyl dowam etdi. Ol
ahyrky ekspedisiyasy gutarandan 2 yyl gegenson, 1506-njy yylda aradan ¢ykypdyr.
Kolumb nageniji yylda doglupdyr?



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Sary Uc¢burcluklaryn sanynyn ahli Ggburgluklaryn sanyna
gatnagygy nahili?

Nabellileri tapyn.

70 cm

28 cm

Berlen maglumatlar esasynda nabellileri tapyn.
a) 18 sany haysy sanyn 75%-ini duzyar?

b) 200-in 15%-ini tapyn.

c) 75 sany 125-in nace goterimini duzyar?

d) 33 sany 44-0n nage goterimini duzyar?

e) 8,5%-i 2 642 bolan sany tapyn.

f) 62 sany 248-in nage goterimini dizyar?

g) 120-nin 40%-i naca den?

h) 18 sany 350-nif nage goéterimini dizyar?

i)
i)

35%-i 16,8 bolan san naca den?
14%-i 720 bolan sany tapyn.

Denlemani ¢ozun.

a)fzg b)g:l C)EZE d)E:ﬂ
8 4 7 21 12 x Xx 9
5b 26 24 62 46 9k Xx+9 5

e) —=— f) —=— 9) - =— h) —=—
12 16 7y 15 34 51 6 2

Lift ilki 8-nji gatdady. Ol 5-nji gata, son yene 15-nji gata goterildi, son 8 gat pese
dusup, 2 gat yokary géterildi. Ondan son 5 gat pese dusdi. Lift hazir nagenji gatda?

Nusga esasynda tapyn.

75 %
3

4

0,75

Berlen maglumatlardan peydalanyp meselani ¢ozun. Su mesele proporsional
baglanysygyn haysy gornusine giryar?
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3 350 min

12 { min

24. Kartada 2,7 cm uzynlykdaky kesime 54 km-lik aralyk layyk gelyar. Eger kartada iki

saherin arasyndaky aralyk 12,6 cm bolsa, olaryn arasyndaky aralyk aslynda nace
kilometr?

25. San okundan peydalanyp asakdaky mysallary ¢oz{n.

a)6 +(-3) b) +4 — (+2) c) 8+ (+1) d) =2+ (+4)
e) -3 —(—4) f)—10 + (+10) g) 6 — (+6) h) -3 + (-2)
)—1+(+2) ) =7 —(+4) k) +4 - (=2) ) +5 - (=1)

N Nusga: +3 — (+2);  +3 + (+2)

26. Asakdaky sanlaryn bitin bahasyny anyklari.

H) @)
o{G) =) )

2. Amallary yerine yetirin.

a)—14 x (-2) + (-8) b) +63 — (-4 x (-3))
C) 45 x (—4) — 28 x (—4) d) =12 x (—4) — (=14 x (=6))
e) —42 x (+3) + (=21 x (=3)) f) 13 x (-6) — 32 x (=3)

28. Amallary yerine yetiri.

a) —45 x (—9) + (=15) — 6 x (=63 = (—7) — 45)
b)—72+ 9 + (=18 — 156 + (-12))



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38

39.

40.

¢) 35 x (=21) + (=7) — (=(+4)) d) —98 x (=17 x 4 — 12 + (-6))
€) =32 x 2 + (=42 + (=21) — 15 x (—4)) f) 25 + (+5) — 34 x (=2) + 45

Bahadyr sagat 18:00-da termometri gérende +1 °C-y gorkezipdi. Temperatura her
sagatda iki gradusdan peselen bolsa, termometr gije 12-de nage gradusy gorkezer?

Otag temperaturasyndaky metal simap suwuklykdyr. Onuf ereme nokady -39
°C. Laboratoriya spirtinifi dofima nokady —114 °C. Simabyn ereme nokady spirtin
dorfima nokadyndan nage gradus yssyrak?

Puni uruglary miladydan onki 264-nji yylda baglanyp, miladydan oriki 146-njy yylda
tamamlanypdyr. Puni uruglary nage wagt dowam edipdir?

Jahangul asakdaky sanawdaky Ug¢ durli sany kopeltmekgi: -5, -3, -1, 2, 4 we 6. Ol
nahili in kici netijani alar?

Temperatura -18 °C-dan 19 °C-a yokarlandy. Temperatura nage gradusa
yokarlandy?

Doéwran 6-njy synpda okayar. Ol ifilis dilini dwrenip frilanser bolmakgy. Frilanserlik
saytlaryna girip, bir sozi inlis dilinden turkmen diline terjime etmek 2 sent, bir
sahypada takmynan 450 s6z bolyandygyny bildi. Ol hekayalar toplumyny terjime
etmek Ugin aldy. Kitap 86 sahypa. Ol su kitaby terjime etmek arkaly nace pul islap
tapar? Dollaryf hazirki gundaki resmi kursy boyunga somda hasaplari.

Asakdaky anlatmalara berlen sanlary goyup, hasaplar.

-7

a) %u, munda s = -3 b) 452+d —(~27)+324, munda d = —32

—6+s

7c+12

c) —5b+(-6)n-320, munda b =-42,n=-3 d) , munda C =-36

7 8)+ (- =4 5= 6a-p -_2q=
e) h(-7-s)+(-5), mundah =-4,s=-3 f) n ,mundap=-2,0=12

q

Bir san 26-a kopeldildi we emele gelen taze san 3-e bolundi. Netije 18 ¢gykan bolsa,
ilkinji sany tapyn.

Atasy oglundan 27 yas uly. Eger olaryn yasynyn jemi 47 bolsa, oglunyn we atasynyn
yasyny tapyn.

Gozelin atasy 49 yasda. Ol Gozelinn yagsyndan dort esse we 5 yas uly. Gozel nace
yasynda?

Denyanly Ugburclugynn esasyndaky burclary der, basga burgy 80°. Esasdaky
burclaryn olcegini tapyn.

Galamyn bahasy bozgujyn bahasyndan 250 som gymmat. Eger 8 sany galam we
10 sany bozgujyn bahasy 12 800 bolsa, her birinifi bahasyny tapyn.
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41.
42,
43.
44.
45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

36 sanyny biri onun % -ine, ikinjisi %—ine deni bolyan edip iki bélege bolun.
Yzygider gelen U¢ sanyn jemi 54-e defi. Orta sany a diyip alyp, U¢ sany tapyn.
Yzygider gelen ug¢ sanyn jemi 81-e defi. Su sanlary tapyn.

Yzygider gelen bas sanyn jemi 70-e den. Su sanlary tapyn.

Denlemani ¢ozun.

a) 2(x—3)-3(x—4)=12 b) 5y—-15=27-2y c) 3§—y=2%
y oam 7.2
3z7-18=7-(12-4 L _21--238 o —1-42%
% 3 2-(12-42) ®) 3 N~ 93

Depeleri A(-1; 6); B(2; 6); C(2; 2) nokatlarda bolan tg¢burgluk ¢gyzyarys we onun
gornusini anyklayarys.

Denyanly Ucgburclugyn perimetri 100 cm. Eger esas 36 cm bolsa, taraplaryn
uzynlygyny tapyn.

Owezbek agacgdan Ugburcluk seklindaki gusun dylini guryar. Eger burglardan ikisi
50° we 80° bolsa, Ugunji burgun dlgegi naca den?

Kwadratyni we den taraply dgburglugyn perimetri birmenzes diyip ¢ak edelin. Eger
kwadratyn tarapy 15 cm bolsa, Ugburclugyn tarapyny we kwadratyn perimetrini
tapyn.

Asakda gorkeznen ucburgluk seklindaki ¢agalar oyun meydancgasy iki hatar edip
gursamaga nage agag¢ germew gerek bolyandygyny hasaplap gorin? Meydanyn
gapdal tarapy 60 m, uly tarapy 100 m.

Gonuburgly, denyanly Ggburclugyn nabelli burglaryny
tapyn.

Nabelli burgy tapyn.




53. Berlen figuranyii meydanyny tapyn.

54.

55.
56.

57.

58.

99.

60.

Téweregi U¢ gezek kesip gegyan ¢gyzyk bolmagy mumkinmi? Eger seyle bolsa,
birini gyzyn. Eger yok bolsa, dusundirin.

Eger togalak howzun radiusy 20 birlik bolsa, onun diametrinifi uzynlygy nace?

Jawlan tdwerek seklindaki basseyne ylizmage baryar. Yiizenden sofi ol basseyn
aragagi boyuncga bir gezek doly ylgayar. Howzun radiusy 35 metr bolsa, Jawlanyn
howzun dasynda ylgan aralygyny tapyp bilersifizmi?

Siz tdwerek seklindaki stolufiyzyn Ustlni oboy bilen bezemek isleyarsiniz. Eger
stoluni Ustlnif radiusy 50 cm bolsa, onun Ustini értmek Ugin gerek bolyan oboy
mukdaryny tapyn.

Rasul we onun dostlary piza buyurma etdiler. Her bir bdlegifi uzynlygy 15 cm-di.
Buyurma edilen pizanynn meydanyny hasaplan. Piza bdleginifi uzynlygyny pizanyn
radiusyna den diyip alyp bilersifiz.

Togalak sagat gorkezip duran wagt 15:00. Minut milinifi uzynlygy 21 birlik. Wagt
15:30 bolanda, minut milinifh gegen aralygyny tapyn.

Asakdaky figuralaryn perimetrini tapyn.
7m
2m
3m 4m
3m 3m
2m
4m
/7m > ‘4m) 6 m 14 m
L] 6 m 4m2m
1m 6m 8 m
5m| J 1m 3m 8m
1m 1m 3m 4m
[ 1m 6m
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7.

8.

9.

GYZYKLY WE LOGIKI YUMUSLAR >

(Al-Horezminiri meselesi) Sandan onuri ug¢den biri we dértden biri ayrylsa, 8 galyar.
Sanyn 6zuni tapyn.

Sona kirsabyn aldy. 7 gezek kir yuwandan son sabynyn ini, uzynlygy we beyikligi 2
esse kemeldi. Sabyn yene nage gezek kir yuwmaga yeter?

Taze bina 100 kwartiradan ybaratdy. Oyleri belgilemek ticin 0-dan 9-a genli bolan
sifrler tayyarlandy. Jemi nace sany 9 sifri tayyarlanypdyr?

Selim baba, eger senbe we yeksenbe hasaba alynmasa, 55 yasda. Eger hemme
gunler hasaplansa, Selim baba nace yasda?

Mebel dikanynda 3 hili diwan-kreslo bar. Olar birmerizes boéleklerden tayyarlanan.
Kigi diwanda 1 sany oturgyg, 2-njisinde 2 we ulusynda 3 sany oturgy¢ bar. Eger
uly diwanyn uzynlygy soyegleri bilen bilelikde 220 cm, ikinjisinifi uzynlygy 160 cm
bolsa, ki¢i diwanyn uzynlygyny tapyn.

220 cm 160 cm

Sizde 100 som pul bar. Goynuh 3-si — 1 som, mal — 1 som, at — 5 som. Siz su pula
jemi 100 sany: goyun, mal, at alyp bilersinizmi?

Giris gapysynyn koduny anyklayarys.

Bu hatardaky sifrlerin biri dogry
6 8 2
we duran orny hem dogry

Bu hatarda bolsa sifrleriri biri dogry,
6 1 4 o .
yoéne duran orny nadogry

Bu hatarda iki sifr dogry, yone

- 0 6 orny basga
Bu hatarda hig bir sifr
7 3 8 dogry dal
Dogry sifr bir, yone orn
7 8 0 ary y y

basga yerde

Armyt almadan agyrrak, setdaly almadan yenilrak. Su miwelerden ifi agyryny tapyn.

Gulgin minara gyzyl minaradan beyigrak, emma yasyl minaradan pesrak. Kimus
minara yasyl minaradan beyigrak. Haysy minara ifi beyigi?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

17.

Bir naryn we bir armydyn bilelikdaki agyrlygy bir almanyri we bir bas Uzumin
agyrlygy bilen den. Eger nar alma gora agyrrakdygy malim bolsa, bir bas Uzimden
we bir armytdan haysysy agyrrak?

Serdar Ahmetden belentrak, Ahmet bolsa Bunyatdan pesrak. Dostlaryn arasynda
in boyy belendi haysy?

Pisik Tom 2021-nji yylyn fewral ayynda jemi 3 hepde uklady. Bu ayda pisik Tom
nage sagat oyag bolupdyr?

13 sany ¢aga bukullym oynayarlar. Olaryn biri baggalarny gozleyar. Ol 5 minutda 9
dostuny tapdy. Gozleyan okuwgy yene nage sany gagany tapmaly?

Eger Sawkat ir bilen mekdebe barmak Ugin éyden sagat 8:00-da ¢yksa, sapaga
10 minut gija galyar. Ol bu gun dyden sagat 7:45-de ¢ykdy, yone yolda dostuna
garasmak ugin adatdakydan 10 minut koprak wagt sarp etdi. Indi ol sapaga nacge
wagqt ir ya-da gi¢ barar?

Said robototehnika gurnagynda sanly sagat yasady. Sagadyn ekranyndaky gyzyl
¢yzykly LED cgyralar yanyar we wagty gorkezyar. Su sanly sagat 8:30-y gorkezse,
ekrana orna§dyrylan LED Ientanyn yagtylanan boleginifi uzynlygy 45 cm. Eger su
sanly sagat 9:15-i gorkezse, yanyp duryan LED lentanyn uzynlygy nace santimetr
bolar?

Oyin fundamentini gurmak tgin 1 hepde we 1 giin gerek boldy. Sofi esasy
diwarlary gurmaga 6 hepde 4 gun, oyi elektrik we gaz bilen Upjun etmek iglerine 5
gun gerek boldy. Ahyrynda gurlugykgylar 6yi suwadylar we mebelleri yerlesdirdiler.
Oyi gurmak baglanandan ahyrky mebel ornasdyrylyanga jemi 9 hepde sarp edilen
bolsa, dyi suwamak we mebelleri yerlesdirmek Ugin nage wagt sarp edilipdir?
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18

19

20

21

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Bir tort bisirmek Ugin 2 kg seker we 5 kg un ulanyldy. Nadira tort bisirmek Ggin 30 kg
seker we 50 kg un satyn aldy. Buyurmalary yerine yetirip bolanson, ol 16 kg seker
artyp galandygyny anyklady. Onda nage un artyp galypdyr?

Baslesikde her bir okuwga 3 sanydan surat gekmek yumsy berlen. Yarysda jemi 24
sany okuwgy gatnasyar. Yumgy tamamlamak tgin 10 minut galanda jemi 54 sany
surat tabsyrylandygy malim boldy. Hazire ¢enli nage sany okuwgy 6z suratlaryny
cekip tabsyrmandyr?

Okuwgylar mekdebifi yanyndaky yolun yakasyna derek ekyarler. Olar iki deregin
arasyny 4 metrden taslap, jemi 12 sany derek ekdiler. Birinji we ahyrky dereklerin
arasyndaky aralygy anyklan.

Suratda 3 sany kwadrat berlen. IA kici kwadratyn tarapynyr
uzynlygy 6 cm-e den bolsa, in uly kwadratyn taraplarynyn
uzynlygy naca den?

Alysir we Bahadyr uzynlygy 3 metr bolan 4 sany tayagy yarym metrlik boleklere
bélmek Ugin byggylayarlar. Jemi seyle bdleklerden 24 sany emele geldi. Mununi
Ucin gagalar jemi nage byggylamany amala agyrypdyrlar?

Aly, Weli we Gani agyrlyklaryny bilmek Ugin tereza munduler. Aly bilen Welinin
bilelikdaki agyrlygy 80 kg gykdy. Aly bilen Ganinin agyrlygy bolsa 78 kg ¢ykdy. Weli
bilen Ganinin bilelikdaki agyrlygy 84 kg. Her bir caganyn agyrlygy naceden?

Laboratoriyada 10 sany gramlyk das dur. Olaryn agyrlyklary degislilikde 1 gram,
2 gram, 3 gram we basgalar, ahyrky das 10 gram. Birinji laborant bulardan jemi
agyrlygy 15 gram gykyan 2 sany dasy aldy, ikinjisi umumy agyrlygy 36 gram bolan
6 sany dasy aldy. Ucgunji laborant artyp galan iki dasdan yenilragini aldy. Haysy
agyrlykdaky dasy hi¢ kim almandyr?

Akmalyn oglan synpdaslarynyn sany gyz synpdaslarynyfi sanyndan iki esse az.
Akmal okayan synpda gyz ¢agalaryn sany oglanlardan 8 sany kop. Akmal okayan
synpda nage sany okuwgy bar?

Bahram baharda karende sertnamasy bilen 50 yyla bag Ugin yer aldy. Ol alma
bagyny doéretmekci. Bahrama ini 65 metr, uzynlygy 85 metrlik yer berdiler. Ol
nahallaryn arasyny 4 metrden edip erik we alma ekdi.

Bahram nace ar yer alypdyr?
Ol i kdpi bilen nage diyp alma agajyny ekip biler?

Fermer iri sahly mallar Ggin malhana gurdurdy. Onuni uzynlygy 65 metr, ini bolsa 42
metr. Fermere nacge yer gerek bolupdyr?

Gonuburglugyn ini 30 cm, beyikligi ondan 3 esse gysga. Perimetri su gonuburcluga
den kwadratyn tarapyny tapyn.



29. Kwadratyn tarapy 60 dm-e defi. Onun perimetrine deri géniburglugyn taraplaryndan

30.

31.

32.

33.

34.

35.
36.

37.

biri 40 dm bolsa, su gonuburc¢lugyn ikinji tarapyny tapyn.

Asakdaky 4 sany kwadratyf haysysynda gara renkli bolegi int kop?

Melike bir-birine g¢atylan tayajyklar bilen oynayar (surata seredin). Asakdaky

figuralardan haysysyny Melike yasap bilmeyar?

. . ) . H 175 cm
Berlen figuranynh meydanyny tapyn.
80 cm
C D
40 cm
70 cm
A 55cm B E

Men bir san oyladym. Eger ondan 42-ni ayryp, tapawudy 12-a& képeltsem. 1 080

emele geldi. Men oylan sany tapyn.

Kabir natural san oylanyldy. Ol san 4-e bdlinse we paya 6 gosulsa, 24 emele

gelyar. Nahili san oylanylypdyr?

Iki yzygider gelen tak sanlaryn jemi 452-a den. Su sanlary tapyn.

100 sany gus 100 gunde 100 kg dane iyyar. 10 gus 10 guinde nage kilogram dane

iyer?

Abdulhak atanyn yasy 90-da, agtyklary yaslarynyn orta arifmetigi 24-e den. Eger
Abdulhak atanyn yasyny hem jemi agtyklarynyn yasynyf jemine gosup, orta
arifmetik baha hasaplansa, ol 26-a den bolyar. Abdulhak atanyn nace sany agtygy

bar?
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HALKARA KESGITLEME MAKSATNAMASYNA DEGISLI YUMUSLAR >

Islendik n natural san Ugin asakdaky tassyklamalar dogry ya-da nadogrudygyny
anyklan.

Aln+4=4+n B)n-5=5-n
C)nx6=6x%xn D)n+7=7+n

Asakdaky gatnasyklardan haysysy 1:4-e den?

A) 4:16 B) 4:7 C)4:5 D) 4:1

Meryem 4 hili gul satyar. Ol birmerizes mukdarda ¢igildem we
orhideya satdy.

A) Satylan cigildemler ahli satylan gullerin nage goéterimini
duztpdir?

B) Meryem 40 gwozdika satdy. Ol jemi nage sany gul satypdyr?

Kitap satyjysy 2022-nji yylyn onki 6 ayynda satylan kitaplary gorkezyan asakdaky
diagramma seredip seyle diydi: «Mart ayynda men fewrala seredende 4 esse kop
kitap satdym». Siz satyjynyn gepine gosulyarsynyzmy?

Oz jogabynyzy disindirif.

A) gosulyaryn B) gosulmayaryn

950
9401
930:
920:
910!

900+

Yanwar Fewral Mart Aprel May

Synp okuwgylary muzeye ekskursiya barmakgy bolyarlar. Bitin synp okuwgylarynyn
gunortanlyk nahary a som bolyar. Her bir okuwgynyn muzeye giris bileti 10 000

som. Synpda X okuwgy bar. Bu ekskursiyanyt umumy harajaty k somy diizyar. k-
nyn bahasyny hasaplamak ugin anlatma duzun.

4 sany predmetden gegcirilen inn yokary 10 bally testden Abror agsakdaky yaly ball
aldy: 9, 7, 8, 8. Ol yene if kopi bilen 10 ball berilmegi mimkin bolan 1 testi yerine
yetirmeli. Abror ahli predmetler boyunga ortaga ballynyn 9 bolmagyny isleyar.

Bu mumkinmi? Jogabynyzy dusundirir.

A) hawa B) yok



10.

100 sany okuwgynyn boyy 5 cm yalfiyslyk bilen dlgap ¢ykyldy.
Asakdaky jedwelde alnan netijeler getirilen.

Boyy (cm) 145 150 155 160
Okuweylar 16 40 25 19
sany

Bu maglumatlardan peydalanyp sutunli diagrammany dazun.

Polat 7 sany oglan we 7 sany gyzdan gununn dowamynda nage sagat elektron
gurluglardan peydalanyandyklary barada sorady. Soragnamanyn netijesi jedwelde
getirilen.

GUnun dowamynda elek-
tron enjamlardan peyda- Umumy sagatlar
lanylan sagatlar
Oglanlar 1233345 21
Gyzlar 1122333 15

Asakdaky gorkezijilerin bahasyny tapyn:

— oglanlaryrn maglumatlarynyn ortaca arifmetiki bahasy;
— oglanlaryrn maglumatlarynyn sany;

— gyzlaryin maglumatlarynyn modasy;

— gyzlaryin maglumatlarynyn medianasy.

Eger asakdaky derilik yerlikli bolsa, N bahasyny tapyn. % = ?
n

Sizde 2 sany yumurtga we 0,3 litr syt talap edyan tortun resepti bar. Ashanariyzda
5 sany yumurtga barlygyny bilmek bilen, mimkin boldukc¢a uly tort bisirmekgi
boldufyz. Munun Ggin nage litr styt gerek bolar?

11. Diyar kwadratlaryn yzygiderligini dizyar. Her gezek ol kwadratyn tarapyny birmerizes

12.

sana artdyryp baryar. Asakda bu yzygiderligin 6nki ¢ kwadraty gorkezilen.
Basinji kwadratynh meydanyny tapyni.

A) 10 cm? B) 16 cm? C) 25 cm? D) 100 cm?

3cm
2cm

1cm

1cm 2cm 3cm

Umid we Kamron durli dukanlardan birmerizes hokkey klyuskalaryny satyn aldylar.
Seyle hokkey klyuskalarynyn adaty bahasy birmernzes bolsa-da, Umid su bahanyn

% bdlegine satyn aldy. Kamron bolsa adaty bahadan 20% arzanlatma bilen satyn

aldy.
Olardan haysysy 6z klyuskasy Ugin azrak harajat edipdir? Jogabyfyzy dusundirir.
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13. Lobar berlen figuralardan kub gurdy.

Bu kubda Q harpy yazylan gyrafiyd garsysynda haysy

gyran bolar?
A) P

B) S

o)T

D) U

14. Her bir tohumyn 6z gogeris dowri we temperaturasy bolyar.

7 N
12

10+

I Y &
SNSRI SO IS RIS
W AN g (R o {19,0\ o2

P
Q|R|S|T
U
Tohumlar Temperatura
Gawun +15°C
Gowaca +12°C
Pomidor +10°C
Mekgejowen +8 °C
Kelem, kasir +5°C
Bugday +3°C
Nohut, rediska +2°C
Yorunja, ¢ow- +1°C

dary

1-nji sorag. Ukrop tohumyny mart ayynda gundizki +6 °C-dan pes bolmadyk
temperaturada ekmek maslahat berilyar. Cyzgyda mart ayynda howanyn 6zgeris
grafigi getirilen. Haysy gunleri su tohumy sepmek mumkin diyip hasaplayarsynyz?

2-nji sorag. Eger mart ayynyn birinji gini pensenba dogry gelen bolsa, siz bolsa
difie dyn¢ gunleri ekmek mumekingiligine eye bolsaryz, ayyf haysy gununde ukrop
tohumyny ekip bilersifiz?

15.

Akmal syyahatyri dowamynda nacge kilometr aralygy gecyandigini kesgitlemek Ggin

1:50 000 masstabdaky kartadan welayatlaryn arasyndaky aralygy olgedi we 70
km/h tizlik bilen hereketlenende nage sagatda yetip barjagyny hasaplap ¢ykdy.
Akmal nace kilometr aralygy gecer diyip hasaplayarsynyz? Ol meselani ¢ézende
nirede yalfiys goyberipdir?

!

Daskent




16. Telekegi tikin fabrigine mata satyn almakgy. Ona Upjin ediji asakdaky nyrhlary
teklip etdi.
1 m— 15000 som 1 kg — 14 000 som (1 kg mata 80 cm)
Haysy teklibi kabul etmek peydalyrak?
Fabrik 250 000 000 som pula in kopi bilen nace (metr) mata satyn alyp biler?

17. Telekegi gagindaki 10 hojalykdan yygyp alynyan stiydi gaplap, dilkanlara tabgyryar.
Laboratoriya netijelerine gora, 1-, 3-, 4-, 6-, 8- we 10-njy hojalyklardan toplanan
suytlerin yaglylygy 2%, 2-, 5- we 7-nji hojalyklardan toplanan suytlerifi yaglylygy
3,5%, 9-njy hojalykdan toplanan suydun yaglylygy bolsa 1%.

L,
N

Sorag. Eger bu gln telekeci berlen jedwel esasynda slyt toplap alan bolsa, ol
dikana nage goterim yaglylykdaky suyt tabgyrar?

Hojalyklar 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Litr 8 12 4 7 4 7 4 9 10 8

18. Pikir yoretmeleri barlan.

Hemise Kate Dogry

Pikir yoretme dogry dogry dl

Birmenzeg gowrumli maddalaryn dykyzlygy
ulusy agyr bolyar.

Perimetrleri den bolan dortburgluklaryn iginde
in uly meydanlysy — kwadrat.

2-a we 5-e bolunyan sanlar 4-e hem bolunyar.

Gapyrgalarynyn jemi den bolan paral-
lelepipedlerifi in uly gowrumlisi — kub.
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Iki ydbnekey sanyn jemi hemise jubat san.

Iki tak sanyn kopeltmek hasyly — tak.

Towereginn  radiusyny 2 esse artdyrsak,
meydany 4 esse artyar.

Kwadratyn uzynlygy 12 cm we ini 5 cm bolsa,
onun meydany 60 cm? bolyar.

Ady droblaryn jemi natural san bolup bilmeyar.

Durli maydalawjyly droblary gosmakda sanaw-
jylary sanawjysyna, maydalawjysy maydalaw-
jysyna gosulyar.

Masstab 1 000:1 gornusinde berlen bolsa, oy-
jugin hakyky oOlcegini tapmak tgin
1 000-e kopeltmeli.

Dusmany «—», dosty «+» bilen anlatsak,
dusmanymyn dugsmany «—» bolyar.

Dusmany «—», dosty «+» bilen arilatsak, dos-
tumyn dusmany «—» bolyar.

Dosty «+», dusmany «—» bilen belgilesek,
dostumyn dosty «—» bolyar.

Islendik otrisatel san noldan uly.

San okunda 8 we 9 sanlarynyn arasynda ¢ak-
siz kop sanlar bar.

Islendik natural sana ters san bu natural san-
dan kigidir.

Islendik sany tegeleklanimizde bu sandan uly
san emele gelyar.

Onluk drobun tersi nadogry drob bolyar.

Islendik 2 sany yonekey sanlaryn jemi jubut
sandyr.
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Karenda berilyan dersligin yagdayyny gorkezyan jedwel

. Dersligin Synp

No Okuwgynyn ady, Okuw alljne;ggg .oﬁ)énp | tabsyrylan- | yolbasgy-
g familiyasy yyly nandaky | yolbasey daky synyn
yagdayy |synyn goly yagdayy goly

o gk wiNnIE

Derslik karendesine berlip, okuw yylynyn ahyrynda gaytarylyp
alnanda yokardaky jedwel synp yolbasgysy tarapyndan asakdaky
baha bermek olgeglerine esaslanylyp doldurylyar:

Taze Dersligin birinji gezek peydalanmaga berlendéki yagdayy.
\ Sahaby bdtin, dersligiit esasy bdleginden ayrylmandyr. Ahli sahypalary
agsy . .
bar, yyrtylmadyk, goparylmadyk, sahypalarynda yazgylar we gyzyklar
yok.
Kanagat- Kitabyn dasy yenjilen, ep-esli ¢yzylan, gyralary gadilen, dersligifi esasy
lanarly bdleginden ayrylan yerleri bar, peydalanyjy tarapyndan kanagatlanarly

abatlanan. Goparylan sahypalary tadzeden yelmenen, kabir sahypalary
gyzylan.

Kanagat- Kitabyn dasy c¢yzylan yyrtylan, esasy bdleginden ayrylan ya-da butinley
lanarsyz yok, kanagatlanarsyz abatlanan. Sahypalary yyrtylan, sahypalary
yetismeyar, ¢yzylyp taslanan. Dersligi digeldip bolmayar.




	turkman 1-36
	Turkman 37-92
	Turkman 93-118
	Turkman 119-137
	Turkman 138-174
	Turkman 175-198
	Turkman 199-240



